

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα 23 Ιουνίου 1997, ημέρα Δευτέρα και ώρα 17.00', στην Αίθουσα 150 (1ος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία του βουλευτή κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Φορολογία – φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Δημόσια Έργα, Οικιστική Πολιτική – Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική, Περιβάλλον – Οικολογική Πολιτική και Περιφερειακή Αναβάθμιση – Οικονομική Ανάπτυξη» από τη Σύσταση Κειμένων των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 1996-1997».

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Μιχαήλ Αγαθοκλέους (Λεμεσός), Αικατερίνη Αγλούπα (Επικρατείας), Θεόδωρος Αλεξόπουλος (Νομός Μεσσηνίας), Ελένη Αργυρίου (Β' Θεσσαλονίκης), Ελένη Ασλανίδη (Νομός Αχαΐας), Φωτεινή Βέλλιου (Β' Αθήνας), Μαρία Βλάσιου (Νομός Δράμας), Αθανασία Βότση (Επικρατείας), Αντρέας Γανωματής (Κερύνεια), Γιάννης Γεωργαντζάς (Νομός Μαγνησίας), Παντελής Γεωργιάδης (Νομός Καστοριάς), Στυλιανός Γιαννάκης (Β' Αθήνας), Παναγιώτης Ζαχαριάς (Νομός Αργολίδας), Μαριάνθη Καρατζά (Νομός Αττικής), Αγγελική Κασίμη (Νομός Κέρκυρας), Παρασκευή Κολιοπούλου (Νομός Πιερίας), Ευαγγελία Κομπούρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παναγιώτα Κοντού (Β' Αθήνας), Χριστίνα Κουρκουμέλη (Επικράτεια), Φώτιος Κουσόπουλος (Β' Θεσσαλονίκης), Θεόδωρος Κραψίτης (Β' Αθήνας), Χρήστος Λίγγας (Νομός Ιωαννίνων), Χρήστος Λιόντας (Νομός Σερρών), Θεόδωρος Λύτρας (Νομός Αττικής), Χαράλαμπος Μαγειρόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Αγάπη Μανούκα (Νομός Καρδίτσας), Αμαλία Μολέ (Νομός Εύβοιας), Ιωάννης Μπαλάνος (Β' Θεσσαλονίκης), Παναγιώτα Μπολτέτσου (Νομός Φθιώτιδας), Παναγιώτης Νικολάου (Νομός Ιωαννίνων), Γρηγόριος Ντανοβασίλης (Νομός Καρδίτσας), Κωνσταντίνα Παναγιωτίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Σπυριδούλα Παναγιωτοπούλου (Νομός Εύβοιας), Δημήτριος Παναρίτης (Α' Θεσσαλονίκης), Κυριακή Παπαδάκη (Νομός Πέλλας), Γεώργιος Παπαδόπουλος (Νομός Λευκάδας), Πολυάνα ΠαπαΝεάρχου (Πάφος), Ελένη Παπαπαύλου (Νομός Αττικής), Λοΐζος Πετούσης (Λεμεσός), Καλλιόπη Πετράκη (Νομός Χανίων), Νικολίνα Ρουβά (Νομός Κέρκυρας), Χριστίνα Σακαλή (Νομός Κοζάνης), Ελένη Σερέτη (Νομός Αχαΐας),

Χριστούλα Σιάκκα (Λευκωσία), Σμαράγδα Σιάρα (Νομός Κορινθίας), Μακάριος Σιγάλας (Νομός Κυκλάδων), Βασίλειος Σουβλερός (Β' Αθήνας), Μαρία Σταμούλη (Νομός Τρικάλων), Ευάγγελος Συρίγος (Β' Αθήνας), Σπύρος Σφήκας (Λευκωσία), Γεώργιος Τζορμπατζίδης (Α' Αθήνας), Αναστάσιος Τόμσης (Νομός Ημαθίας), Στέργιος Τριανταφύλλου (Νομός Δωδεκανήσου), Ζησης Τσανάκας (Νομός Δράμας), Λεωνίδας Φωτίου (Β' Αθήνας), Δέσπω Χατζηγεωργίου (Πάφος), και Κυριακή Χριστοφίδου (Αμμόχωστος).

Το μέλος της Επιτροπής Μαρία Καμπέρου (Β' Αθήνας) δεν παρέστη λόγω οικογενειακού κωλύματος.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Παρακαλώ, καθήστε στις θέσεις σας, ήδη έχουμε καθυστερήσει.

Όπως είναι γνωστό σε όλους σας, διακόψαμε χθες τη συνεδρίαση, για να συνεχίσουμε σήμερα με τον κατάλογο των ομιλητών, όπως είχε διαμορφωθεί κατά τη χθεσινή συζήτηση.

Πριν δώσω το λόγο στον επόμενο ομιλητή, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι πρέπει τώρα να κατατεθούν στο Προεδρείο οι γραπτές σας προτάσεις. Οι προτάσεις θα πρέπει να αναφέρονται στο αντικείμενο που, εξετάζει η δική μας επιτροπή, να μην είναι έξω από τις αρμοδιότητες της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, δηλαδή θέματα εθνικής οικονομίας, οικονομικών, δημοσίων έργων, περιβάλλοντος. Μέσα σ' αυτό το χώρο πρέπει να κινούνται οι προτάσεις. Μπορείτε να μιλήσετε για την ανεργία, γιατί είδα χθες ότι είχατε μία ιδιαίτερη προτίμηση στο θέμα, αλλά θα προτιμούσα να το εξετάσετε ή να το αντιμετωπίσετε στα πλαίσια της εθνικής οικονομίας, δηλαδή, ως φαινόμενο της πολιτικής, που εφαρμόζεται στο χώρο της εθνικής οικονομίας. Αν το παρουσιάσετε έτσι, γίνεται δεκτό και θα συμπεριληφθούν μέσα στο πρακτικό οι σχετικές προτάσεις.

Το δεύτερο ζήτημα, που θα ήθελα να σας αναφέρω, είναι ότι επί των προτάσεων και του συνόλου εδώ του κειμένου θα υπάρξει ψηφοφορία στο τέλος της συζήτησής μας και, βέβαια, θα ακολουθήσει η επιλογή των επτά ομιλητών στην Ολομέλεια. Ο εισηγητής ex officio συμμετέχει στην Ολομέλεια, άρα ο κύριος Τσορμπατζίδης θα πάει έτσι και αλλιώς. Δεν μπαίνει θέμα επιλογής νέου εισηγητή. Μένουν έξι.

Ένας από τους έξι θα προέλθει από τους απόδημους και τους Κύπριους και θα εκλεγεί στην Αίθουσα της Γερουσίας. Μετά από εδώ, δηλαδή οι απόδημοι και οι Κύπριοι, θα πάνε στην Αίθουσα της Γερουσίας, για να εκλεγούν εκεί οι έξι υποψήφιοι τους. Άρα μένουν πέντε και θα εκλεγούν εδώ. Επ' αυτού θα προχωρήσουμε στο τέλος της συνεδριάσής μας.

Με την ευκαιρία θα ήθελα να πω το εξής: Αυτοί που θα θελήσουν να πάρουν το λόγο στην Ολομέλεια, πρέπει να

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

γνωρίζουν ότι είναι μια πάρα πολύ μεγάλη ευθύνη. Αυτό δεν το λέω για να σας τρομοκρατήσω. Ξέρετε περίπου τί είναι, αλλά η τηλεόραση έχει μια μεγάλη δύναμη και για το καλύτερο, αλλά και για το χειρότερο. Αυτοί που θα ανέβουν στο Βήμα θα πρέπει να έχουν συγκεκριμένες και συγκροτημένες προτάσεις, να είναι απόλυτα βέβαιοι ότι αυτά που θα πούν θα έχουν μία θετική απήχηση, διότι θα τους δούν σε κάθε γωνιά της χώρας μας. Επομένως, η απόφαση του καθενός για το, εάν θα συμμετάσχει σε μία τέτοια διαδικασία, θα είναι προσωπική του επιλογή.

Να ξεκινήσουμε τώρα τη διαδικασία, για να κερδίσουμε το χρόνο, ώστε να μπορέσουμε να δώσουμε το λόγο, για δεύτερη φορά, αν ζητηθεί στους κυρίους και κυρίες συναδέλφους.

Η κυρία Σακαλή Χριστίνα από το Νομό Κοζάνης, έχει το λόγο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Σας καλησπερίζω ακόμη μία φορά γιατί βρισκόμαστε για δεύτερη μέρα, και θα ήθελα να αναφερθώ σε κάτι που αφορά άμεσα την εθνική μας οικονομία και σε κάτι στο οποίο στηρίζεται η εθνική μας οικονομία και δεν έχει γίνει ακόμη λόγος εδώ μέσα, το οποίο είναι η οικονομία στον αγροτικό τομέα.

Βέβαια, εγώ τη ζω την οικονομία του αγροτικού τομέα πάρα πολύ, γιατί προέρχομαι από μία αγροτική περιοχή και οφείλω να ομολογήσω ότι δεν είμαι και εγώ ακόμα ενημερωμένη σε ό,τι αφορά αυτόν τον τομέα. Πάντως, το αδιαμφισβήτητο γεγονός είναι ότι δεν υπάρχει κανένας ουσιαστικός διάλογος, για να βρεθούν λύσεις στον τομέα, ενώ υπάρχουν πολλά, μα πάρα πολλά, προβλήματα.

Το κύριο που ίσως προκαλέσει το γέλιο εδώ μέσα, είναι ότι δεν υπάρχει δουλειά. Κανείς δεν δουλεύει, ούτε οι μεγάλοι –και εννοώ αυτούς που έχουν την εξουσία– αλλά ούτε και οι ίδιοι οι αγρότες. Γιατί με το να κάνουν μία κινητοποίηση δεν σημαίνει τίποτα. Απλά έχουν καταφέρει να στρέψουν τον κόσμο εναντίον τους. Φέτος ειδικά παρατηρήθηκε το γεγονός όλοι να στρέφονται εναντίον των αγροτών και με το που έλκεισαν τους δρόμους όλη η Ελλάδα παρεξήγησε τους αγρότες και κυριολεκτικά τους έβριζε.

Όταν όμως, ένας δημόσιος υπάλληλος κάνει απεργία, οι υπόλοιποι Έλληνες πολίτες δεν έχουμε λόγο και δεν μιλάμε. Το υπομένουμε και λέμε «δεν πειράζει είναι δημόσιος υπάλληλος», αλλά τα λεφτά του θα τα πάρει. Για να μη μιλήσω, βέβαια, για την γραφειοκρατία που επικρατεί στις περισσότερες δημόσιες υπηρεσίες, που πας για μια υπογραφή και σου λένε «ξαναπεράστε μετά από ένα μήνα».

Το θέμα μου όμως δεν είναι η γραφειοκρατία, είναι η γεωργία. Θα ζητήσω κάποια πράγματα που πιστεύω ότι μπορούν να γίνουν, δεν είναι ουτοπικά, και αυτά είναι η πλήρης ενημέρωση όλων των πολιτών, είτε έχουν σχέση με την αγροτιά, είτε με την αλιεία είτε με την κτηνοτροφία, είτε είναι δημόσιοι υπάλληλοι είτε είναι πολιτικοί.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να σας διακόψω κυρία Σακαλή;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Παρακαλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το αντικείμενο, που θίγετε εσείς, δεν υπάγεται στην Επιτροπή μας. Είναι του τομέα της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Η οικονομία, όμως, του τομέα αυτού δεν υπάγεται στο αρμόδιο υπουργείο; Τα κονδύλια που δεν απορροφούνται, οι μη επιδοτήσεις στα γεωργικά προϊόντα;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είναι αρμοδιότητας του υπουργείου Γεωργίας. Ίσως θα μπορούσατε να τα συνδέσετε με τον χώρο της εθνικής οικονομίας, αλλά νομίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ δύσκολο για σας, γιατί είναι ξεκαθαρισμένη η κατάσταση σ' αυτόν τον τομέα. Και από πλευράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και στα πλαίσια της χώρας μας, αυτά τα πράγματα λειτουργούν μόνο μέσα στο υπουργείο Γεωργίας και καμιά φορά στο υπουργείο Εμπορίου, γι' αυτό και πάνε μαζί στην ίδια Επιτροπή.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Μάλιστα. Το φορολογικό σύστημα έχει σχέση με το Υπουργείο Γεωργίας ή με το Υπουργείο Οικονομικών;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μπορείτε να αναφερθείτε σε αυτό.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Ευχαριστώ πολύ.

Ας περάσουμε τότε στο φορολογικό σύστημα. Ένα σύστημα αντικειμενικών κριτηρίων θεσπίστηκε τα τελευταία χρόνια, στο οποίο όλοι αντέδρασαν. Και εμείς και οι δικηγόροι και οι γιατροί. Γιατί όμως; Τελικά την πλήρωσαν όλοι οι μικρομεσαίοι, χωρίς να την πληρώσουν τα μεγάλα κεφάλαια. Όλοι αντέδρασαν στα αντικειμενικά κριτήρια λέγοντας: «Θα με ελέγχει εμένα τί παίρνω και τί δίνω».

Συγνώμη, πήγατε σε κάποιο γιατρό και σας έκοψε απόδειξη; Πήγατε σε κάποιο δικηγόρο και σας έκοψε απόδειξη; Έρχεσθε, όμως, στον αγρότη και του λέτε: «Πόσα στρέμματα έχεις; Έχεις τόσα; Τόσα καπνά θα βάλεις, τόσα θα πάρεις και τόσα θα φορολογηθείς». Ο αγρότης έχει φτάσει να πληρώνει φόρους πολύ μεγαλύτερους από έναν γιατρό –δεν θα αναφερθώ στα μεγάλα αστικά κέντρα– μίας πρωτεύουσας ενός νομού. Είναι γεγονός αναδιαμφισβήτητο και πιστεύω ότι δεν χρειάζονται στοιχεία, για να το αποδείξω. Φαίνεται από την αντίδραση των ίδιων των πολιτών, πάνω στον τομέα αυτόν.

Αφού δεν μπορώ να αναφερθώ παραπάνω και ο χρόνος μας πιέζει, θα πω απλώς, ότι πιστεύω πως τα αντικειμενικά κριτήρια είναι πάρα πολύ σωστό μέσο φορολόγησης όλων των πολιτών, αρκεί να γίνει με σωστό τρόπο, με συνεργασία όλων των αρμόδιων φορέων και με διάλογο.

Έχω ένα παράπονο, που δεν αφορά τίποτα άλλο παρά

μόνον ότι δεν έχουμε ενημέρωση. Οι έλληνες πολίτες δεν έχουν καμιά ενημέρωση και για τίποτε. Πιστέψτε με. Θα σας φέρω ένα παράδειγμα. Η Συνθήκη του Σένγκεν. Καμμία ενημέρωση, κανένας δεν ξέρει τί είναι και δεν είναι το μόνο. Ούτε για την οικονομία ξέρουμε, ούτε για τα εθνικά θέματα. Η τηλεόραση, και γενικότερα τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα προβάλλουν όπως αυτοί θέλουν.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έχετε δίκιο, αλλά θα πρέπει να γνωρίζετε ότι υπάρχουν και προγράμματα καλής ποιότητας και καθένας κάνει την επιλογή του.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Δεν θα διαφωνήσω, όμως πώς θα δουν π.χ. την κρατική τηλεόραση, όταν δεν δίνει ερεθίσματα στους πολίτες να την παρακολουθήσουν; Ενδιαφέρομαι, γιατί δεν θέλω να έρθω σε ένα μεγάλο αστικό κέντρο. Όχι ότι σνομπάρω –με συγχωρείτε για την ξένη λέξη– τα αστικά κέντρα, απλά δεν έχω συνηθίσει τον τρόπο ζωής και ούτε νομίζω ότι θα τον συνηθίσω κάποτε. Θέλω να ζήσω εκεί που ζώ, γιατί πρέπει να αναπνυχθεί και αυτός ο τόπος. Γιατί, αν παραμεληθεί, αν εκλείψουμε εμείς, τότε δεν θα υπάρχει κράτος.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τώρα το «πιάσατε» το θέμα. Εισήλθατε πολύ ωραία στην ανάπτυξη, που είναι το αντικείμενο της εθνικής οικονομίας, αλλά πέρασε ο χρόνος που δικαιούσθε.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Αυτό θέλω να πώ. Το μόνο που ζητάω είναι δουλειά. Το μόνο μέτρο, που θέλω να πάρουν οι πολιτικοί, είναι για την εξεύρεση θέσεων εργασίας. Και ο άνθρωπος, που συνέλαβε αυτή την ιδέα και βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή εμείς εδώ, μας έβαλε να δουλέψουμε, να μάθουμε να δουλεύουμε. Γιατί δεν είμαστε μικροί. Κανένας δεν είναι μικρός, κανένας δεν είναι παιδί και κανένας δεν είναι μεγάλος.

Τα ίδια λάθη κάνουν και οι νέοι 17 χρονών, τα ίδια και οι μεγάλοι των 40 χρονών. Δεν διαφοροποιείται τίποτα εκεί πέρα. Σας ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ.

Το λόγο έχει ο κύριος Αγαθοκλέους Μιχαήλ από την Κύπρο.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ (Κύπρος): Πρώτα απ' όλα θα ήθελα να κάνω μια παρατήρηση σε μια χθεσινή ομιλία, που είναι σχετική με το θέμα μου. Πρότεινε κάποιος σαν λύση στο πρόβλημα της ανεργίας την προγραμματισμένη οικονομία. Πιστεύω πως η προγραμματισμένη οικονομία είναι η πολιτικά ευπρεπής έκφραση για τον κρατικό και οικονομικό παρεμβατισμό. Είναι μια φιλοσοφία οικονομική, που δοκιμάστηκε και απέτυχε στις ανατολικοευρωπαϊκές χώρες και άφησε εκεί βαθεία φτώχεια.

Θα διαβάσω ένα απόσπασμα από τη δήλωση του κυρίου Γκορμπασόφ, ως γενικού γραμματέα του Κομμουνιστικού

Κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης, το 1991, που λέει: «Είχαμε απ' όλα, γή, πετρέλαιο, αέριο, άλλες φυσικές πηγές και υπήρχε ταλέντο και διανοούμενοι σε αφθονία. Παρ' όλα αυτά, ζούσαμε πολύ χειρότερα από ανθρώπους στις βιομηχανοποιημένες χώρες και συνεχώς το χάος μεταξύ μας αυξανόταν. Η χώρα πνιγόταν μέσα στο γραφειοκρατικό σύστημα διοίκησης. Όλες οι μεταρρυθμίσεις πάνω στο υπάρχον σύστημα απέτυχαν και ήταν φανερό, ότι έπρεπε να το αλλάξουμε».

Έρχομαι τώρα στο θέμα μου. Το δεύτερο μισό του αιώνα μας σηματοδεύτηκε από την ιδεολογική αντιπαράθεση δύο οικονομικών συστημάτων, που επεκτάθηκε και σε όλους τους τομείς της δραστηριότητας του ανθρώπου.

Μετά την κατάρρευση του ενός από τα δύο συστήματα, η οικονομία της ελεύθερης αγοράς αποτελεί πια το θεμέλιο λίθο της οικονομικής ζωής. Τα πλεονεκτήματα, που προκύπτουν από την δραστηριότητα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, είναι πιστεύω φανερά σε όλους. Η επιθυμία του ιδιώτη για κέρδος, οδηγεί στην ανάπτυξη της οικονομίας του κράτους και αυτό λόγω της αύξησης των εξαγωγών, που προκύπτουν από την επέκταση επιχείρησης του ιδιώτη, από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, λόγω της αύξησης των εργασιών της επιχείρησης, της εισαγωγής συναλλάγματος στη χώρα και το αναγκαστικό μοίρασμα των κερδών στα ευρύτερα κοινωνικά στρώματα.

Αντίθετα, η κρατικοποίηση είναι εμφανές πως δημιουργεί οργανισμούς ζημιόγους, αφού δεν ενθαρρύνει την παραγωγικότητα –και αυτό νομίζω είναι γνωστό στους περισσότερους– αφού οι διευθύνοντες δεν ενδιαφέρονται πραγματικά για την κερδοφόρα λειτουργία της επιχείρησής τους και αφού το γραφειοκρατικό σύστημα πολλές φορές πνίγει τις επιχειρήσεις.

Θα ήθελα να αναφέρω δύο παραδείγματα. Από τη μια είναι το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, το οποίο είχε το μονοπώλιο των ραδιοηλεκτρονικών δικαιωμάτων στη νησί για περισσότερα από 30 χρόνια και όμως σήμερα παρουσιάζει ζημιές της τάξης εκατομμυρίων λιρών. Κι' αυτό, παρά τις τεράστιες επιδοτήσεις, που παίρνει από το κράτος. Μας ζητούν δε σήμερα να αυξήσουμε την εισφορά μας προς αυτό το Ίδρυμα.

Αντίθετα, στις πρώην κομμουνιστικές χώρες, που έχουν υιοθετήσει πλήρως το σύστημα της ελεύθερης αγοράς, άρχισε να διαφαίνεται ότι αναπτύσσονται και ακολουθούν την πορεία των αναπτυσσομένων ευρωπαϊκών χωρών. Και σαν παραδείγματα αναφέρω την Τσεχία, την Πολωνία και την Ουγγαρία.

Συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της εθνικής οικονομίας, που υπάρχει και στην Κύπρο και στην Ελλάδα, προτείνω την ιδιωτικοποίηση των κρατικών επιχειρήσεων, όπως για παράδειγμα το ΡΙΚ, που είναι στην Κύπρο, καθώς και στις κυπριακές αερογραμμές. Νομίζω ότι το ίδιο πρόβλημα θα υπάρχει και με την Ολυμπιακή στην Ελλάδα.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δηλαδή, όταν λέτε να ιδιωτικοποιήσετε το ΡΙΚ, τί εννοείτε; Να το κάνετε, σαν τον New Chanel, ή σαν κάποιο άλλο;

ΜΙΧΑΗΛ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ (Κύπρος): Αφού το ΡΙΚ παρουσιάζει ζημίες εκατομμυρίων λιρών και καλείται ο φορολογούμενος να τις πληρώσει από την τσέπη του και μάλιστα σαν ποσοστό πάνω στο ηλεκτρικό ρεύμα, τη στιγμή μάλιστα που είχε το μονοπώλιο τόσα χρόνια...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έχω την εντύπωση ότι δεν επιλέξατε το καλύτερο παράδειγμα, διότι το ΡΙΚ επιτελεί πνευματικό έργο. Ένα ιδιωτικό κανάλι στη θέση του θα σας υποχρέωνε να βλέπετε κάθε μέρα «τα παντρολογήματα της Αννίτας». Και επειδή εσείς είστε ωραία και νέα παιδιά, δεν έχετε ανάγκη από την Αννίτα και καλό θα είναι να δείτε κάτι άλλο.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ (Κύπρος): Δεν νομίζω ότι το ΡΙΚ αυτή τη στιγμή επιτελεί πνευματικό έργο.

Είναι εμφανές, ότι κίνδυνος απ' αυτήν την ιδιωτικοποίηση είναι η ενίσχυση της κοινωνικής ανισότητας. Σαν μέτρο για την αντιμετώπιση αυτού του κινδύνου προτείνω τη δημιουργία ασφαλιστικών δικλείδων στις ιδιωτικοποιημένες κρατικές επιχειρήσεις, ώστε ο μισθός των εργαζομένων να αυξομειώνεται ανάλογα με τα κέρδη και τις ζημίες των επιχειρήσεων. Έτσι, από τη μιά δίνεται στους εργαζομένους ένα πραγματικό κίνητρο για την αύξηση της παραγωγικότητάς τους, που δεν υπάρχει στις κρατικές επιχειρήσεις, και από την άλλη, αυτή η αύξηση της παραγωγικότητας, δημιουργεί αύξηση των κερδών τηςχείρησης, νέες θέσεις εργασίας κ.λπ.

Ακόμα ένα άλλο μέτρο είναι η επιδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, αλλά όχι με τη μορφή δωρεών, ένα σύστημα που εφαρμόστηκε κατά την ενοποίηση της Γερμανίας και απέτυχε, αφού οι Δυτικογερμανοί έδωσαν πολλά λεφτά στους Ανατολικογερμανούς υπό μορφή δωρεών και αυτή τη στιγμή αντιμετωπίζουν τεράστιο πρόβλημα. Με τη μορφή άτοκων ή χαμηλότοκων δανείων, όπως έγινε μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο στην Ευρώπη, με το σχέδιο Μάρσαλ των Αμερικανών και είχε σαν αποτέλεσμα η τελείως κατεστραμμένη Γερμανία να ορθοποτήσει οικονομικά μέσα σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα.

Τέλος, θα ήθελα να αναφέρω ότι η γενική φιλοσοφία, που πρέπει να διέπει την πολιτική των κρατών και της Κύπρου, ώστε να μπορέσουν να εναρμονιστούν με τις οικονομίες των υπόλοιπων δυτικοευρωπαϊκών χωρών, λαμβάνοντας υπόψη και την επικείμενη ευρωπαϊκή ενοποίηση, πρέπει να είναι η ενθάρρυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Άλλο απαραίτητο στοιχείο για την επιτυχία αυτής της ιδιωτικής πρωτοβουλίας είναι η κοινωνική συναίνεση, που θα δημιουργηθεί από την κατανόηση όλων των τάξεων, ότι η συνεργασία εργοδότη και εργαζόμενου θα έχει θετικές συνέπειες και για τους δύο, αφού από τη μια θα αυξηθεί η παραγωγικότητα και από την άλλη οι μισθοί των εργαζομένων,

αφού θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ ευχαριστώ.

Πριν δώσω το λόγο στον επόμενο ομιλητή, θα ήθελα να σας παρουσιάσω τον κύριο Παναγιώτη Κρητικό, Α' Αντιπρόεδρο της Βουλής, βουλευτή της Β' Εκλογικής Περιφέρειας Πειραιά και τον κύριο Λουκά Αποστολίδη, Γ' Αντιπρόεδρο της Βουλής -νέο αίμα στην Ελληνική Βουλή- Βουλευτή Βοιωτίας, οι οποίοι εξέφρασαν την επιθυμία να παρακολουθήσουν αυτή τη συνεδρίαση και να σας γνωρίσουν και να τους γνωρίσετε από κοντά.

Το λόγο έχει η κυρία Κυριακή Παπαδάκη, από το νομό Πέλλης, από τους καταρράκτες της Έδεσσας.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΠΑΠΑΔΑΚΗ (Νομός Πέλλης): Ναι, από τους όμορφους καταρράκτες της Έδεσσας.

Θα ήθελα να μιλήσω γενικά για την οικονομία, γιατί όλοι γνωρίζουμε, από τα ποικίλα παραδείγματα της ιστορίας, πως πραγματική αιτία και όχι αφορμή για κάθε πόλεμο είναι το χρήμα, ο οικονομικός παράγοντας. Για το λόγο αυτό, σε κάθε χώρα και πολύ περισσότερο στην Ελλάδα, που αποτελεί συχνά στόχο κατάκτησης για πολλούς λαούς, προσιδιάζει να διέπεται από ένα πρόβλημα οικονομικό υπόβαθρο, το οποίο να παρέχει στο κάθε κράτος την αριστοτέρα ισχύ.

Ως γνωστόν, η αξία του χρήματος ανέκαθεν αποτελούσε μείζον θέμα. Ας μην λησμονούμε, άλλωστε, πως και στο κείμενο της γνωστής Αντιγόνης, μέσα από τα λόγια του Κρέοντα, γίνεται αναφορά στην καταστρεπτική δύναμη του χρήματος, το οποίο υποστηρίζεται πως είναι η κινήτρια δύναμη για όλες τις παράνομες ενέργειες.

Καθημερινά βλέπουμε, αισθανόμαστε και νιώθουμε τον οικονομικό κλοιό να γίνεται ολοένα και πιο ασφυκτικός. Κάθε πολιτικός ταγός, που ασχολείται με τον τομέα αυτό, δηλώνει πως η ελληνική οικονομία παρουσιάζει κρίση και γι' αυτό επιβάλλεται οι πολίτες να κάνουν «κράτει» και να σταματήσουν την αλόγιστη χρήση. Φυσικά, η παραπάνω τοποθέτηση εμφανίζει έντονα δείγματα ειρωνείας, αφού τα λόγια δεν συμπίπτουν με τα έργα.

Πραγματικά, με προβληματίζει και παράλληλα με λυπεί ο τρόπος, με τον οποίο διαχειρίζονται οι ταγοί την οικονομία. Από πού να πρωτοαρχίσω να μιλώ; Να μιλώ για τις μεγάλες και άσκοπες οικονομικές δαπάνες, που γίνονται κατά την παρουσίαση πρωτότυπων και εξεζητημένων διαφημίσεων; Ή, μήπως, για τα δισεκατομμύρια δαπάνες, που γίνονται κατά τη διάρκεια προεκλογικών εκστρατειών;

Τεράστια χρηματικά ποσά βλέπουμε να εμφανίζονται σε διάφορους τομείς την ίδια ώρα ακριβώς, που η εξουσία δηλώνει πως πρέπει να επιβληθούν επιπλέον φόροι. Γιατί, λοιπόν, ποτέ δεν έχουμε δει η εκάστοτε κυβέρνηση να παρέχει χρηματική αρωγή σε ανθρώπους, που πραγματικά έχουν ανάγκη; Μήπως γιατί δεν υπάρχουν χρήματα, ή γιατί κάποιοι δεν είναι διατεθειμένοι να χάσουν ένα λεπτό απόλαυσης και

άνεσης; Νομίζω πως η απάντηση είναι εμφανής και δεν χρειάζεται ιδιαίτερη επεξήγηση.

Τεράστιες και πολυσυζητημένες διαφημίσεις γίνονται καθημερινά και πραγματικά δεν καταλαβαίνω ποια είναι η διαφορά από μια απλή, αληθινή διαφήμιση, που έχει τις βάσεις της στην πραγματικότητα. Βέβαια, διαφημίσεις και υπερπαραγωγές παρέχουν στο λαό ικανοποίηση. Όμως, η αλήθεια είναι πως οξύνουν και κάνουν πιο εμφανή την οικονομική ανισότητα που μας διέπει. Δεν καταλαβαίνω πως πάντοτε όλοι προσπαθούν να αμβλύνουν το πρόσοκομμα και πάντοτε οι φτωχοί, γίνονται ακόμη πιο φτωχοί, ενώ οι πλούσιοι γίνονται ακόμη πιο ισχυροί. Αυτοί που διαχειρίζονται τα οικονομικά μπορούν πραγματικά να προσφέρουν άνθη ευτυχίας, όπως συχνά λένε, αν σταματήσουν πλέον να ακολουθούν τη γνωστή πορεία της ελληνικής οικονομίας, όπου οι μη έχοντες μόνο υποφέρουν.

Γι' αυτό πιστεύω πως προσιδιάζει να παρουσιαστούν μερικές λύσεις, οι οποίες όμως πρέπει να σημειωθεί πως είναι καλό να ανταποκρίνονται στα υπάρχοντα κοινωνικά δεδομένα. Βέβαια, κανείς δεν συμφωνεί πως η οικονομική ανάπτυξη είναι ένα εύκολο θέμα. Χρειάζονται αργά και σταθερά βήματα, τα οποία, αν και αρχικά δεν φαίνονται, στο μέλλον θα είναι πάρα πολύ ορατά.

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί πως η ελληνική Κυβέρνηση έχει κάποιο άλφα οικονομικό υπόβαθρο, που δυστυχώς όμως εξαιτίας της λαθεμένης χρήσης του κατατρατηγείται.

Αρχικά καλό είναι να επέλθει ανάπτυξη με την υποστήριξη των εγχώριων προϊόντων. Γι' αυτό προτείνω οι Έλληνες να μην αποποιούνται τα δικά μας προϊόντα, γιατί έτσι επέρχεται αποδυνάμωση της οικονομίας.

Επιπρόσθετα, πιστεύω πως τα διάφορα τυχερά παιχνίδια, που στην εποχή μας είναι πάρα πολύ έντονα, είναι καλό να απευθύνονται μόνο στους αδύνατους. Δεν θεωρώ καθόλου σωστό, που υπάρχουν μεγάλα τυχερά παιχνίδια –συγκεκριμένα το ΛΟΤΤΟ– όπου τα κέρδη πηγαίνουν ακόμη στους πιο ισχυρούς.

Γιατί να μη γίνονται κάποιες προσπάθειες, ώστε αυτά τα χρηματικά ποσά να πηγαίνουν στους οικονομικά αδύνατους;

Συνεχώς λένε ότι δεν υπάρχουν χρήματα. Όμως υπάρχουν χρήματα. Το θέμα είναι ότι πρέπει να τα διαχειριστούν σωστά. Αυτό είναι το πρόβλημα. Πρέπει να ληφθούν κάποια μέτρα, να βρεθούν κάποιες λύσεις.

Ακόμα, πρόσφατα μιλάμε για τη χρυσή αγορά του αιώνα μας. Μιλάμε για την άνθηση της πολυεθνικής μας εκστρατείας. Σαφώς και αυτή η προσπάθεια είναι αποδεκτή και πρέπει να την υποστηρίξουμε όλοι οι Έλληνες. Πρέπει να βοηθήσουμε την οικονομία μας να αναπυχθεί, ώστε να έχουμε την κατάλληλη άμινα, από τη στιγμή που έχουμε τα συχνά προβλήματα με τους Τούρκους. Όμως, αυτή η ανάπτυξη δεν θα πρέπει να γίνει σε βάρος του ελληνικού λαού. Δεν

θα πρέπει αυτές οι δαπάνες να είναι και πάλι εις βάρος του ελληνικού λαού.

Αυτά ήθελα να πω. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κι εμείς ευχαριστούμε πάρα πολύ την κυρία συνάδελφο, από την Πέλλα, που μίλησε για ένα θέμα, που εμένα τουλάχιστον με αγγίζει πάρα πολύ, να προτιμάμε τα ελληνικά προϊόντα. Δυστυχώς, οι Έλληνες δεν τα προτιμάμε. Αυτοκτονούμε καθημερινά.

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κύριος Σπύρος Σφήμας από την Κύπρο έχει το λόγο.

ΣΠΥΡΟΣ ΣΦΗΚΑΣ (Λευκωσία): Κατ' αρχήν, θα ήθελα να αναπτύξω τις απόψεις μου για το εξαγγελθέν εξοπλιστικό πρόγραμμα, το οποίο ήδη από το περσινό καλοκαίρι έχει γνωστοποιηθεί και έκτοτε απετέλεσε μίλλον της Έριδος και αφορμή για δριμύτερους αφορισμούς που, εκτός από μια κούφια και στιγμιαία αμφισβήτηση, δεν προσφέρουν τίποτε άλλο.

Είναι πολύ σημαντικό να αναφερθεί πως το ΕΠΑΕ, όπως ονομάζεται, ψηφίστηκε από το ΚΥΣΕΑ με πλειοψηφία, γνωρίζοντας φυσικά ότι υπάρχει κάποιο κοινωνικό κόστος και αφού προτάθηκε από τους αρμόδιους στρατιωτικούς, έπειτα από πολύμηνη και εξονυχιστική έρευνα επάνω στην αποτελεσματικότητα και οικονομική εξυπηρέτηση των αυξημένων αναγκών της άμινας της χώρας μας, σε μια περίοδο, όμως, που η Πατρίδα από τη μια απειλείται να μείνει πίσω στο οικονομικό τρένο και από την άλλη να συρρικνωθούν τα ήδη ακρωτηριασμένα σύνορα.

Όλοι μας πρέπει να γνωρίζουμε το γεγονός ότι σήμερα είναι η εποχή, που δεν απαιτείται ποσοτική υπεροχή, αλλά ποιοτική. Ο όρος «ποιοτική» μεταφράζεται σε όπλα πιο σύγχρονης τεχνολογίας, όπως τα «έξυπνα όπλα» για παράδειγμα, οι πολλαπλασιαστές ισχύος, τα «ιπτάμενα τάνκερ», οι πυραυλάκατοι και οτιδήποτε άλλο.

Γι' αυτό το λόγο, πιστεύω πως οι εξοπλισμοί είναι ένα αναγκαίο κακό, το οποίο όμως μπορεί να λυθεί μέσα από διάφορες λύσεις. Και οι λύσεις είναι εφικτές μιας και ήδη έχουν επιχειρηθεί και λειτουργούν αποδίδοντας τεράστια οφέλη και στο εξωτερικό, αλλά και σε άλλες ομάδες στο εσωτερικό.

Μια πρώτη λύση είναι η ιδιωτικοποίηση των ΔΕΚΟ, όπως της ΕΛΒΟ, ΠΥΡΚΑΛ και των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά, η οποία, όπως απεδείχθη με τον ΟΤΕ, είναι πολύ πιθανόν να φέρει μια αναπτυξιακή πνοή. Δηλαδή, είναι πολύ πιθανόν να μπορέσουμε να σταματήσουμε την ανεργία, να σταματήσουν πολλά πράγματα, τα οποία είναι συνυφασμένα με αυτήν την κωλυσιεργία και επιπλέον να παραγγελθούν πολλά καινούργια προγράμματα.

Επιπλέον, πρέπει να σταματήσουν οι επιχορηγήσεις των εξοπλιστικών προγραμμάτων σε αυτήν την κρίσιμη περίοδο, όπου τέτοιες εγχώριες βιομηχανίες βρίσκονται στην περίοδο ορθοπόδησής τους, μιας και το μέλλον τους είναι αβέβαιο.

Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο συνάδελφο από την Κύπρο, που σε πολύ λίγο χρόνο είπε πάρα πολλά πράγματα.

Θα συνεχίσουμε με την κυρία Παπα-Νεάρχου Πολυάννα από την Πάφο.

Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΠΑΠΑ - ΝΕΑΡΧΟΥ ΠΟΛΥΑΝΝΑ (Πάφος): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι πλέον αποδεκτό πως το περιβάλλον και ειδικά το φυσικό, αποτελεί τη δυναμογόνο πηγή και οδό, μέσω της οποίας προάγεται μια πιο ολοκληρωμένη, πληρέστερη και με περισσότερο νόημα ζωή. Παρόλες τις ωφέλειες που μας προσφέρει, εντούτοις, ο άνθρωπος ανέκαθεν εξακολουθεί να το πληγώνει. Έτσι, ο άνθρωπος είναι ο κύριος υπεύθυνος για την υποβάθμιση του περιβάλλοντος.

Οι ουλές αυτές, που ο άνθρωπος δημιούργησε και εξακολουθεί να τις αφήνει ανοιχτές, πολλές φορές αποβαίνουν καταστρεπτικές σε βάρος του. Η εποχή αυτή που ζούμε έχει πολύ εύστοχα χαρακτηριστεί από τον Αϊνστάϊν ως η εποχή των συγκεχυμένων μέσων και σκοπών. Αν και ο άνθρωπος καλείται να αντιμετωπίσει τη σωρεία των εσωτερικών του προβλημάτων, που τον ταλανίζουν, εντούτοις αυτός εξακολουθεί να μένει «κλεισμένος» στο βούρκο και στην αμάθεια, δεν προσπαθεί να αλλάξει τη μοίρα του.

Αν κάνει κάποιος μια αναδρομή στο παρελθόν, θα διαπιστώσει ότι αναμφισβήτητα η φύση υπήρξε η τροφός δύναμη του ανθρώπου. Στο παρελθόν ο άνθρωπος ήταν σε τόσο μεγάλο βαθμό δεμένος με τη φύση, που προσπαθούσε με κάθε τρόπο να τη διαφυλάξει ως κόρη οφθαλμού. Σήμερα, οι καταστάσεις έχουν αλλάξει. Το μοναδικό πράγμα, για το οποίο νοιάζεται ο άνθρωπος, είναι, κατά κύριο λόγο, η υλοποίηση των υλιστικών και άλλων συμφερόντων του, παραγκωνίζοντας, βέβαια, τη φύση και κατ' επέκταση τη βιόσφαιρά μας.

Τα αίτια της μόλυνσης του περιβάλλοντος είναι σε όλους γνωστά. Έτσι, ως προχωρήσουμε σε μια πιο λεπτομερή αναφορά στα μέτρα επίλυσης. Αν και η εξεύρεση λύσεων είναι δύσκολη και ο κίνδυνος ορατός, εντούτοις υπάρχουν τα διάφορα μέτρα, τα οποία κάλλιστα μπορούν να παρθούν για τον περιορισμό του προβλήματος.

Οι κοινωνικοί φορείς, η οικογένεια, η κοινότητα του σχολείου, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, πρέπει να συστρατευτούν σε κοινό αγώνα για την ενημέρωση και για την ευαισθητοποίηση των πολιτών για τους κινδύνους, που τους απειλούν και κατ' επέκταση, για ανάπτυξη μιας περιβαλλοντικής συνείδησης.

Πρέπει να εισαχθούν και να εφαρμοστούν αυστηρότερες ποινές για τους παραβάτες, ούτως ώστε η ανευθυνότητα και η ασυνειδησία να περιοριστούν.

Παράλληλα, πρέπει τα διάφορα προγράμματα ανακύκλωσης να επεκταθούν, ούτως ώστε να γίνουν πιο αποτελεσματικά.

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε την ενεργοποίηση προγραμματικών αναδάσωσης, που ο απώτερος σκοπός τους θα είναι η ανανέωση και το ξαναζωντάνεμα των εξαίσιων δασικών μας θερέτρων. Δασικές περιοχές, που βρίσκονται κοντά σε χωριά, να μετατραπούν σε εθνικά πάρκα, ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η προστασία τους.

Οι ρίζες του κακού σίγουρα είναι βαθιές και η εξεύρεση λύσεων δύσκολη. Παρ' όλα αυτά, όμως, υπάρχουν οι τρόποι και οι δρόμοι, μέσα από τους οποίους μπορούμε να περάσουμε και να ξεπεράσουμε την καταστροφική αυτή κρίση.

Σε μια καιρία φάση της εξελικτικής του πορείας, ο άνθρωπος αναμφισβήτητα θα στραφεί για βοήθεια προς τη φύση, τον ακρογωνιαίο αυτό λίθο, που συμβάλλει κατά μεγάλο βαθμό στη διατήρησή μας στη ζωή. Τότε όμως θα είναι αργά, γιατί μέχρι τότε η φύση σίγουρα δεν θα είναι σε θέση να παράξει τα αντισώματα εκείνα για προάσπιση της ψυχοσωματικής οντότητας του πολίτη. Σας ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Παπα-Νεάρχου Πολυάννα.

Προχωρούμε στο συνάδελφο, κύριο Τόμτση Αναστάσιο από το Νομό Ημαθίας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Καλησπέρα και από μένα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είχατε μιλήσει χθές;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Όχι, δεν μίλησα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Αγαπητοί συνάδελφοι, άκουσα χθες και σήμερα άλλους ομιλητές να αναπτύσσουν, με αξιόλογο θα έλεγα τρόπο, σπουδαίες απόψεις γύρω από τα οικονομικά θέματα και πολλά άλλα ζητήματα.

Από μέρους μου, θα ήθελα αρχικά να επιχειρήσω μία προσέγγιση του οικονομικού τομέα ως ένα πεδίο πολιτικών εφαρμογών, μέσα από ένα πρίσμα, θα έλεγα, περισσότερο ουδέτερο –όχι εξειδικευμένο, όπως εσείς κάνετε– και ανθρωπιστικό.

Πρέπει, λοιπόν, να σημειωθεί ότι η οικονομία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη γενικότερα όλων των πραγμάτων σήμερα, όπως και αν εφαρμόζεται αυτή σε κάθε χώρα.

Βέβαια, θα ζητούσα για μια στιγμή από όλους σας να αναλογισθείτε, πόσο θα πρέπει, αν θα πρέπει και σε ποιό βαθμό, η οικονομία μας να παίζει ρόλο ρυθμιστή των ανθρωπινων όρων ζωής. Δηλαδή, θέλω να πω ότι στην πλειοψηφία τους όλες οι πολιτικές εφαρμογές της οικονομίας στις μέρες μας επιτυγχάνουν να αντιμετωπίζουν περισσότερο τις συνέπειες των προβλημάτων, όχι τα αίτιά τους και αντιμετωπίζο-

ντας τις συνέπειες να δικαιωθούν τα αίτια, τα προβλήματα να επαναλαμβάνονται και να παραμερίζονται αξίες και ιδανικά, όπως η εργασία, η παιδεία, τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Βέβαια, όλα αυτά ίσως δεν γίνονται αντιληπτά, γιατί είναι, θα έλεγε ο καθένας, ουτοπικά. Απλά έκανα μία απλή αναφορά, μήπως και υπάρξει κάποια προέκταση των σκέψεών σας.

Στη συνέχεια, θα αναφερθώ λίγο πιο συγκεκριμένα και θα ήθελα να κάνω κάποια σχόλια σε προηγούμενους ομιλητές. Αναφέρθηκαν κάποιοι στην ανεργία και είπαν ότι θα έπρεπε να αντιμετωπισθεί ίσως με κάποια επιδόματα, με μεταφορά εργατικού δυναμικού από κάποιους τομείς εργασίας σε κάποιους άλλους, με κάποια σεμινάρια, με τη μερική απασχόληση, την οποία προσπαθεί να προωθήσει και να προβάλλει η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις μέρες μας, πράγματα τα οποία δεν επιτυγχάνουν τίποτα. Απλά δικαιωθούν το πρόβλημα. Τα αίτια είναι άλλα. Είναι ο ελλιπής εκπαιδευτικός προσανατολισμός γύρω από τα θέματα της εργασίας, είναι οι άδικοι όροι κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης μέσα στην κοινωνία μας.

Όλα αυτά αρχικά θα πρότεινα να λυθούν, όχι μονάχα με την κοινωνική πρόνοια, όπως αναφέρατε πολλοί από σας, αλλά με την ενημέρωση των πολιτών, έτσι ώστε να έρθουν πιο κοντά στη μορφή της οικονομίας, που δίνει η εκάστοτε κυβέρνηση, την πολιτική δηλαδή που ασκεί. Πρέπει να ενημερώνονται περισσότερο οι πολίτες, έτσι ώστε όχι μόνο να αντιλαμβάνονται τον τρόπο της λειτουργίας, αλλά και γιατί γίνεται αυτό και πόσο θα τους επηρεάσει άμεσα.

Πιστεύω, ότι αν ήξεραν οι Έλληνες πολίτες σήμερα, πού πάνε τα κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, πού επενδύονται, για τί επενδύονται και γιατί φορολογούνται έτσι, όπως φορολογούνται, δεν θα υπήρχαν τόσα, πολλά παράπονα. Πιστεύω ότι περισσότερο σε ένα μεγάλο βαθμό όλα αυτά είναι προβλήματα ενημέρωσης.

Στη συνέχεια θα ήθελα να κάνω μία αναφορά στην τοπική αυτοδιοίκηση. Πιστεύω ότι, ενώ στην αρχή, με την ανακοίνωση της δυνατότητας εκλογής αιρετού νομάρχη, δίνονταν κάποιες ευκαιρίες για αποκέντρωση και ενδυνάμωση της περιφέρειας, τελικά με τους τελευταίους νόμους, που ψηφίστηκαν από την Κυβέρνηση, η εξουσία από τα νομαρχιακά συμβούλια έχει απομακρυνθεί και οι προϋπολογισμοί δεν είναι ανεξάρτητοι πια από αυτόν του κράτους. Δεν δίνεται ευκαιρία ανάπτυξης και επενδύσεων ξεχωριστά στην περιφέρεια.

Επειδή αντιλαμβάνομαι ότι τελειώνει ο χρόνος μου, θα κάνω ακόμα μία πρόταση, άσχετη με την αυτοδιοίκηση.

Θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση στους Κυπρίους αδελφούς. Προφανώς το πρόβλημα της κατοχής της Κύπρου αυτοί το βλέπουν πιο άμεσα θα έλεγα, αλλά πρέπει να καταλάβουν –και είναι απόλυτα προσωπική μου άποψη– ότι το αμυντικό δόγμα της Κύπρου δεν μπορεί να έχει άμεση σχέση με την οικονομική πολιτική της Ελλάδας, δεν μπορεί να έχει

άμεση σχέση με τη γενικότερη πολιτική της Ελλάδας.

Εγώ, προτείνω να μην υπάρχει αντιπαράθεση με τους Τούρκους, δηλαδή να μην τους βλέπουμε σαν εχθρούς. Και λέγοντας εχθρούς, εννοώ τους ίδιους τους ανθρώπους. Φταίνε οι πολιτικοί, που εφαρμόζουν συγκεκριμένα προγράμματα και δημιουργούν τη διχόνοια. Εγώ, πιστεύω, ότι καλύτερο θα ήταν μια συνύπαρξη Ελλήνων και Τούρκων στην Κύπρο, κάτω από ένα κοινό Κοινοβούλιο και δεν είναι αναγκαίος ο πόλεμος, οι συγκρούσεις, ο θάνατος κ.λπ.

(Μερικοί Κύπριοι μαθητές ζητούν το λόγο)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να μην αρχίσουμε ελληνοτουρκικό πόλεμο εδώ πέρα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Κύριε Πρόεδρε, αντί να κάνουν παρέμβαση, να κάνω ακόμα μία πρόταση και τελειώνω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Παρακαλώ πολύ! Παρακαλώ πολύ και τους κυρίους συναδέλφους από την Κύπρο να μην ενοχληθούν από αυτά, διότι η πρόταση αυτή είναι πάρα πολύ καλή. Θα ήθελα και εγώ αυτή τη συνύπαρξη. Αυτό το ζητάμε και εμείς. Δεν θέλουμε διχοτόμηση, συνύπαρξη θέλουμε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Κύριε Πρόεδρε, να κάνω ακόμα μία πρόταση και τελειώνω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να ολοκληρώσει ο κύριος Τόμτσης και μετά θα δούμε τί θα γίνει.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Προχωρώ σε άλλο θέμα, για να μπορέσω να πω, όσο το δυνατόν περισσότερα. Θα ήθελα να αναφερθώ στην επενδυτική πολιτική, που εφαρμόζει η κάθε χώρα και θα έλεγα ότι θα πρέπει οι επενδύσεις να προσαρμόζονται και να προσιδιάζουν στα δεδομένα, που συγκροτούν την κάθε κοινωνία. Αναφερόμαστε, βέβαια, στην ελληνική κοινωνία. Πιστεύω ότι θα πρέπει να γίνουν περισσότερες επενδύσεις στον τριτογενή τομέα παραγωγής, δηλαδή, όσον αφορά στις πληροφορίες, τον τουρισμό, το εμπόριο, τις υγειονομικές υπηρεσίες, όσον αφορά στην υγεία, νοσοκομεία κ.λπ.

Έχουμε δει ότι η εκβιομηχάνιση της χώρας έχει αποτύχει. Δεν λέω, βέβαια, να παραιτηθούμε από αυτή την προσπάθεια της εκβιομηχάνισης, αλλά βλέπουμε ότι η Ελλάδα μπορεί να προσφέρει πολιτισμό. Έχει τέτοια στρατηγική θέση, ώστε μπορεί να αναπτυχθεί το εμπόριο και ο τουρισμός. Αυτά, για να μην καταναλώσω περισσότερο χρόνο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εμείς σας ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Θα κάνω μία παράκληση. Σε ένα τέταρτο το πολύ, δηλαδή μέχρι τις 18.30', να έχετε καταθέσει τις γραπτές σας προτάσεις, διότι πρέπει να προωθηθούν σε κάποια άλλη αίθουσα για περαιτέρω ταξινόμηση και επεξεργασία, για να μπορέσουμε έτσι να τις συμπεριλάβουμε στο Πρακτικό. Όποιοι δεν θα έχουν καταθέσει τις γραπτές τους προτάσεις μέχρι τις

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

18.30', δεν θα μπορούσαμε να τις αξιοποιήσουμε.

Στη συνέχεια θα δώσω το λόγο σε έναν μόνο από τους τρεις Κύπριους, που τον ζητούν, σαν μια διευκρίνιση.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Στη συνέχεια θα θελήσουμε να απαντήσουμε όμως και εμείς.

ΛΟΙΖΟΣ ΠΕΤΟΥΣΗΣ (Λεμεσός): Κατ' αρχήν είναι σεβαστή η άποψή σου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κατ' αρχήν, διευκρινίσατε –και καλά κάνετε– ότι είναι προσωπική σας άποψη. Όσο και αν δεν είναι αρεστή, πρέπει να γίνει τουλάχιστον σεβαστή.

Αφού θέλει, λοιπόν, να τοποθετηθεί ο κύριος συνάδελφος από την Κύπρο, μια και τον αφορά το θέμα, θα του δώσω το λόγο μόνο για ένα λεπτό να πει την άποψή του, γιατί πιθανόν να υπάρχει παρεξήγηση ως προς το νόημα αυτών που είπε ο κύριος Τόμτσης. Γιατί εμένα με εκφράζει τουλάχιστον, έτσι όπως τα είπε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε. Θα δημιουργηθεί πρόβλημα. Έτσι θα θελήσουν να μιλήσουν και άλλοι. Υπάρχουν άπειρα ζητήματα, για τα οποία θα ήθελα να δώσω και εγώ μερικές διευκρινίσεις και να κάνω κάποιες παρατηρήσεις.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μα δεν υπάρχει πρόβλημα. Μη δημιουργείτε αντιπαλότητα εκεί που δεν υπάρχει. Δεν υπάρχει θέμα. Διευκρινιστικά ας δώσουμε το λόγο στον κύριο συνάδελφο, που είναι φιλοξενούμενος από την Κύπρο, να πει την άποψή του.

Ορίστε κύριε Πετούση, έχετε το λόγο.

ΛΟΙΖΟΣ ΠΕΤΟΥΣΗΣ (Λεμεσός): Κύριε Πρόεδρε, είναι σεβαστή η άποψη του κυρίου συναδέλφου. Εκφράζει την προσωπική του γνώμη, αλλά στην Κύπρο συνομιλούμε μαζί με τους Τούρκους από το 1963, όταν πρωτοχαράχτηκε τότε η πράσινη γραμμή στη Λευκωσία. Λέμε «να στις ομιλίες, αλλά όχι στην υποδούλωση».

Για όλα τούτα πιστεύω πως πρέπει εμείς οι Έλληνες να σταματήσουμε να είμαστε πια αφελείς. Το θάνατο Σούλι καταλήφθηκε από τον Αλή Πασά με υπουλότητα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Κύριε συνάδελφε με συγχωρείτε. Φιλία δεν σημαίνει το να μην πάροουμε τα όπλα. Φιλία σημαίνει...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Με συγχωρείτε, αλλά εδώ θα αφαιρέσω το λόγο και από τους δύο, λέγοντας το εξής.

Εδώ έγινε κάποια παρεξήγηση. Ο κύριος Τόμτσης μίλησε για φιλία των λαών. Ο ελληνικός και ο τουρκικός λαός δεν έχουν να χωρίσουν τίποτε. Αυτό δεν είπατε; Ελπίζω ότι το έχω καταλάβει καλά. Το ένα είναι αυτό.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΜΤΣΗΣ (Νομός Ημαθίας): Δεν εννοούσα αυτό.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν δεν εννοούσατε αυτό, τότε ανοίξατε πόλεμο σας

λέγω εγώ. Αλλά αυτό πρέπει να εννοούσατε.

Το δεύτερο είναι ότι υπάρχει ένα στρατιωτικό κατεστημένο στην Τουρκία, το οποίο καλώς το υποστηρίζει η πλευρά των συναδέλφων από την Κύπρο, το οποίο δεν θέλει να κατανοήσει τα προβλήματα του τουρκικού λαού. Και βέβαια, κατ' επέκταση, δεν κατανοεί πολύ περισσότερο τα προβλήματα του Κυπριακού λαού.

Επομένως, αφού εννοούμε τα ίδια πράγματα, δεν χρειάζεται να αντιδικούμε με οποιαδήποτε μορφή.

Το θέμα, λοιπόν, θεωρείται λήξαν και προχωρούμε δίνοντας το λόγο στην κυρία Βέλλιου της Β' Περιφέρειας Αθηνών.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Κύριε Πρόεδρε, περιμένω τόση ώρα να μου δώσετε το λόγο, για να κάνω μια ερώτηση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε συνάδελφε, όταν σας δώσουμε το λόγο, αν τον έχετε ζητήσει, θα έχετε την ευκαιρία να πείτε αυτό που θέλετε να πείτε.

Ορίστε κυρία Βέλλιου έχετε το λόγο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΕΛΛΙΟΥ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να επισημάνω και εγώ το θέμα του περιβάλλοντος όπως και πολλοί άλλοι συνάδελφοι, που νομίζω ότι είναι εξίσου σημαντικό.

Είναι γνωστό ότι στον πλανήτη μας ο άνθρωπος γεννιέται, ζει, αναπαράγεται και βιώνει μέσα σε ένα φυσικό περιβάλλον, το οποίο του παρέχει όλα τα αναγκαία στοιχεία ζωής. Παρ' όλη όμως την προσφορά της φύσης, βλέπουμε ότι εμείς οι ίδιοι δεν της δίδουμε την ανάλογη προσοχή, αλλά, αντίθετα, την καταστρέφουμε και την ρυπαίνουμε ασύστολα.

Το φυσικό μας περιβάλλον χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, όχι γιατί δεν μπορούμε να το αναδημιουργήσουμε αλλά γιατί είναι ευαίσθητο και προσβάλλεται από μεγάλους κινδύνους. Απειλές για το περιβάλλον είναι, όπως ίσως γνωρίζουμε...

(Στο σημείο αυτό ο κύριος Παναγιώτης Νικολάου από τα Ιωάννινα προσέρχεται στο Προεδρείο και καταθέτει έγγραφη διαμαρτυρία, διότι δεν του δόθηκε ο λόγος, χειροκροτούμενος από όλους τους συναδέλφους του).

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Αν κύριε Πρόεδρε έπρεπε να διαμαρτυρηθώ, γιατί δεν μου δόθηκε ο λόγος, προκειμένου να εκφράσω μια απορία, αυτό έκανα. Αν είναι όμως να έλθει η σειρά μου, θα περιμένω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πρέπει να σας πω ότι η επανάσταση αρχίζει από τα Γιάννενα.

Κύριοι συνάδελφοι, κατ' εξαίρεση συμφωνείτε να δώσουμε το λόγο στον κύριο Νικολάου από τα Γιάννενα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Νικολάου, επειδή είστε ιπποτικός και λεπτός άν-

θρωπος ως προς τη συμπεριφορά σας, να περιμένετε πρώτα να ολοκληρώσει τη σκέψη της η κυρία Βέλλιου και μετά να πάρετε το λόγο;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Ευχαρίστω, κύριε Πρόεδρε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεχίστε, κυρία Βέλλιου.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΕΛΛΙΟΥ (Β' Αθηνών): Απειλές για το περιβάλλον, όπως ίσως γνωρίζουμε, είναι η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού, ιδιαίτερα στις πόλεις, η βιομηχανική πρόοδος και η αλόγιστη επέκταση της τεχνολογίας, καθώς και οι αλλοιώσεις του φυσικού περιβάλλοντος, που προέρχονται από την απρογραμμάτιστη ανάπτυξη. Για παράδειγμα, τα μεγάλα κτίρια, οι εκτεταμένες κατασκευές, τα οδικά δίκτυα και πολλά σύγχρονα έργα, που καταστρέφουν το φυσικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο ζούμε. Όλα αυτά, βέβαια, έχουν σαν αποτέλεσμα και την καταστροφή της υγείας του ανθρώπου.

Γενικά, παντού οι επιστήμονες επισημαίνουν το μεγάλο κίνδυνο που διατρέχει η υγεία της ανθρωπότητας. Βέβαια, γίνονται προγράμματα και συμβούλια προστασία του περιβάλλοντος, που εξετάζουν ποια είναι τα προϊόντα που μολύνουν το περιβάλλον, καθώς και ποιοι είναι οι κίνδυνοι, που διατρέχουν τα άτομα. Όμως αυτά πιστεύω ότι δεν είναι αρκετά. Δηλητηριάζεται το φυσικό περιβάλλον και ζούμε κάτω από συνθήκες καταστρεπτικές για την υγεία. Τι θα γίνει σε μερικά χρόνια; Οι βιολόγοι ειδοποιούν. Η έλλειψη κάθε θεραπείας έχει οδυνηρά αποτελέσματα. Δεν είναι δυνατόν να παίζει κανείς με τα απαραίτητα στοιχεία, που συνθέτουν τη ζωή και δεν μπορούμε να βλέπουμε να χειροτερεύει το πλαίσιο, μέσα στο οποίο ζει ο άνθρωπος.

Είναι πιθανόν κάποια μέρα να ξυπνήσουμε και να διαπιστώσουμε ότι εγγίζουμε τα όρια της ασφυξίας. Το θέμα επείγει. Πραγματικά, η γη μας είναι μικρή για τις σημερινές διαστάσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας. Και επειδή είναι μικρή μπορεί, να οδηγηθεί πιο γρήγορα σ' αυτό που λέμε το «τέλος του κόσμου».

Η καταστροφή του περιβάλλοντος μπορεί να αποφευχθεί, αν πάρουμε αμέσως τώρα ορισμένα μέτρα. Για παράδειγμα, τα παραγόμενα αγαθά θα πρέπει να είναι ακίνδυνα, ανθεκτικά και χρήσιμα. Αντί να παράγονται με σκοπό το κέρδος, πρέπει να παράγονται με βάση των ακολούθων κριτηρίων, όπως π.χ. η χρήση των προϊόντων πρέπει να είναι ικανοποιητική και η κατασκευή τους να μη μολύνει το περιβάλλον. Επίσης, θα πρέπει να επισκευάζονται και να ανακυκλώνονται εύκολα. Κανένα προϊόν δεν θα πρέπει να βγαίνει στο εμπόριο, πριν διαπιστωθεί ότι είναι τελείως αβλαβές. Κανένα τοξικό προϊόν να μην παρασκευάζεται, αν δεν ξέρουμε τον τρόπο να το εξουδετερώσουμε. Να μη γίνονται καινούργιες εγκαταστάσεις σε οποιοδήποτε τομέα, χωρίς προηγουμένως να έχει προβλεφθεί πώς θα τις διαλύσουμε και να ξαναχρησιμοποιήσουμε τα υλικά τους σε περίπτωση

αχρήστευσή τους. Επίσης, η προστασία των φυσικών πηγών είναι επιτακτική ανάγκη. Το καλλιεργήσιμο έδαφος, τα νερά, ο χώρος, το φως, τα φυτά και τα ζώα είναι αγαθά περιορισμένα και μη ανανεώσιμα. Η αξία τους, λοιπόν, είναι ανεκτίμητη. Οι ανθρώπινες δραστηριότητες πρέπει να σέβονται τους φυσικούς κύκλους και να τους χρησιμοποιούν αντί να τους καταστρέφουν. Η ανακύκλωση των σκουπιδιών, η χρησιμοποίηση της αιολικής, ηλιακής και γεωθερμικής ενέργειας είναι τα εργαλεία γι' αυτή την αλλαγή. Οι δρόμοι των πόλεων πρέπει να δοθούν στα παιδιά, στους πεζούς, στους ποδηλάτες, στα δέντρα.

Τέλος, θα πρέπει εκτός από εμάς τους ίδιους όσο και από σας να ενισχύσουμε οικονομικά τους περιβαλλοντικούς οργανισμούς για το τόσο μεγάλο έργο, που προσφέρουν. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την κυρία Βέλλιου και το λόγο έχει ο κύριος Νικολάου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Ήθελα να μου λύσετε μια απορία. Αν η ανάπτυξη της βιομηχανίας και του εμπορίου συνεπάγονται την εθνική οικονομία. Δηλαδή, αν μπορούν να βοηθήσουν την εθνική οικονομία. Βρίσκομαι μέσα στο θέμα ή όχι;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οπωσδήποτε, αν τα δει κανείς έτσι, όλα σχετίζονται με την εθνική οικονομία, διότι τα πάντα κατατείνουν στη διαμόρφωση του εθνικού προϊόντος, που έτσι και αλλιώς είναι υπόθεση του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Αλλά εξαρτάται πόσο το εξειδικεύει κανείς το θέμα ή πόσο το συνδέει με την γενικότερη στρατηγική, που εφαρμόζεται στο χώρο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, οπότε και μπορεί κανείς να το συνδέσει άμεσα ή να το υπαγάγει σ' αυτό το χώρο.

Εάν μου μιλήσετε για τον τρόπο που διακινούνται τα διάφορα προϊόντα, για τις τιμές των φαρμάκων, για τις τιμές των διαφόρων άλλων προϊόντων, τότε θα σας πω ότι είναι υπόθεση ή του Υπουργείου Εμπορίου ή του Υπουργείου Γεωργίας. Αλλά, εάν μου μιλήσετε για την γενικότερη στρατηγική που εφαρμόζουμε, τότε, νομίζω ότι είσθε μέσα στο θέμα.

Αν λοιπόν έχετε να μας πείτε κάτι, να μας πείτε. Διαφορετικά να προχωρήσουμε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Θα ήθελα να μιλήσω σχετικά μ' αυτό που είπε ένας συνάδελφος από την Κύπρο πριν.

Εξ αιτίας του πενταετούς εξοπλιστικού προγράμματος, που ακολουθεί η Ελλάδα αυτή τη στιγμή, οι ελληνικές βιομηχανίες θα έπρεπε να έχουν κάποιο πρωταρχικό ρόλο σ' αυτόν τον εκσυγχρονικό σκοπό. Θα έπρεπε να αρχίσουμε μία σειρά παραγωγών με τη βοήθεια κάποια ξένης χώρας, που έχει εμπειρία πάνω σ' αυτόν τον τομέα, γιατί σήμερα εισπράττουμε κάποια αποτελέσματα με το χειρότερο τρόπο. Μόλις ένα 4% του τεράστιου προϋπολογισμού καταλήγει

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

στην αγορά εγχώριων παραγόμενων οπλικών συστημάτων και, επομένως, έχουμε διαρροή συναλλάγματος και δεν μπορούμε να στηρίξουμε την οικονομία μας.

Κάτι άλλο που ήθελα να πω είναι ότι θεωρώ αδύνατον να δημιουργηθεί εθνική οικονομία, όταν μόλις ένα με δύο προϊόντα ελληνικά βρίσκονται στην ελληνική αγορά και όλα τα υπόλοιπα είναι ξένα. Εμείς δεν μπορούμε να εξαγάγουμε ελληνικά προϊόντα στο εξωτερικό. Αυτό μπορούμε να το δούμε στα αγροτικά προϊόντα, όταν τόνοι πορτοκαλιών καταλήγουν σε κάποιες χωματερές. Και αυτό, γιατί κάποιοι εξυπηρετούνται, ενώ τα δικά μας συμφέροντα δεν εξυπηρετούνται. Τα λεφτά αυτά πηγαίνουν στις τσέπες κάποιων άλλων.

Θα ήθελα τέλος να πω: Ας βοηθήσουμε τα ελληνικά αγαθά να εξαχθούν στο εξωτερικό, να γίνουν ανταγωνιστικά, η Ελλάδα να πάρει κάποια θέση στο διεθνές εμπόριο και να καταφέρει τελικά να αναπτύξει την οικονομία της. Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήματα)

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Είναι τραγικό γεγονός να γινόμαστε εριστικοί με το Προεδρείο, όταν εδώ μέσα ήρθαμε για να κάνουμε διάλογο μεταξύ μας. Δεν απευθυνόμαστε στον Πρόεδρο, αλλά σε όλους τους συναδέλφους. Είναι τραγικό, ξαναλέω, να γινόμαστε εριστικοί, οποιοδήποτε και αν είναι το Προεδρείο. Η προσβολή είναι προς εμάς.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Παρακαλώ, όχι περισσότερα σχόλια.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Μόνον αυτό δεν είπα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Παρακαλώ πολύ. Η Αίθουσα δεν είναι ιδιαίτερα εξοπλισμένη, άρα μας λείπει το κουνδούνι και δεν μπορώ να επιβάλω την τάξη.

Ένα μικρό σχόλιο, που μπορώ να κάνω, είναι ότι ο κύριος Νικολάου με την τοποθέτησή του δικαιολόγησε απόλυτα και δικαίωσε την παρέμβασή του, την κάπως δυναμική, γιατί είπε σωστά πράγματα. Τον ευχαριστώ πολύ.

Συνεχίζουμε με την κυρία Μαρία Βλασίου από τη συμπαθέσταση Δράμα.

ΜΑΡΙΑ ΒΛΑΣΙΟΥ (Νομός Δράμας): Είχα ζητήσει χθες το λόγο, για να κάνω κάποια σχόλια σχετικά με προηγούμενες ομιλίες, οι οποίες είχαν ακουσθεί και δεν μου δόθηκε η ευκαιρία να παρέμβω, διότι δεν επιτρέπεται.

Μερικές επισημάνσεις ήθελα να κάνω σχετικά με την φοροδιαφυγή, βασιζόμενη στην ομιλία του κυρίου Αλεξόπουλου Θεόδωρου από τη Μεσσηνία, ο οποίος είχε υποστηρίξει ότι η φοροδιαφυγή δεν είναι εκτεταμένη, στην Ελλάδα. Διαφωνώ σ' αυτό το θέμα. Η φοροδιαφυγή δεν είναι εκτεταμένη, όσον αφορά τους δημοσίους υπαλλήλους, γιατί τα έσοδά τους είναι δηλωμένα, είναι σταθερά, είναι συγκεκριμένα και δεν μπορούν να φοροδιαφύγουν. Βέβαια και σ'

αυτόν τον κλάδο υπάρχει φοροδιαφυγή, όταν αναφερόμαστε για παράδειγμα στους καθηγητές, οι οποίοι έχουν πολλά αδήλωτα εισοδήματα με τα ιδιαίτερα μαθήματα, τα οποία παραδίδουν. Αλλά η φοροδιαφυγή είναι πολύ εκτεταμένη στην Ελλάδα κυρίως στους τομείς, οι οποίοι μπορούν να φοροδιαφύγουν και το κάνουν συστηματικά, όπως οι έμποροι, οι γιατροί, οι δικηγόροι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και άλλες συναφείς τάξεις. Εκεί είναι το ουσιαστικό πρόβλημα και εκεί πέρα πρέπει να δώσουμε βάση.

Έχουμε συγκεκριμένες προτάσεις για την πάταξη της φοροδιαφυγής, γιατί είναι ένα πρόβλημα, που πρέπει να αντιμετωπισθεί.

Πρώτα, πρώτα προτείνω έλεγχο των εξόδων σε σχέση με τα έσοδα του κάθε πολίτη, που θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι σαν το σύστημα των αντικειμενικών κριτηρίων, που ισχύει σήμερα. Όμως να γίνεται αυστηρός έλεγχος, μέχρι την παραμικρή λεπτομέρεια.

Δεύτερον, αυστηρές κυρώσεις σ' αυτούς, που αποδεδειγμένα και συστηματικά φοροδιαφεύγουν, οι οποίες θα περιλαμβάνουν και τη δήμευση των περιουσιών τους, έτσι ώστε να αποφευχθούν παρόμοια περιστατικά.

Παρατηρείται το φαινόμενο ότι οι εφοριακοί πολλές φορές κατηγορούνται ότι χρηματίζονται, γιατί κλείνουν θα λέγαμε λογαριασμούς μεγάλων οφειλετών στο δημόσιο. Δηλαδή, όταν κάποιος χρωστάει 10 εκατομμύρια, για να το πω έτσι απλά, παίρνει ο εφοριακός τα δύο εκατομμύρια και τελειώσανε τα πάντα, και δίνει στο δημόσιο και ένα εκατομμύριο. Πιστεύω ότι σε εφοριακούς, που αποδεδειγμένα χρηματίζονται, πρέπει να προβλέπονται αυστηρές ποινές, όπως η απόλυσή τους από το δημόσιο, η δήμευση της προσωπικής τους περιουσίας, έτσι ώστε να επιστρέψουν το χρέος, αλλά σε καμμία περίπτωση την προσωποκράτησή τους, γιατί δεν πιστεύω ότι αυτό το μέτρο λύνει ουσιαστικά το πρόβλημα.

Πιστεύω ότι η φορολογία είναι υποχρέωση όλων των Ελλήνων πολιτών, είναι κάτι που βοηθάει το κράτος και γι' αυτό είναι απαραίτητη η ενημέρωση τόσο των νέων ανθρώπων, οι οποίοι θα φορολογηθούν όσο και των φορολογουμένων. Να ενημερωθούν σχετικά με την αναγκαιότητα της φορολογίας για το ελληνικό κράτος, έτσι ώστε να μην υπάρχουν αντιθέσεις ότι τελικά εμείς πληρώνουμε και τα χρήματά μας δεν πιάνουν τόπο, φράση η οποία πολύ συχνά ακούγεται.

Παράλληλα, στην κατάργηση των φορολογικών προνομίων ορισμένων τάξεων, όπως των δικαστικών, εκτός από εκείνα που έχουν καθαρά αναπτυξιακό ή κοινωνικό χαρακτήρα, όπως φορολογικά προνόμια σε πολύτεχνες οικογένειες, για παράδειγμα.

Προτείνω, επίσης, τη συστηματικότερη φορολόγηση των ατόμων, που έχουν κάποια περιουσία, των εχόντων όπως λέμε, γιατί το Σύνταγμα, όπως είπατε, προβλέπει την ίση φορολόγηση ανάλογα με τα εισοδήματα του Έλληνα πολίτη. Όμως, έχω διαπιστώσει ότι ο νόμος προσφέρει πολλά

«παραθυράκια», δηλαδή, αρκετές διατάξεις, οι οποίες μπορεί να χρησιμοποιηθούν κατάλληλα, έτσι ώστε να αποφευχθούν μεγάλες φορολογήσεις.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο υπουργός των Οικονομικών από το μέλλον.

ΜΑΡΙΑ ΒΛΑΣΙΟΥ (Νομός Δράμας): Παράλληλα, θα ήθελα να κάνω ορισμένες επισημάνσεις στις ομιλίες άλλων συναδέλφων, οι οποίοι ασχολήθηκαν με διαφορετικά θέματα από τη φορολογία.

Ξεκινώ με τη συνάδελφο Μπολτέτσου Παναγιώτα. Συμφωνώ με την πρότασή της, οι Έλληνες να πληρώνουν όχι σύμφωνα μόνο με το εισόδημά τους, αλλά και με την ήδη υπάρχουσα περιουσία τους.

Επίσης, στον κύριο Γανωματή Ανδρέα, ο οποίος μίλησε, για την κινητοποίηση των αγροτών και για την απεργία, θέλω να πω, ότι θα πρέπει να ληφθούν κατάλληλα μέτρα από το κράτος, έτσι ώστε η απεργία να μην αποτελέσει όπλο εκβιασμού κάποιων τάξεων σε σχέση με το κράτος.

Και τέλος, με την κυρία Πετράκη, η οποία είχε μιλήσει για την εκροή του συναλλάγματος σε σχέση με τις σπουδές, δηλαδή ότι Έλληνες φοιτητές σπουδάζουν στο εξωτερικό και υπάρχει μεγάλη εκροή συναλλάγματος, θέλω να πω, ότι, για να αντιμετωπισθεί αυτή η εκροή, πρέπει κατ' αρχήν να ιδρυθούν νέα πανεπιστήμια ελληνικά, όπου θα μπορούν όσοι θέλουν να φοιτούν με μία μικρή αμοιβή και έπειτα να αυξηθεί ο αριθμός των εισακτέων σημαντικά, έτσι ώστε όλοι να έχουν την ευκαιρία να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.

Και τώρα, αν τεθεί το ερώτημα τί θα κάνουμε με τους τόσους φοιτητές, η απάντηση είναι πάρα πολύ απλή. Ότι κάνουμε με αυτούς, που έρχονται από το εξωτερικό. Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς ευχαριστούμε.

Το λόγο έχει ο κύριος Ντανοβασίλης Γρηγόριος από την Καρδίτσα.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΤΑΝΟΒΑΣΙΑΗΣ (Νομός Καρδίτσας): Φίλοι και φίλες, η σημερινή πορεία της εθνικής μας οικονομίας μπορεί να γίνεται με ικανοποιητικούς ρυθμούς, ωστόσο τα προβλήματα είναι μεγάλα. Και αυτό, γιατί η κοινωνική πολιτική, το κράτος πρόνοιας θυσιάζονται στο βωμό της ένταξης στη νομισματική ένωση. Οι αδύναμοι οικονομικά παραμένουν σε άσχημη θέση. Οι μικρές επιχειρήσεις, τα καταστήματα, μαραζώνουν και βρίσκονται στα πρόθυρα της διάλυσης. Η ανεργία εξακολουθεί να βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα, χωρίς καμία ένδειξη μείωσής της, τουλάχιστον στο άμεσο μέλλον, οι συνταξιούχοι και οι μισθωτοί παρακολουθούν με αγωνία την εξέλιξη των αμοιβών τους, η αγροτιά χαροπαλεύει. Και επειδή μένω σε μία καθαρά αγροτική περιοχή, στην Καρδίτσα, μπορώ να σας διαβεβαιώσω πως το πρόβλημα είναι μεγάλο και χρειάζεται μεγαλύτερο ενδιαφέρον και ευαισθησία από την Πολιτεία. Ο Νομός Καρδίτσας απαιτεί

αποκλειστικότερη αντιμετώπιση, περισσότερο από κάθε άλλο αγροτικό νομό. Ενώ βρισκόμαστε σε μία περίοδο μεγάλης λιτότητας και όλοι δέχονται πιέσεις στα οικονομικά τους, οι κύριοι βουλευτές πήραν κάποια ιδιαίτερα αυξημένα αναδρομικά, εξοργίζοντας δικαιολογημένα τους πολίτες.

Η οικονομία πρέπει να αναπτυχθεί με γρηγορότερους ρυθμούς και αυτό μπορεί να γίνει με τους εξής τρόπους.

Πρώτον, οι επενδύσεις είναι αναγκαία προϋπόθεση, για να υπάρξει ανάπτυξη. Και για να γίνουν επενδύσεις και από τους ντόπιους και από τους ξένους, πρέπει εμείς, ως χώρα, να πληρούμε κάποιες προϋποθέσεις, όπως την παροχή εγγυήσεων για την ασφάλεια της επένδυσης, η παραχώρηση στους επενδυτές διαφόρων ευκολιών στον οικονομικό τομέα και η ύπαρξη ικανοποιητικού επικοινωνιακού και οδικού δικτύου. Ας μη ξεχνάμε πως η δημιουργία επιχειρήσεων και βιομηχανιών συντελεί, όχι μόνο στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά και στη μείωση σ' ένα βαθμό της ανεργίας.

Δεύτερον, οι αποκρατικοποιήσεις μπορούν να δώσουν μεγάλη πνοή στη ζωή του τόπου. Με τις αποκρατικοποιήσεις θα περιοριστούν κατά πολύ τα έξοδα του κράτους, το οποίο πρέπει να θέτει όρους, που να εξασφαλίζουν τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα των αποκρατικοποιημένων επιχειρήσεων.

Τρίτον, στο δημόσιο τομέα πρέπει να μπει φραγμός στις προσλήψεις και σταδιακά να μειωθεί ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων. Και αυτό, γιατί το δημόσιο βρίσκεται σε άσχημη θέση, κυρίως, γιατί διαθέτει μεγάλο αριθμό εργαζομένων, που επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό. Η φορολογία πρέπει να είναι αυστηρή, κυρίως όμως για τους οικονομικά δυνατούς. Αν λάβουμε υπόψη μας το γεγονός πως η κάθε κοινωνία, οι ασθενέστεροι οικονομικά είναι η πλειοψηφία και οι πλούσιοι είναι οι λίγοι, η κάθε κυβέρνηση πρέπει να ζητά λίγα από τους πολλούς και πολλά από τους λίγους.

Η οικονομία, λοιπόν, απαιτεί μεγάλες και δυναμικές αποφάσεις, που όμως θα εξασφαλίζουν κοινωνική συνοχή και ποιότητα ζωής. Μία οικονομία ισχυρή σημαίνει κοινωνία ισχυρή, σημαίνει πολίτες ισχυρούς και ως χώρα με μία δυνατή οικονομία θα μπορούμε να κερδίζουμε μάχες στο διπλωματικό πεδίο στα εθνικά μας θέματα. Και εμείς ως νέοι θα αγωνιστούμε για μία οικονομία ισχυρή, με κοινωνικό όμως πρόσωπο, θα αγωνιστούμε για μία πιο ανθρώπινη Ελλάδα, για μία πιο ανθρώπινη Ευρώπη. Σας ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ. Πολύ σύντομα μας είπατε τόσα πολλά πράγματα και περιαδράξατε και εμάς τους βουλευτές. Τί θα κάνετε τους εαυτούς σας, όταν θα γίνετε βουλευτές, αυτό θα το δούμε. Ίσως τότε να είμαι συνταξιούχος και να σας παρακολουθώ.

Μία διευκρίνιση θα ήθελα να κάνω εδώ. Καλά κάνατε και θίξατε το θέμα των αναδρομικών των βουλευτών, τα οποία δεν τα πήραν, και φοβούμαι ότι δεν πρόκειται να τα

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

πάρουν. Εκείνο που έχει σημασία είναι ότι οι βουλευτές ακολουθούν το μισθολόγιο των δικαστών και όταν παίρνουν οι δικαστές, παίρνουν και οι βουλευτές. Αν δεν πάρουν αυτοί, δεν παίρνουμε τίποτα. Εν πάση περιπτώσει, αυτοί πήραν 80 δισεκατομμύρια και κανένας δεν στενοχωρήθηκε. Οι βουλευτές θα πάρουν 5 δισεκατομμύρια και το θίγουν σε κάθε ευκαιρία. Το θέμα είναι περίπλοκο και πολύπλοκο. Οι πιο πολλοί από εσάς φαντάζομαι ότι είστε από οικογένειες με περιορισμένα εισοδήματα και, όταν θα έρθει η ώρα, να ασχοληθείτε με τα κοινά, τότε θα το αντιληφθείτε.

Η κυρία Μαριάνθη Καρατζά από το Νομό Αττικής, έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΑΝΘΗ ΚΑΡΑΤΖΑ (Νομός Αττικής): Διαβάζοντας τη σύνθεση των εργασιών μας, μου έκαναν εντύπωση οι προτάσεις για νέες θέσεις εργασίας, μέσω της ανάπτυξης βιομηχανίας, δίνοντας κίνητρα σε Έλληνες και ξένους επενδυτές. Γενικά, δηλαδή, διαπίστωσα μία τάση προς την προώθηση της βιομηχανικής ανάπτυξης με χρηματοδοτήσεις, δάνεια και κίνητρα ανάπτυξης, κάτι που στη σύγχρονη πραγματικότητα μεταφράζεται συνήθως ενίσχυση σε βιομηχάνους για επέκταση και προώθηση των επιχειρήσεων και των κερδών τους. Τα κέρδη, όμως, των μεγάλων εργοδοτών βρίσκονται κυρίως στην εκμετάλλευση των εργαζομένων. Το επίπεδο όμως του Έλληνα, ως εργαζόμενου και ως ανθρώπου είναι τέτοιο, που νομίζω πως δεν του επιτρέπει σε μεγάλο τουλάχιστον βαθμό μία εξαντλητική καταπάτηση των δικαιωμάτων του από τους εργοδότες, όπως γίνεται στις τριτοκοσμικές χώρες.

Πιστεύω, λοιπόν, πως σε αυτόν τον τομέα θα πρέπει να γίνει μία στροφή και να μην ακολουθούμε την ιστορία και τα βήματα των ήδη ανεπτυγμένων χωρών, που έως τώρα προσπαθούμε να αντιγράψουμε. Το μέλλον της Ελλάδας, αλλά και του κόσμου ολόκληρου, νομίζω πλέον πως δεν βρίσκεται στην βαρεία βιομηχανία, αλλά στον κόσμο της πληροφορικής, της ενημέρωσης, της επικοινωνίας, της υψηλής τεχνολογίας, της βιοτεχνολογίας. Πρέπει πια να καταλάβουμε πως το τρίτο κύμα πολιτισμού κατακλύζει τον κόσμο ολόκληρο σήμερα και προτάσσει την αλλαγή αυτή και, αν και εμείς θέλουμε να προχωρήσουμε προς μία νέα κατεύθυνση προόδου, πρέπει να απελευθερωθούμε από αυτή την πεποίθηση και να κοιτάξουμε πραγματικά το μέλλον και όχι το παρελθόν των ήδη ανεπτυγμένων χωρών.

Αυτά πιστεύω σχετικά με την ανάπτυξη της βιομηχανίας.

Θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση σχετικά με τα όσα είπαν οι προηγούμενοι ομιλητές. Διαφωνώ με κάποιον από τη Β' Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, ο οποίος εξέφρασε τη διαφωνία του ότι είναι σημαντικό το θέμα του περιβάλλοντος. Είμαι κάθετα αντίθετη με αυτό, γιατί έχει αποδειχθεί, πλέον, ότι το οικολογικό πρόβλημα είναι εξαιρετικά σημαντικό και η ύπαρξή μας εξαρτάται από αυτό. Οπότε δεν μπορούμε να εμφανίζουμε τέτοιες απόψεις και να μην είμαστε ευαισθητοποιημένοι σε τέτοια θέματα. Αυτά είχα να πω. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς ευχαριστούμε την κυρία Καρατζά.

Ο λόγος στον κύριο Φωτίου Λεωνίδα, από τη Β' Αθηνών.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΦΩΤΙΟΥ (Β' Αθηνών): Σαν «εκπρόσωπος βουλευτής της Β' Περιφέρειας Αθηνών» και σαν κάτοικος της Αγίας Παρασκευής θα ήθελα να πω δύο λόγια για το περιβάλλον.

Όλοι γνωρίζουμε ότι η Αθήνα, το Λεκανοπέδιο της Αττικής μάλλον, έχει πάρα πολλά δάση, οπότε το να κόψουμε μερικά δεν μας πειράζει.

Συγκεκριμένα θα αναφερθώ στο βουνό του Υμηττού, ο οποίος κινδυνεύει από την επιφανειακή χάραξη της περιφερειακής λεωφόρου Υμηττού και την επέκταση του Κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», που θα είχαν σαν αποτέλεσμα την καταστροφή ενός από τους λίγους πνεύμονες πρασίνου του Λεκανοπεδίου.

Ίσως κάποιος δεν ξέρουν τι είναι η περιφερειακή λεωφόρος Υμηττού. Είναι ο δρόμος, που θα ενώσει το καινούργιο αεροδρόμιο των Σπάτων με την υπόλοιπη Αθήνα.

Η πρόταση του υπουργείου Περιβάλλοντος για την επιφανειακή χάραξη της λεωφόρου αυτής θα έχει σαν αποτέλεσμα την καταστροφή εκατοντάδων στρεμμάτων δάσους. Για να γίνω πιο συγκεκριμένος, για όσους δεν γνωρίζουν τη συγκεκριμένη περιοχή, το δάσος αυτό στους πρόποδες του Υμηττού, εκτός από το μανδακικό πνεύμονα πρασίνου της περιοχής, έχει γίνει καταφύγιο ογδόντα ειδών πουλιών και επτακοσίων ειδών φυτών.

Ανάμεσά τους υπάρχουν σπάνια είδη φυτών, που κατατάσσουν τον Υμηττό σαν το μοναδικό βουνό στην Ευρώπη –το τονίζω αυτό– με σαράντα τέσσερα είδη άγριας ορχιδέας. Τα δένδρα, που θα ξεριζωθούν, για να ανοιχθεί το τεράστιο όρυγμα, με επιφανειακό πλάτος εκατό μέτρα, θα κάνει το τοπίο κυριολεκτικά αγνώριστο. Ανάμεσα στην πόλη και το Μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη θα υπάρξει μία απροσπέλαστη τάφρος και την καταστροφή θα ολοκληρώσουν οι δύο κόμβοι, που προβλέπεται να μπαίνουν στους στενούς δρόμους της πόλης της Αγίας Παρασκευής πάνω από πενήντα χιλιάδες αυτοκίνητα ημερησίως.

Σαν να μην έφτανε αυτό, με απόφαση των υπουργών Περιβάλλοντος και Γεωργίας αποφασίστηκε η οικοδόμηση νέων κτιριακών εγκαταστάσεων του Κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», στην ίδια δασική έκταση. Και αντί η πολιτεία να αντιμετωπίσει με σοβαρότητα την απομάκρυνση του μοναδικού ερευνητικού κέντρου της χώρας μας εκτός κατοικημένης περιοχής, σε κάποιον άλλον εκτεταμένο χώρο, στην πραγματικότητα δρομολογεί το κόψιμο τριάντα ένα στρεμμάτων πευκοδάσους. Έτσι, σε συνδυασμό με την επιφανειακή χάραξη της λεωφόρου, θα έχει σαν αποτέλεσμα τον κίνδυνο πλέον της πλήρους οικοπεδοποίησης της δασικής έκτασης, που ονομάζεται δεύτερη ζώνη Υμηττού.

Νομίζω ότι αυτός είναι ο κύριος στόχος του υπουργείου.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Να οικοπεδοποιηθεί η δεύτερη ζώνη, για να έχουμε κάποια έσοδα. Ο Δήμος της Αγίας Παρασκευής και ειδικοί επιστήμονες, σε συνεργασία με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, κατέληξαν στο ότι το έργο είναι καταστροφικό για το περιβάλλον και προτείνουν τεκμηριωμένες λύσεις. Να γίνει ο περιφερειακός Υμηττού, αλλά με σήραγγα και να τροποποιηθεί η χάραξη της λεωφόρου.

Ενώ αυτή η πρόταση είναι εφικτή, διότι προστατεύει το δάσος, το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν την αποδέχεται. Η μελέτη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου αποδεικνύει ότι η λύση της σήραγγας προσφέρει ισχυρά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα έναντι της επιφανειακής χάραξης της λεωφόρου, ενώ το κόστος κατασκευής τους είναι σχεδόν το ίδιο. Τετρακόσια είκοσι δισεκατομμύρια θα δοθούν για την επιφανειακή χάραξη της λεωφόρου και τετρακόσια είκοσι τρία δισεκατομμύρια για τη σήραγγα. Η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη.

Η ερώτησή μου για το υπουργείο Περιβάλλοντος είναι, γιατί δεν αποδέχεται τις προτάσεις του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και επιλέγει τη λύση της επιφανειακής χάραξης, η οποία θα προξενήσει ανυπολόγιστο περιβαλλοντικό κόστος.

Η παρουσία μας εδώ, στη δεύτερη Σύνοδο της «Βουλής των Εφήβων» έχει σκοπό να φέρει εμάς τους νέους κοντά με την αξία, που λέγεται «συμμετοχή στα κοινά». Πραγματικά, η αδιαφορία των νέων για τα κοινά, που έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια, οφείλεται σε πολλούς λόγους. Ένας από αυτούς είναι ότι εμείς οι νέοι διαπιστώνουμε πως οι αποφάσεις λαμβάνονται, τις περισσότερες φορές, αντίθετα με το κοινό συμφέρον.

Για το λόγο αυτό θέλω να προτείνω στους υπουργούς κ. Κώστα Λαλιώτη και κ. Στέφανο Τζουμάκα, να σταματήσουν την ανεξέλεγκτη περιβαλλοντική καταστροφή, να γίνει αποδεκτή η πρόταση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου για την κατασκευή του περιφερειακού Υμηττού με σήραγγα, να αναληφθεί η υπουργική Απόφαση για την επέκταση του Ερευνητικού Κέντρου «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», να επικρατήσει επιτέλους η αντίληψη ότι το οικολογικό κόστος υπερτερεί έναντι του οποιουδήποτε οικονομικού και να προχωρήσουν με γενναιότητα στην κατασκευή αυτού του έργου, όπως ζητούν όχι μόνον οι κάτοικοι της περιοχής και των γύρω Δήμων, αλλά και όλοι οι κάτοικοι του Λεκανοπεδίου, γιατί η προστασία του περιβάλλοντος είναι και δική τους υπόθεση.

Πρέπει να προχωρήσετε στην κατασκευή αυτού του έργου με διαφανείς διαδικασίες, με γνώμονα το κοινό συμφέρον, και να πείσετε επιτέλους εμάς του νέους ότι η ευαισθητοποίηση και η συμμετοχή μας στα κοινά θα έχει πράγματι αποτέλεσμα.

Εμείς κύριοι υπουργοί, κύριοι βουλευτές, θα περιμένουμε. Στο χέρι σας είναι να μας κερδίσετε. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να συντομεύσουμε, γιατί μείναμε λίγο πίσω.

Ο κ. Χαράλαμπος Μαγειρόπουλος, από την Α' Θεσσαλονίκης, έχει το λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΓΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συμμαθητές και συνάδελφοι. Θα ήθελα να μου επιτρέψετε να κάνω μία εισαγωγή.

Είναι γνωστό ότι η νεολαία αποτελεί το μέλλον και την ελπίδα κάθε λαού. Ωστόσο όταν προσπαθούμε να αναλάβουμε κάποιες τοποθετήσεις σε κάποια θέματα μας λένε ότι είμαστε μικροί ακόμα κ.λπ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Για να φθάσουμε να έχετε το δικαίωμα να μιλάτε, ξέρετε πόσο ξύλο φάγαμε εμείς; Δεν το λέγω για ηρωισμό, αλλά έτσι ήταν.

Καλώς, λοιπόν, έχετε το δικαίωμα και μακάρι να το είχαμε και εμείς. Σας ζηλεύουμε, που δεν το είχαμε.

Παρακαλώ, συνεχίστε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΓΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Έτσι βέβαια, δεν μας δίνουν το δικαίωμα να εκφραστούμε ελεύθερα, γιατί είμαστε μικροί και δεν ξέρουμε. Όμως, η περυσινή Σύνοδος έδειξε ότι δεν είμαστε μικροί και ότι ξέρουμε μερικά πράγματα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ πάντως, στη Βουλή, στις εισηγήσεις μου, αναφέρομαι στις τοποθετήσεις σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΓΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Φέτος, ερχόμαστε με περισσότερη αυτοπεποίθηση και τα αποτελέσματα αυτής της Συνόδου θα καταξιώσουν, πιστεύω, το θεσμό και θα αποβεί εποικοδομητική η επένδυση, που έκανε η επιτροπή και ο εμπνευστής της όλης υπόθεσης κύριος Αντώνης Σαμαράκης, πάνω σ' αυτή τη γενιά.

Έρχομαι τώρα στο θέμα μου. Αυτά που είπα προηγουμένως, δεν θα υπολογιστούν στο χρόνο μου. Έτσι δεν είναι;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κάθε ένας έχει ένα επώνυμο, ανάλογα με το τι είναι. Και εσείς, επειδή ξέρετε να τα μαγειρεύετε, λέγεστε Μαγειρόπουλος. Παρακαλώ, συνεχίστε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΓΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Στη χώρα μας, με αναπτυγμένο τον τριτογενή τομέα της οικονομίας, ο τουρισμός αποτελεί, όχι μόνο μια πλουτοφόρα γή εισροής συναλλάγματος, αλλά και έναν καθοριστικό παράγοντα, που διαμορφώνει την κοινωνική πολιτιστική μας φυσιογνωμία. Γι' αυτό αποτελεί κοινό αίτημα να βοηθηθεί ο ελληνικός τουρισμός από όλους, κράτος και πολίτες, για να αναπτυχθεί ακόμα περισσότερο, ώστε να συμβάλει περαιτέρω στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της Ελλάδας.

Θα ήθελα να προχωρήσω τώρα στις προϋποθέσεις, με τις οποίες η Ελλάδα θα μπορεί να αναπτύξει τον τουρισμό της. Απαιτείται θεσμοθέτηση του κοινωνικού τουρισμού, ώστε να δίνεται η δυνατότητα στον κάθε Έλληνα να γνωρίσει την πατρίδα του. Η πολιτεία οφείλει να ρίξει το βάρος της όχι στον ποσοτικό, αλλά στον ποιοτικό τουρισμό, που να εκτει-

νεται σε όλη τη χώρα και σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, δηλαδή, οργάνωση και του χειμερινού τουρισμού, επίγνωση επαγγελματικού χρέους, όσων ασχολούνται με τον τουρισμό, με κάποια ειδική επαγγελματική κατάρτιση. Επίσης, εξυπηρέτηση των ξένων με άριστα σύγχρονα μέσα συγκοινωνίας και τηλεπικοινωνίας. Θα πρέπει να δείξουμε ιδιαίτερη σημασία στην προστασία των παραδοσιακών οικισμών και κοινοτήτων και να δοθούν κάποια υλικά κίνητρα για τη συντήρηση και αναπαλαίωσή τους.

Ακόμα, χρειάζεται καλύτερα οργανωμένη προστασία, καθαριότητα και αξιοποίηση των αρχαιολογικών χώρων. Θα αναφέρω μια χαρακτηριστική περίπτωση, μιας Γερμανίδας που είχε κάνει την απόσταση από την Πάτρα στην Πύλο, για να δει έναν αρχαιολογικό χώρο και ο φύλακας εκείνη τη στιγμή της είπε: «Νυπάμαι, αλλά το ωράριό μου έχει τελειώσει και πρέπει να σχολάσω». Πάνω σ' αυτά τα πράγματα, λοιπόν, πρέπει να δοθούν κάποιες λύσεις.

Επιβάλλεται, επίσης, και μια τουριστική πολιτική, που σημαίνει πρόθυμη εξυπηρέτηση και παροχή ευκολύνσεων από το κράτος και το λαό, ώστε να αποφεύγεται η εκμετάλλευση και αισχροκέρδεια. Να μη βλέπουμε, δηλαδή, τους τουρίστες ως καθαρή εκμετάλλευση. Απαιτείται ευγένεια, όχι όμως και δουλοπρέπεια, καλή συμπεριφορά και τιμιότητα στις συναλλαγές.

Όλα αυτά βεβαίως, θα επιτευχθούν, εφόσον υπάρχει και κάποια εντατικοποίηση των έργων υποδομής, όπως δρόμοι, λιμάνια, αεροδρόμια, σιδηρόδρομοι κ.λπ. Θα πρέπει να προστατευθεί το φυσικό περιβάλλον και να υπάρξει μια προσπάθεια ελάττωσης της έντασης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, πέραν από τις άλλες παρενέργειες, που επιφέρει αποτελεί και έναν αρνητικό παράγοντα για την προσέλκυση ξένων τουριστών και μια αρνητική εικόνα της χώρας μας στο εξωτερικό. Το ίδιο ισχύει και για την μόλυνση των θαλασσών, από κάθε είδους απόβλητα, ειδικά σε τουριστικές περιοχές.

Χρειάζονται ειδικά έργα αποχετεύσεων και καθαρισμού των λυμάτων και προστασία με κάθε μέσον του δασικού πλούτου της χώρας μας. Διαφύλαξη της φυσικής ομορφιάς. Αυτή, άλλωστε, αποτελεί του τουριστικού κεφάλαιο και όχι τα ξενοδοχεία.

Ακόμα, το χρήμα του τουρισμού δεν πρέπει να αποτελεί το μόνο μέσο βιοπορισμού. Ο τουρισμός πρέπει να συνδυάζεται και με άλλες επαγγελματικές ενασχολήσεις. Η Ελλάδα πρέπει να είναι αυτόκλητος, να στηρίζεται οικονομικά σε πιο παραγωγικούς τομείς και όχι σε ένα τόσο ευαίσθητο και ευπαθή τομέα, που μπορεί να νεκρώσει εξ αιτίας μιας πολεμικής πολιτικής, ή μιας οικονομικής κρίσης.

Θα ήθελα να πώ, ότι κάθε αγαθό που προσφέρεται, από τη στιγμή που διαφημίζεται, ως τη στιγμή που καταναλώνεται, θα πρέπει να είναι άφογο. Υπάρχουν πολλά κοινά στοιχεία στις χώρες της Μεσογείου, αλλά θα πρέπει να εκμεταλλευτούμε κάποια πράγματα, όπως π.χ. η θάλασσα, που είναι

κοινό χαρακτηριστικό όλων των χωρών της Μεσογείου. Να εκμεταλλευτούμε, δηλαδή, την ιδέα της θαλασσοθεραπείας, που εφαρμόζεται ήδη στην Κρήτη, όπως και των ιαματικών λουτρών, που έχουμε σε όλη την Ελλάδα, με το κατάλληλα, βέβαια, εκπαιδευμένο προσωπικό κ.λπ.

Θα κλείσω με ένα δύσκολο θέμα, θα μου πείτε, ή ουτοπικό. Αλλά ζούμε στην εποχή της πραγματοποίησής σχεδόν όλων των ουτοπιών. Άλλωστε, εμείς οι νέοι, μπορούμε να αγγίζουμε ακόμα και την ουτοπία.

Θα ήθελα να δανειστώ, σαν κατακλείδα των σκέψεών μου, δύο στίχους του Ευριπίδη: «Τολμηροί στους κόπους οι ανδρείοι, ενώ οι δειλοί είναι σ' όλα ανάξιοι». Σας ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα έχετε επηρεαστεί από τον συντοπίτη σας κύριο Παπαθεμελή, που κλείνει την ομιλία του πάντα με κάποιο αρχαίο ρητό.

Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Μαγειρόπουλο, που έκανε μεν κατάχρηση του χρόνου, αλλά δεν μας αδίκησε με αυτά που είπε.

Η κυρία Κυριακή Χριστοφίδου, από την Κύπρο, έχει το λόγο.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΟΥ (Αμμόχωστος): Από πλευράς μου θα ήθελα να αφερθώ στο πρόβλημα της ανεργίας, που παρουσιάστηκε κατά τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο. Η έλλειψη εργατικού δυναμικού παρατηρείται στους κλάδους γεωργίας και κτηνοτροφίας, δηλαδή των υπηρεσιών εκείνων που οι άνθρωποι θεωρούν υποδεέστερες. Από την άλλη, πλήττει η ανεργία και τους κλάδους των ξενοδοχειακών υπαλλήλων, τους υπαλλήλους των κέντρων αναψυχής μέχρι και εκείνους, που εργάζονται στον τομέα των οικοδομών. Η αιτία είναι η απιστία των εργοδοτών, οι οποίοι, στην προσπάθειά τους να εξοικονομήσουν κέρδη, εισάγουν εργατικό δυναμικό από άλλες χώρες, το οποίο εκμεταλλεύονται, αφού το αμείβουν με εξευτελιστικά ποσά.

Η οικογένεια, το σχολείο και η κοινωνία γενικότερα, πρέπει να σταματήσει να θεωρεί υποτιμητικά ορισμένα χειρωνακτικά επαγγέλματα, ώστε οι νέοι, χωρίς προκατάληψη, να μπαίνουν στην αγορά εργασίας και να μην παρουσιάζεται η ανάγκη εργασίας εργατικού δυναμικού.

Γι' αυτό προτείνω τον αυστηρότερο έλεγχο των αλλοδαπών, ώστε να μην εισέρχονται στην Κύπρο παράνομα εργάτες, πρέπει να ασκηθεί δίωξη στους εργοδότες, που απασχολούν παράνομο προσωπικό.

Παράλληλα, πρέπει να αναβαθμιστεί ο ρόλος του επαγγελματικού προσανατολισμού στα σχολεία με τη στελέχωση εξειδικευμένου προσωπικού, έτσι ώστε οι νέοι να ακολουθήσουν άλλες κατευθύνσεις, που οδηγούν σε επαγγέλματα διαφορετικά από τα καθιερωμένα.

Τέλος, το Υπουργείο Εργασίας και η Υπηρεσία Αλλοδαπών πρέπει να συνεργαστούν στενά, ούτως ώστε να προσλαμβάνουν ξένους εργάτες μόνο σε περίπτωση, που υπάρ-

χει έλλειψη εργατικού δυναμικού. Εδώ θα ήταν καλύτερα να προσλαμβάνονται Έλληνες ομογενείς, παρά εργάτες οποιασδήποτε άλλης εθνικότητας.

Επίσης, θα ήθελα να κάνω μια σύντομη επισήμανση σχετικά με το φορολογικό σύστημα στην Κύπρο. Το φορολογικό σύστημα στην Κύπρο στηρίζεται στους μισθωτούς υπαλλήλους, που παρατηρείται ότι πληρώνουν υψηλότερη φορολογία από επιχειρηματίες, βιομήχανους και εφοπλιστές. Γι'αυτό ζητούμε δικαιότερο φορολογικό σύστημα, έτσι ώστε να αποφεύγεται η φοροδιαφυγή από μέρους του μεγάλου κεφαλαίου. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ και εγώ πολύ.

Το λόγο έχει ο κύριος Παναγιώτης Ζαχαριάς, από την Αργολίδα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ (Νομός Αργολίδας): Νομίζω ότι η αγορά ακινήτων προωθεί την οικονομία, αλλά κρίνω απαραίτητο να καταθέσω κάποιες προτάσεις για την εξέλιξη στο συγκεκριμένο τομέα.

Η υπάρχουσα φοροεισπρακτική πολιτική της κυβέρνησης, όσον αφορά το Ε9, το «πόθεν έσχες» και τους δεκάδες φόρους για τους ιδιοκτήτες γης, δυσχεραίνουν την αγορά ακινήτων με επιπτώσεις στην οικονομία. Επομένως, οι μετατροπές στα παραπάνω με γνώμονα τη διευκόλυνση των ενδιαφερομένων πολιτών πιο προσγειωμένες, πιο ρεαλιστικές, πάντα σε συνάρτηση με την οικονομική ανάπτυξη κατά τόπους, θα ήταν ευόιωνες για την εθνική οικονομία.

Επιπλέον, η ενεργοποίηση των τουριστικών μονάδων με χρηματοδότηση ή φορολογικές διευκολύνσεις από την πολιτεία και θέσπιση οργάνου για την εποπτεία των διαδικασιών αυτών, πιστεύω ότι είναι μέτρα, για να σταματήσει η αισχρόκέρδεια στον τουρισμό, φαινόμενο που εμφανίζεται κυρίως στα νησιά του Αιγαίου. Έτσι, προτείνω ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των οργάνων της εφορίας στα νησιά, με αποτέλεσμα την καλύτερη αστυνόμευση των οικονομικών ατασθαλιών.

Όσον αφορά στην οικονομία στην εκπαίδευση, θα ήταν καλό να διδάσκεται στο Λύκειο ξεχωριστό μάθημα, σε ανεξάρτητο βιβλίο, αποκλειστικά γύρω από την οικονομία σχετικά με προβλήματα, συνέπειες και μέτρα αντιμετώπισης. Ακόμα, να υπάρχουν περιθώρια πρόσθεσης νέων προτάσεων ή μέτρων από τους μαθητές ανά νομό. Με συγκεκριμένες διαδικασίες να μαζεύονται εργασίες μαθητών και να γίνεται η παράδοσή τους στο αρμόδιο Υπουργείο, ώστε στο επόμενο σχολικό έτος το βιβλίο να είναι καλύτερο και πιο πλήρες.

Έτσι, νομίζω ότι μέσα από την Παιδεία μπορούν να περάσουν κάποια μέτρα και προπάντων η συνειδητοποίηση των νέων ότι η οικονομία συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη ενός κράτους σε όλους τους άλλους τομείς.

Τέλος, σαν Έλληνας πολίτης, θέλω να εκφράσω τη μεγάλη μου αγανάκτηση για την πώληση ελληνικών νησιών ή κομματιών γης, σε όποιον δίνει περισσότερα χρήματα. Είναι

ντροπή. Τον προηγούμενο μήνα σε άρθρο του το περιοδικό «Tempo Newsweek» είχε παραθέσει νησιά και τιμή πώλησής τους. Είναι μέτρο αυτό για την ανάπτυξη; Δεν το δέχομαι. Και κυριολεκτικά εκλιπαρώ για την εγρήγορση του κράτους, για να σταματήσει ο κίνδυνος πώλησης της Ελλάδος.

Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κι εγώ ευχαριστώ και συμφωνώ μαζί σας, να μην πουλούνται νησίδες και βραχονησίδες.

Και πάμε πάλι στην αντίπερα όχθη, στην κυρία Χατζηγεωργίου Δέσπω από την Κύπρο.

Ορίστε κυρία Χατζηγεωργίου, έχετε το λόγο.

ΔΕΣΠΩ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ (Πάφος): Είναι αλήθεια ότι, για χρόνια τώρα, ο τουρισμός είναι για την Κύπρο μια από τις σημαντικότερες πηγές πλούτου. Σήμερα, όμως, από τη μια οι τουρκικές προπαγάνδες, που δυσφημίζουν τις ελεύθερες περιοχές του νησιού και από την άλλη η ανέγερση σύγχρονων κτιρίων με γρήγορο ρυθμό, γίνονται αιτίες μείωσης της τουριστικής ανάπτυξης του τόπου μου.

Ο ξένος τουρίστας, που επισκέπτεται το νησί της Αφροδίτης, έρχεται να ζήσει λίγες στιγμές μέσα στην απλότητα και να βιώσει τις παραδόσεις του τόπου αυτού. Όμως, εμείς, ήδη με ανεξέλεγκτο ρυθμό, ανεγείρουμε ξενοδοχεία, πολυκατοικίες και μετατρέπουμε το ιδιαίτερο, λαϊκό προσωπείο του νησιού σε ένα τοπίο απρόσωπο, που δεν ταιριάζει στη δική μας φυσιογνωμία. Δεν είναι αυτό που ζητά ο τουρίστας, γιατί το ίδιο βλέπει καθημερινά και στο περιβάλλον που ζει.

Δυστυχώς, ο τουρισμός στην Κύπρο έχει μειωθεί τον τελευταίο καιρό, εξαιτίας όλων τούτων και αυτό γεμίζει ανησυχία πολλούς ντόπιους κατοίκους, που έχουν επενδύσει τις περιουσίες τους στην τουριστική βιομηχανία.

Γι' αυτό, όσον αφορά την απειλή των τουρκικών προπαγανδών, τα υπουργεία Τουρισμού Ελλάδας και Κύπρου πρέπει να συνεργαστούν και με στενές επαφές, να προωθήσουν την έκδοση φυλλαδίων, που πειστικά να αμφισβητούν τις ανεπίτρεπτες προπαγάνδες των Τούρκων και να διαφημίζουν τις φυσικές καλλονές και τον πολιτιστικό πλούτο του νησιού.

Σχετικά με την ασύδοτη ανέγερση όλων αυτών των τιμεντένιων τερατουρηγμάτων, προτείνω το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας, να ενισχύσει τον αγροτουρισμό στην Κύπρο, μέσω του κοινωνικού τουρισμού και το υπουργείο Οικονομικών της Κύπρου να διαθέσει κονδύλια για την αναπαλαίωση των κτιρίων με την λαϊκή αρχιτεκτονική. Το κυπριακό μακρυνάρι με την καμάρα να μπορεί να φιλοξενεί τον κάθε ξένο, αλλά και ντόπιο τουρίστα.

Κλείνοντας, η δική μου διαπίστωση είναι ότι, αν και η Κύπρος είναι μικρή, κοντά στην Ελλάδα μπορεί να γίνει πολυδύναμη.

Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής)

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

πής): Ευχαριστούμε την κυρία Χατζηγεωργίου, ο κύριος Χρήστος Λίγγας από τα Ιωάννινα έχει το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΙΓΓΑΣ (Νομός Ιωαννίνων): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να μιλήσω σχετικά με ένα πρόβλημα, που έχει σημαντικές οικονομικές συνέπειες. Αυτό είναι το πρόβλημα της κρίσης του ασφαλιστικού συστήματος της χώρας μας.

Ζούμε σε μια χώρα, όπου σχεδόν δύο στους δέκα Έλληνες είναι συνταξιούχοι, τα ελλείμματα των ασφαλιστικών ταμείων αγγίζουν το ένα τρισεκατομμύριο δρχαμές και είναι αναμφίβολο, αν θα μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της δεκαετίας του εικοστού πρώτου αιώνα, αν το ασφαλιστικό σύστημα δεν προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα.

Το δικό μας σύστημα κοινωνικής ασφάλισης βασίζεται σε μια συμβολική σύμβαση μεταξύ των γενεών. Συγκεκριμένα, η σημερινή γενιά ασφαλισμένων χρηματοδοτεί τη σημερινή γενιά συνταξιούχων, μόνο με την υπόσχεση ότι και η επόμενη γενιά θα είναι σε θέση να πράξει το ίδιο.

Έχουμε ανάγκη, ως Έθνος, ενός σύγχρονου συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, που να μπορεί να εξασφαλίζει και την ανταποδοτικότητα και την αλληλεγγύη. Έχουμε ανάγκη να εγκαταλειφθεί η κακή διαχείριση των ταμείων στην Ελλάδα, η οποία έχει τις ρίζες της σε ένα ξεπεσμένο θεσμικό πλαίσιο και στην παραδοσιακή πολιτική πρόνοιας, που ενέτασε ελλειμματικά ταμεία σε άλλα μεγαλύτερα υγιή.

Αργά ή γρήγορα, θα κληθούμε να απαντήσουμε επίσης στο ερώτημα, αν τελικά θα πρέπει να εισαχθούν στοιχεία του κεφαλοπονητικού συστήματος στην κοινωνική ασφάλιση.

Επιπλέον, είναι απαραίτητο να τονίσω ότι η κοινωνική αλληλεγγύη απαιτεί αξιοπρεπή σύνταξη για όλες τις ομάδες του πληθυσμού, ιδίως αυτές, που πλήττονται από την ανεργία και την υποαπασχόληση.

Ως μέτρα αντιμετώπισης του προβλήματος θα ήταν η θέσπιση κινήτρων για πιο ορθολογική χρήση των ασφαλιστικών πόρων, τόσο από τους ασφαλιστικούς φορείς, όσο και από τους ίδιους τους ασφαλιζόμενους. Επίσης, η πληρέστερη νομοθετική κάλυψη των ασφαλισμένων στην ιδιωτική ασφάλιση και ενθάρρυνσή τους να επιδιώκουν πιο πλήρη ασφαλιστική κάλυψη από αυτή.

Παράλληλα η αποφυγή αύξησης των εισφορών, μέθοδος με δυσμενείς συνέπειες για το κόστος παραγωγής και παράλληλα για την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας θα μπορούσε να βοηθήσει. Επιπλέον, χρήσιμο θα ήταν να συσταθεί διακομματική επιτροπή, η οποία θα εξετάσει τις διαρθρωτικές μεταβολές, που πρέπει να επέλθουν.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι είναι αναγκαίο να αποφευχθεί η αύξηση της κρατικής επιβάρυνσης σε ποσοστό του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος.

Ευχαριστώ πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-

πής): Ο κύριος Παντελής Γεωργιάδης από την Καστοριά έχει το λόγο.

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Νομός Καστοριάς): Εγώ, θα ήθελα να αναφερθώ σε δύο θέματα, που αφορούν τον τόπο μου και γενικά τη Μακεδονία και συνδέονται άμεσα με την εθνική οικονομία. Είναι το θέματα του τουρισμού και της ανάπτυξης της γεωργίας.

Η Καστοριά είναι τουριστικός τόπος και υπάρχει ενδιαφέρον από Έλληνες και ξένους τουρίστες να έρθουν, αλλά στέκεται αδύνατο αυτό λόγω του κακού εθνικού δικτύου. Θα ήθελα να προτείνω την άμεση αποκατάστασή του, που βρίσκεται ήδη σε άθλια κατάσταση. Έτσι, με την αποκατάστασή του θα έχουμε προσέλευση των τουριστών, που θα ξαναδώσουν ζωή στη γουνοποιία, –δεδομένου ότι ο τόπος σήμερα περνάει μεγάλη κρίση σε αυτό τον τομέα– έτσι ώστε να υπάρξει καινούργιο αγοραστικό δυναμικό. Σημειωτέον ότι παλιότερα ο τόπος επέφερε κάποια εκατομμύρια συναλλάγματος στην εθνική μας οικονομία, πράγμα που σήμερα δεν υπάρχει.

Το δεύτερο θέμα είναι η γεωργία και θα ήθελα να πω ότι επειδή ο νομός είναι φρουτοπαραγωγικός, ασχολείται ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού με την παραγωγή. Επειδή όμως παρατηρούνται διάφορες ατασθαλίες και μη σωστή διαχείριση των προϊόντων και δεδομένου ότι το κράτος επιδιώκει την αύξηση της παραγωγικότητας, ήθελα να προτείνω να ιδρυθούν εκ νέου πραγματικοί γεωργικοί συνεταιρισμοί, με νέους και νέες, που θα έχουν όρεξη για δουλειά και θα θέλουν να καλλιεργήσουν τη γη και το κλείσιμο των παλιών, όποιο και αν είναι το κόστος.

Επίσης, να υπάρξουν νέες προοπτικές για πιο εύκολα και ευνοϊκότερα δάνεια στους νέους αγρότες, μείωση του ΦΠΑ για την αγορά νέων μηχανημάτων από 18% σε 8%, ώστε να καθίσταται πιο εύκολη η παραγωγή και ακόμη κάποια σεμινάρια για την κατάρτιση των αγροτών σε νέους τρόπους καλλιέργειας, πιο αποδοτικούς και κερδοφόρους.

Είμαι σίγουρος πως όλα αυτά που ανέφερα θα αυξήσουν την παραγωγή, στην οποία βασίζεται πραγματικά η ελληνική οικονομία. Ευχαριστώ πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργιάδη, έτσι λιτός που είστε πάντα, σε όλα και στη σκέψη, ως Καστοριανός.

Και τελειώνουμε...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Δεν θα μπορέσουμε να σχολιάσουμε κάποια πράγματα, κύριε Πρόεδρε;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα δούμε παιδιά. Κάνω ό,τι μπορώ, γι' αυτό σας παρακάλεσα να είσθε σύντομοι, ώστε να κερδίσουμε χρόνο, για να σας ξαναδοθεί ο λόγος, σε όσους επιθυμείτε, να πείτε κάποια πράγματα, ο χρόνος μας πιέζει.

Ο κύριος Γεωργαντζάς έχει το λόγο και θα κλείσουμε με τον κύριο Τζορμπατζίδη, ο οποίος μίλησε μεν ως εισηγητής,

αλλά πρέπει να του δώσουμε το λόγο, οπωσδήποτε, να τοποθετηθεί και ως απλός «βουλευτής».

Ο κύριος Γιάννης Γεωργαντζάς από την περιφέρεια της Μαγνησίας, έχει το λόγο.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Θα ήθελα να αναφερθώ στα προβλήματα, που αντιμετωπίζει όχι μόνο ο Βόλος, αλλά οι περισσότερες ελληνικές περιοχές.

Τί να πω, βέβαια, για την αποβιομηχάνιση που υπάρχει; Πολλά εργοστάσια φεύγουν από το Βόλο και έχουμε αύξηση της ανεργίας, της μετανάστευσης και δεν ξέρω τί θα γίνει η νέα γενιά, η γενιά μας.

Βέβαια δεν είναι το μόνο πρόβλημα, που αντιμετωπίζουμε. Πρόβλημα είναι και ο βιολογικός καθαρισμός, που δεν υπάρχει στο Βόλο και βλέπουμε τη μόλυνση του Παγασητικού. Πιστεύω οι περισσότεροι εδώ μέσα να συμφωνούν ότι ο Βόλος είναι μια απο τις πιο ωραίες πόλεις στην Ελλάδα, αλλά δεν υπάρχει η κατάλληλη αξιοποίησή της από τους βουλευτές μας. Θα αναφερθώ λίγο αργότερα σ' αυτούς. Τέλος πάντων!

Ακόμα, θέλω να πω για το πρόβλημα, που υπάρχει στο Πήλιο, με τους εμπρησμούς. Το Πήλιο ήταν ένα πράσινο τοπίο και τώρα βλέπουμε να έχει γίνει «κρανίου τόπος». Κανένας τουρίστας σχεδόν δεν πάει τώρα.

Ακόμα, ήθελα να αναφέρω ότι πολλά έργα, ιδιαίτερα στο Νομό Μαγνησίας έχουν αρχίσει και δεν έχουν τελειώσει. Αυτά αφορούν στο οδικό δίκτυο και βέβαια στο λιμάνι, που πολλά μας έχουν υποσχεθεί οι βουλευτές.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μπορώ να σας διακόψω;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Βεβαίως.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αν αύριο σας τοποθετήσουμε στη θέση του κυρίου Λεωνίδα Τζανή ή του κυρίου Νάκου, ανάλογα σε ποιά παράταξη ανήκετε, μπορείτε να μας πείτε –και θα είναι μια πολύ ωραία τοποθέτηση– τί θα κάνετε για το Νομό Μαγνησίας, όσον αφορά αυτά που μας λέτε;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Δεν ξέρω τί θα κάνω. Δεν είναι μόνο για το κυβερνών κόμμα, μην το παίρνετε έτσι. Είναι και για την Αντιπολίτευση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ξέρετε γιατί το είπα; Εσείς είσθε μορφωμένα παιδιά πλέον, έχετε κατακτήσει ένα πολιτικό επίπεδο πάρα πολύ καλό και πιστεύω ότι είσθε πραγματικά η μεγάλη μας ελπίδα. Αλλά μη δείτε την Ελλάδα από την εκλογή ενός βουλευτή και μετά. Η Ελλάδα ευτυχώς ξεκίνησε από το 1821 και έχει διαμορφωθεί μία πραγματικότητα, που μπορεί να μη μας αρέσει, αλλά δεν μεταβάλλεται από τη μία ώρα στην άλλη, αλλά ούτε καν μέσα σε δεκαετίες.

Άλλωστε, ξέρουμε πολύ καλά από την ιστορία πόσα πράγματα μεσολάβησαν και στάθηκαν εμπόδιο στις καλές προθέσεις του οποιουδήποτε πολιτικού, ή, τέλος πάντων,

ανθρώπου που μπορούσε να επηρεάσει προς το καλύτερο τα πράγματα.

Θα ήθελα σαν μεγαλύτερός σας, όπως μιλάω και στο γιό μου, σαν συμβουλή να σας δώσω να μη βλέπετε έτσι την Ελλάδα. Η κριτική είναι απαραίτητη, διότι πάντα κάτι πρέπει να κάνουμε. Αλλά μη ζητάμε, θαρρείς και η ιστορία ξεκίνησε από τη δική μου εκλογή και μετά, να έχω κάνει εγώ τα πάντα και, αφού δεν τα έχω κάνει, άρα είμαι καταραμένος.

Μην τα βλέπουμε έτσι τα πράγματα. Όχι γιατί φοβάμαι την κριτική, ίσα-ίσα είμαι από εκείνους που πιστεύουν ότι πολιτικός, που δεν αντέχει στην κριτική, δεν είναι καν πολιτικός.

Πρέπει από αυτές εδώ τις εργασίες και τις συνεργασίες που έχουμε, να διδαχθούμε όλοι μας κάποια πράγματα, τα οποία θα μας βοηθήσουν πάρα πολύ στη συνέχεια. Πρέπει να υπάρχει σκληρή κριτική, αλλά να είναι αντικειμενική και δίκαια. Αυτό το λέμε πάντα. Τα λέτε πολύ ωραία, επισημάνετε πολύ σημαντικά πράγματα, συγγνώμη που σας διέκοψα, αλλά μην εξειδικεύετε έτσι, όπως κάνουν στο καφενείο. Πάω σε ένα καφενείο και μου λένε «δεν πουλήθηκε το βαμβάκι, εσύ φταίς, ή αυτοί εδώ οι βουλευτές». Λες και την πολιτική στην τιμή του βαμβακιού τη διαμορφώνουν οι βουλευτές του νομού Σερρών. Αφού ξέρουμε πολύ καλά και το ξέρουν και οι ίδιοι, ότι η πολιτική στο βαμβάκι διαμορφώνεται στις Βρυξέλλες. Δεν διαμορφώνεται στην Ελλάδα. Όμως αυτοί πρέπει να το πουν, να ξεθυμάνουν. Το θέμα δεν είναι να ξεθυμάνουμε, το θέμα είναι να συνεννοηθούμε και να δούμε τί θα κάνουμε.

Συνεχίστε, παρακαλώ!

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Συμφωνώ, αλλά μπορείτε να μου δώσετε μία απάντηση σε μία πολύ απλή ερώτηση; Το νομαρχιακό νοσοκομείο του Βόλου έχει σταματήσει εδώ και καιρό και πιστεύω ότι, αν υλοποιηθεί αυτό το έργο, θα δώσει μεγάλη πνοή στο Βόλο και σε όλη την Ελλάδα. Γιατί δεν συνεχίζεται το έργο; Μπορείτε να μου απαντήσετε σ' αυτό;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η επιτροπή μας ασχολείται με θέματα οικονομίας γενικότερα και με οικονομικές υποθέσεις. Επισκέφθηκα την άλλη επιτροπή και είχα πει ότι όλα αυτά, τα οποία ζητάμε στον τομέα των μορφωτικών υποθέσεων, στον τομέα των εξωτερικών και της άμυνας, στον τομέα της δημόσιας διοίκησης για μια σύγχρονη διοίκηση αποκέντρωσης, στον τομέα της παραγωγής και εμπορίου, έρχονται μετά από αυτήν εδώ την επιτροπή και τις αρμοδιότητές της. Και ξέρετε γιατί; Γιατί όλα χρειάζονται χρήματα. Είναι η μόνη επιτροπή, που πρέπει να βρει λεφτά, για να ξοδέψουν οι υπόλοιπες πέντε. Γι' αυτό και όταν ψηφίζουμε τον προϋπολογισμό, αν προσέξατε, το μόνο υπουργείο που δεν έχει δαπάνες, αλλά έχει μόνο έσοδα είναι το υπουργείο των Οικονομικών. Και βρίσκει το μπελά του κάθε φορά ο υπουργός Οικονομικών, που δεν μπορεί να βρει

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

περισσότερα χρήματα. Το γιατί δεν μπορεί, είναι ένα άλλο ζήτημα.

Γι' αυτό σας λέω, ότι είναι λίγο άχαρος ο ρόλος μας, και ο δικός μου και ο δικός σας. Εσείς έχετε πέσει στη δυσκολότερη επιτροπή, γι' αυτό και εγώ σας αξιολογώ από δω –σαν ένας κριτής, που βλέπει κάποιους νέους πολιτικούς– έχοντας στο μυαλό μου πάντα αυτό το ζήτημα, το οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό, δηλαδή ότι είσθε στον πιο δύσκολο ρόλο.

Και στην Ολομέλεια, όσοι με το καλό θα πάτε να μιλήσετε, ακριβώς αυτή τη δυσκολία θα έχετε. Αυτό δεν το λέω, για να σας απογοητεύσω. Αντίθετα, το λέω, για να σας ενισχύσω το ηθικό, γιατί εσείς θα μιλήσετε για τα δύσκολα πράγματα της χώρας.

Το να λέει ο άλλος «θέλουμε ελεύθερα πανεπιστήμια, θέλουμε δρόμους, θέλουμε και λιμάνια, θέλουμε χίλια ακόμα σύγχρονα ξενοδοχεία και σύγχρονα σχολεία» είναι πάρα πολύ εύκολο. Το να πεις, από πού θα βρεις τα χρήματα, είναι το πιο δύσκολο από όλα. Εκεί είναι που σταματάνε όλοι.

Θα ήμουν ιδιαίτερα ευτυχής, αν είχαμε μία συνεδρίαση να την αφιερώσουμε ακριβώς πάνω σ' αυτά τα ζητήματα, να πω και εγώ τις απόψεις μου. Και εγώ δεν συμφωνώ με ορισμένα πράγματα, γιατί και εγώ είμαι σαν τον κύριο Νικολάου, επαναστάτης. Είμαι είκοσι χρόνια Βουλευτής και είμαι άγνωστος στο ευρύτερο ελληνικό κοινό, γιατί επαναστατώ σε κάτι τέτοιες ιστορίες, χτυπάω τη γροθιά στο μαχαίρι και το πληρώνω καμιά φορά.

Ωστόσο, πρέπει να παραδεχθούμε όλοι μας ότι δεν είναι και πολύ εύκολα μερικά πράγματα. Εγώ δεν έχω δει ακόμη, και είναι μερικά μου, έναν Έλληνα πολίτη, που να πει πρώτον «εγώ έκανα λάθος» και δεύτερον να πει «εγώ οφείλω στο κράτος και πρέπει να πάω να τα πληρώσω».

Αυτά τα δύο δεν τα έχω συναντήσει. Αν μου βρείτε έναν, να μου τον φέρετε, γιατί είναι μέσα στις επιδιώξεις μου.

Το Σύνταγμα καλά τα λέει και εσείς το επαναλάβατε. Το άρθρο 4, παράγραφος 2 του Συντάγματος, ορίζει ρητά και με τον πιο σαφή τρόπο ότι οι Έλληνες συνεισφέρουν αναλόγως των δυνάμεών τους στα βάρη του κράτους.

Αλλά βλέπεις ότι αυτοί, που έχουν τα μεγάλα εισοδήματα, δεν συνεισφέρουν, όπως πολύ σωστά επεσήμανε κάποια κυρία συνάδελφος. Έτσι, βλέπουμε οι λίγοι να προσφέρουν πολλά και οι πολλοί να προσφέρουν λίγα. Δυστυχώς, αυτό το πράγμα είναι όνειρο, ας μην πούμε απατηλό, αλλά πάντως πολύ μακρινό.

Θέλετε να συμπληρώσετε κάτι;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Θέλω να πω ότι λύσεις σε όλα τα προβλήματα υπάρχουν, αλλά κανένας δεν ασχολείται. Είναι στα συρτάκια των υπουργών ή των βουλευτών.

Πιστεύω ότι, εάν τα ανοίξετε, θα τα βρείτε. Αλλά θα πρέπει να έχετε χάσει το κλειδί. Δεν ξέρω τι να πω. Τις ξέρετε

τις λύσεις. Δεν τις ξέρετε; Ειδικότερα οι βουλευτές της Μαγνησίας.

Ειλικρινά σας λέγω. Όσες φορές έχω πάει να βρω βουλευτή του νομού Μαγνησίας, βρήκα τη γραμματέα του ή τον τηλεφωνητή του. Ο ίδιος πάντα λείπει.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κοιτάξτε να δείτε.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Να τελειώσω πρώτα τη σκέψη μου;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να τελειώσετε, αλλά μη λέτε πράγματα, τα οποία...

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Η αλήθεια είναι.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας λέγω ότι είναι βέβαιο, ότι κάποιος από σας εδώ μέσα θα είναι βουλευτής μετά από μερικά χρόνια.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Δε νομίζω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γιατί δε νομίζετε; Εγώ δε νόμιζα τίποτε και βρέθηκα εδώ και μάλιστα είμαι και 20 χρόνια βουλευτής.

Αλλά σας λέγω ότι όταν βρεθείτε εδώ, τότε θα καταλάβετε και το έργο του Βουλευτή, το οποίο δεν φαίνεται ποτέ. Έχουν μάθει στην Ελλάδα από πολύ παλιά, όταν ο βουλευτής ήταν μόνο για διορισμούς και για τέτοιες ιστορίες τον καιρό εκείνο, μέχρι και πριν μερικά χρόνια, αλλά ευτυχώς τώρα ησυχάσαμε απ' αυτή την ιστορία, που θέλουν να τον βλέπουν, για να του ζητήσουν ρουσφέτι, π.χ. πού θα πάει φαντάρος το παιδί τους, λες και τα άλλα παιδιά δεν είναι παιδιά και πρέπει να πάνε στα σύνορα, ενώ ο νανακάρης τους θα πρέπει να πάει στο Βόλο ή στη Θεσσαλονίκη ή στην Αθήνα. Θέλουν, έτσι, να βλέπουν συχνά το βουλευτή. Ο βουλευτής πρέπει να είναι παρών στην εκλογική του περιφέρεια, αλλά πρέπει να είναι μέσα σε οργανωμένα «μίτινγκ», σε οργανωμένες συναντήσεις, όπου πραγματικά όλοι μαζί να συνεργάζονται και να αποφασίζουν για την ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο της περιοχής τους και πάντα στα πλαίσια μιας γενικότερης ανάπτυξης, που επιδιώκει η χώρα.

Εάν τον θέλουμε απλώς να περνάει από το καφενείο, για να του πούμε το παρόνο...

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Στο γραφείο του πήγα, όχι στο καφενείο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα σας πω ένα παράδειγμα. Κάποτε ένας παππούς ήλθε στο γραφείο μου και αφού μου είπε για το οικοπέδο, που είχε καταπατήσει των 3 στρεμμάτων στο χωριό του και ύστερα από την επικοινωνία με τη Διεύθυνση Γεωργίας δεν το εδικαιούτο σε καμιά περίπτωση, διότι στο κάτω-κάτω ήταν και 80 χρονών, μου τράβηξε ένα λαϊκό λαχείο και μου λέει: «Μπορείς αυτό να το κάνεις να κερδίσει, για να τα πάρουμε από μισά;» Τι να κάνουμε; Εάν έτσι τους θέλουμε τους βου-

λευτές, νομίζω ότι δεν θα βρω κανένα υποστηρικτή στην Αίθουσα αυτή.

Κύριε Γιωργαντζά, ολοκληρώστε τη σκέψη σας, για να προχωρήσουμε παρακάτω.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΝΤΖΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Τέλος πάντων, μέσα απ' αυτή τη συνεδρίαση και τις προτάσεις που έκανα εγώ, αλλά και άλλοι συνάδελφοι, θέλω να πιστεύω ότι θα φτάσουν στα αυτιά των αρμοδίων και θα προβούν στις κατάλληλες ενέργειες προκειμένου η δική μας νέα γενιά να δει καλύτερες μέρες. Ευχαριστώ πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΑΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κύριος Τζορμπιτζίδης Γεώργιος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΡΜΠΙΤΖΙΔΗΣ (Α' Αθηνών): Κατ' αρχάς θέλω να πω ότι θα αναφέρω κατ' ευθείαν προτάσεις, διότι οι επιστημόνες έχουν γίνει ήδη από τους συναδέλφους.

Να πω από πριν, ότι είναι κάπως πιο ειδικές και γι' αυτό, βέβαια, πιο άμεσα υλοποιήσιμες.

Σχετικά με το περιβάλλον, προτείνω τη δημιουργία Ειδικού Σώματος Περιβαλλοντικής Αστυνόμευσης στην Αθήνα, αλλά και έξω γενικά στις μεγάλες πόλεις, που έχουν ανάλογο πρόβλημα με την Αθήνα σε σχέση με το περιβάλλον, το οποίο Ειδικό Σώμα θα μπορεί να επιβάλει την τάξη σε ό,τι αφορά τις καθημερινές δραστηριότητες των πολιτών. Για παράδειγμα, να επιβληθούν τα περιβόητα πρόστιμα σε όσους πετούν χαρτάκια στο δρόμο, ή άλλες παρόμοιες ενέργειες.

Επιπλέον, κάθε κτίριο θα έχει το δικό του κάδο απορριμμάτων, ενώ οι κατασκευαστές θα υποχρεώνονται να προβλέπουν ειδικούς χώρους εγκατάστασης αυτών των κάδων. Έτσι, θα προστατευθεί η αισθητική των πόλεων και η αποκομιδή των απορριμμάτων θα γίνει πιο εύκολη.

Επίσης, στο πρόγραμμα των πρώτων τάξεων του δημοτικού, όταν δηλαδή το σχολείο διαμορφώνει περισσότερο από ποτέ τη συνείδηση του παιδιού, αλλά και στις άλλες βαθμίδες, θα πρέπει να ενταχθούν ειδικά προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής, ώστε τα παιδιά να κατανοήσουν και να αισθανθούν πώς ακριβώς θα πρέπει να ενεργούν σε θέματα, που σχετίζονται με το περιβάλλον.

Οι οδοκαθαριστές θα πρέπει να αποκτήσουν πληρέστερο και πιο σύγχρονο εξοπλισμό. Ενδεικτικά αναφέρω ότι υπάρχουν αμαξίδια με ενσωματωμένη ηλεκτρική σκούπα.

Σχετικά με την αρχιτεκτονική των πόλεων και ειδικότερα της Αθήνας, της οποίας είμαι και κάτοικος, πιστεύω ότι θα πρέπει να διατεθούν τα απαραίτητα κονδύλια, ώστε να γίνουν απαλλοτριώσεις οικοπέδων, για να δημιουργηθούν ακάλυπτοι χώροι, που θα γίνουν πλατείες και πάρκα. Στον ίδιο χώρο, σε υπόγεια, μπορούν να κατασκευαστούν οργανωμένοι χώροι στάθμευσης από ιδιώτες, οι οποίοι θα ελέγχονται άμεσα από το κράτος. Μόνο έτσι είναι δυνατόν να δούμε τους ήδη στενούς δρόμους της Αθήνας να απαλλάσσονται από τα χιλιάδες σταθμευμένα αυτοκίνητα, που κάνουν δύσκολη τη ζωή των πεζών και των οδηγών.

Ακόμη, προτείνω να βραβεύονται τα λειτουργικότερα και ομορφότερα δημόσια, ιδιωτικά κτίρια, ώστε οι αρχιτέκτονες να αποκτήσουν ένα επιπλέον κίνητρο.

Σχετικά με τον τουρισμό, προτείνω να τοποθετηθεί στην Ακρόπολη ένα είδος προστατευτικής γυάλας, αφού η καταστροφή από την ατμοσφαιρική ρύπανση είναι αργή, αλλά σταθερή και το γεγονός αυτό, πέρα από τις άλλες συνέπειες, θα είναι και πλήγμα για τον τουρισμό της Αθήνας.

Τέλος, προτείνω τη δημιουργία ενός πρότυπου συγκροτήματος κτιρίων, του αρχαίου ελληνικού χωριού, όπως ονομάζεται, που στόχο θα έχει να μεταφέρει τον επισκέπτη του συγκεκριμένου χώρου στη χρυσή εποχή του 5ου αιώνα της αρχαίας Αθήνας. Δηλαδή, η αρχιτεκτονική των κτιρίων και η αμφίεση των ατόμων, που θα επανδρώσουν το χώρο, θα είναι πιστά αντίγραφα της αρχαϊκής πραγματικότητας. Ο επισκέπτης, έτσι, θα έχει τη δυνατότητα να ζήσει με τον τρόπο ζωής των αρχαίων Ελλήνων, να μπει στα σπίτια τους, να κρίνει τις γευστικές τους προτιμήσεις, να ακούσει τον κήρυκα να ανακοινώνει τις διάφορες εκδηλώσεις, να δει τη φρουρά της πόλης, αναπαράστάσεις των Παναθηναίων, αλλά και επαγγελματίες, όπως δερματοποιούς και κεραμοποιούς, που θα εργάζονται, όπως ακριβώς και οι συνάδελφοί τους εκείνης της εποχής.

Γι' αυτό το κτιριακό συγκρότημα προτείνω τοποθεσίες, όπως την Επίδαuro, τους Δελφούς, ή κάποια τοποθεσία κοντά στο Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο.

Και τέλος, θα ήθελα να κάνω και ένα σχόλιο σχετικά με το κύμα των λαθρομεταναστών, κυρίως από την Αλβανία. Θέλω να πω ότι αυτή τη στιγμή ένα μεγάλο μέρος αυτών των λαθρομεταναστών στηρίζει κατά κάποιο τρόπο τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Επομένως, η αντιμετώπιση του θέματος απαιτεί λεπτούς και προσεκτικούς χειρισμούς. Ευχαριστώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΑΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ κύριε Τζορμπιτζίδη.

Αγαπητοί μου φίλοι, συνάδελφοι, συναδέλφισσες, έχουμε φτάσει στο τέλος της συζήτησης. Θα προχωρήσουμε και στην επόμενη διαδικασία της ψήφισης των κειμένων και προτάσεων και βέβαια στην επιλογή αυτών, που θα είναι τελικοί ομιλητές στην Ολομέλεια.

Εάν μείνει χρόνος, εκτός διαδικασίας και τελειώς ακαδημαϊκά, αν θέλετε να κουβεντιάσουμε επί παντός επιστητού, όπως λέμε, είμαι πρόθυμος, μέχρις ότου έλθει η ώρα να πάμε στον Εθνικό Κήπο, για να δροσιστούμε, να πούμε κάποια επιπλέον πράγματα, είτε πάνω από τα ζητήματα αυτά, είτε έξω από τα ζητήματα αυτά, γενικότερα πολιτικά θέματα. Πρώτα, όμως, θα ολοκληρώσουμε τη διαδικασία, για να μπορέσουν οι συνεργάτες μας να προχωρήσουν τη δουλειά, διότι σε 3 ώρες το πολύ θα πρέπει να είναι τυπωμένα και από το τυπογραφείο και να μοιραστούν. Καταλαβαίνετε ότι υπάρχει πάρα πολύ δουλειά για τους συνεργάτες μας. Και επειδή

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

πολλές φορές τους έχουμε «λυποθυμίσει» εδώ πέρα, να μην το πράξουμε και με τους «Έφηβους Βουλευτές».

Τι απομένει λοιπόν; Απομένει να πούμε ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση. Θα πρέπει αυτό το κείμενο, το οποίο έχετε στα χέρια σας και το οποίο έχετε μελετήσει με τίτλο «Εκπαιδευτικό πρόγραμμα, Βουλή των Εφήβων, Σύνοδος Β' 1996-1997, σύνθεση κειμένων των μαθητών της Β' Λυκείων και των ΤΕΣ που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, από την Ελλάδα την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό», θα πρέπει να το ψηφίσουμε σαν ενιαίο κείμενο.

Θα ήθελα να ψηφίσουμε αυτό το κείμενο πέραν των προσθηκών που θα υπάρξουν, από αυτές που εσείς καταθέσατε. Κατ' αρχήν, όπως είναι αυτό το κομμάτι αφορά την Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, διότι μέσα σ' αυτό είναι και οι άλλες πέντε επιτροπές, γιατί το θεώρησα, όπως λέμε και στα σχολεία, ευκόλως εννοούμενο.

Θα τεθεί λοιπόν σε ψηφοφορία ό,τι περιλαμβάνεται από τη σελίδα 37 έως τη σελίδα 46.

Παρακαλώ οι αποδεχόμενοι το κείμενο να σηκώσουν το χέρι τους.

(Στο σημείο αυτό οι αποδεχόμενοι το κείμενο σηκώνουν το χέρι τους). Οι μη αποδεχόμενοι το κείμενο να σηκώσουν το χέρι τους.

(Στο σημείο αυτό οι μη αποδεχόμενοι το κείμενο σηκώνουν το χέρι τους).

Σήκωσαν το χέρι τους οι περισσότεροι και το κείμενο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατά πλειοψηφία.

Συνεπώς, το κείμενο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης πολλοί «Έφηβοι Βουλευτές» κατέθεσαν προτάσεις ως εξής:

Ο Έφηβος Βουλευτής **Θεόδωρος Λύτρας**, από το Νομό Αττικής, προτείνει:

Πιστεύω ότι το πρόβλημα της ανεργίας συνδέεται άμεσα με τις βασικές δομές του συστήματος του οικονομικού φιλελευθερισμού (καπιταλισμού), και συγκεκριμένα στο γεγονός ότι η εργασία αποτελεί ταυτόχρονα οδό διανομής του πλούτου και παραγωγικό κόστος.

Κατά συνέπεια προτείνω:

Την κατάργηση του καπιταλιστικού μοντέλου οργάνωσης στην οικονομία και την εγκαθίδρυση ενός νέου μοντέλου προγραμματισμένης οικονομίας, το οποίο να ενσωματώνει την ιδιωτική πρωτοβουλία στο γενικότερο σχεδιασμό. Με την παρέμβαση του κράτους θα υπάρχει κατεύθυνση ενός μικρού τμήματος του εργατικού δυναμικού προς την παραγωγή, ενώ το υπόλοιπο τμήμα θα απασχολείται, όπου επιθυμεί, ελεύθερα.

Η εργασία θα αποσυνδεθεί από τον αποθησαυρισμό και θα γίνει κοινωνικό αγαθό. Η αναδιανομή του πλούτου θα γίνεται από το κράτος με βάση αξιοκρατικά και κοινωνικά κριτήρια. Το κράτος, επίσης, θα κατευθύνει την έρευνα, την ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και θα εξασφα-

λίξει τα αναγκαία αγαθά μέσω της συνετής αξιοποίησης των τεχνικών μέσων.

Το ξέσπασμα μιας μεγάλης μαζικής, νεανικής, κοινωνικής επανάστασης, προκειμένου να καταργηθεί ο καπιταλισμός και να αντιμετωπισθεί έτσι η ανεργία. Η επανάσταση αυτή, που μπορεί να είναι και ένοπλη, είναι μία υπόθεση των νέων, οι οποίοι θα πρέπει να συνειδητοποιηθούν κοινωνικά. Να καταλάβουν ότι ο καπιταλισμός είναι αντικειμενικά ασυμβίβαστος με τα νεανικά ιδανικά. Οι έφηβοι, δεν δεχόμαστε τον ατομικισμό, την τεχνοκρατία, τον υλικό ευδαιμονισμό. Αν οι έφηβοι μάθουμε την αλήθεια αυτή σχετικά με τον καπιταλισμό, ο θυμός, η αγνή και ανιδιοτελής αγανάκτηση θα ξεσπάσουν μέσω της επανάστασης και της ανατροπής. Το αποτέλεσμα θα είναι πιο τέλεια κοινωνία, σε επίπεδο οργάνωσης, σχέσεων και αξιών.

Η Έφηβος Βουλευτής **Φωτεινή Βέλλιου** από τη Β' Αθήνας πρότεινε τα εξής:

Εθνική Οικονομία

– εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης

– εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και των διαφόρων μορφών ενέργειας.

– επενδύσεις για νέες θέσεις εργασίας

– διαμόρφωση και εφαρμογή ενιαίας οικονομικής πολιτικής από τις Διακομματικές Επιτροπές.

Παραγωγικότητα

– σύνδεση μισθού-παραγωγής και ανάγκη επιμόρφωσης και αξιολόγησης του προσωπικού.

Φορολογία-Φοροδιαφυγή

– βελτίωση και ολοκλήρωση της σύγχρονης μηχανοργάνωσης του φορολογικού συστήματος.

– να καταργηθούν οι διατάξεις, που αναφέρονται στη φορολόγηση των «Γιατρών χωρίς σύνορα», καθώς και άλλων οργανισμών.

– πάταξη της φοροδιαφυγής και φοροκλοπής.

– αυστηρές ποινές στους παραβάτες φορολογούμενους.

Παραοικονομία

– αυστηρό έλεγχο της αγοράς

– αυστηρές ποινές στους παραβάτες

Περιβάλλον

– άμεση εισαγωγή της υποχρέωσης για συλλογή και αναχρησιμοποίηση όλων των αχρηστευμένων μεταλλικών και άλλων αντικειμένων.

– απαγόρευση εισαγωγής αυτοκινήτων χωρίς τη συσκευή, που ελέγχει τη καύση.

– να υποχρεωθούν οι βιομηχανίες σε εγκατάσταση κατεργασίας των αποβλήτων τους.

– άμεση γενική μείωση στην κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος.

Πολεοδομία-οικιστικό

– διατήρηση και αναπαλαίωση των παραδοσιακών οικισμών.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

- προγραμματισμό των έργων υποδομής.
- τροχονομικό έλεγχο των δρόμων.
- σωστό φωτισμό των δρόμων

Δημόσια Έργα

- εκτέλεση έργων μόνο μετά από πλήρεις περιβαλλοντικές μελέτες.

- επίβλεψη έργων από ικανά μέλη και στελέχη της διοίκησης

- σωστή κυκλοφοριακή αγωγή στους οδηγούς
- στελέχωση των τεχνικών υπηρεσιών με ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό

Περιφερειακή αναβάθμιση – Οικονομική Ανάπτυξη

- ολοκλήρωση του ΜΕΤΡΟ
- δεντροφυτεύσεις, όπου είναι εφικτό
- οργάνωση των συνοικιών
- συστηματικός έλεγχος φωτεινών σηματοδοτών

Ο Έφηβος Βουλευτής **Γρηγόρης Ντανοβασίλης** από το Νομό Καρδίτσας πρότεινε για την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας τα εξής:

- Επενδύσεις, να δώσουμε προϋποθέσεις για επενδύσεις (οδικό δίκτυο, ασφάλεια επένδυσης, παραχώρηση οικονομικών προνομίων) στους ιδιώτες.

- Αποκρατικοποιήσεις με όρους, που θα εξασφαλίζουν τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα των αποκρατικοποιημένων επιχειρήσεων.

- Φραγμός στις προλήψεις στο δημόσιο τομέα και σταδιακά μείωση του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων, ώστε να μειωθεί ένα σημαντικό ποσοστό των εξόδων του κρατικού προϋπολογισμού.

- Αυστηρή φορολογία στους οικονομικά δυνατούς. Η οικονομική πολιτική στο θέμα της φορολογίας πρέπει να επικεντρώνεται στη φράση «Λίγα από τους πολλούς και πολλά από τους λίγους».

- Πάταξη της φοροδιαφυγής.

Η Έφηβος Βουλευτής **Παναγιώτα Μπολτέτσου** από το Νομό Φθιώτιδας προτείνει τα εξής:

- Ορθή φορολογική νομοθεσία, που έχει ως στόχο το «χτύπημα» της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής. Στήριξη της στη λεγόμενη φοροδοτική ικανότητα, ώστε να συμβάλει κάθε φορολογούμενος σύμφωνα με το εισόδημά του.

- Χτύπημα παραοικονομίας με προληπτικούς και κατασταλτικούς μηχανισμούς για παραοικονομία. Εννοούμε τις οικονομικές εγκληματικές δραστηριότητες φυσικών και νομικών προσώπων, που αποφέρουν κέρδη, χωρίς να πληρώνουν φόρους.

- Περιβάλλον. Ζητάμε την επίσημη εφαρμογή οικολογικής πολιτικής.

- Ετήσιες εικαστικές και περιβαλλοντικές παρεμβάσεις σε ανοιχτά αναξιοποίητα μέρη πόλεων, τόπους μεγάλων επιχειρήσεων ή τραπεζών.

- Εκδρομή – Ζωή. Καθιέρωση ετήσιας δενδροφύτευσης

και συντήρηση σε καμμένες, αλλά και ανεκμετάλλευτες περιοχές της πατρίδας ανά νομό.

- Ενίσχυση αγροτικών, αλλειευτικών, κτηνοτροφικών επαγγελματιών.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Δημήτρης Παναρίτης** από την Α΄ Θεσσαλονίκης προτείνει για την αντιμετώπιση της μείωσης του τουρισμού τα τελευταία χρόνια, που έχει ως αποτέλεσμα τη χειροτέρευση της εθνικής οικονομίας, τα εξής:

- Καλύτερη εξωτερική πολιτική για εξομάλυνση σχέσεων γειτονικών κρατών, που κινδυνεύουν να φτάσουν σε διαμάχες, σε συνεργασία με ΟΗΕ, Ε.Ε., ΗΠΑ.

- Αναδάσωση, ενίσχυση δασικών υπηρεσιών, πρόληψη
- αυστηρότεροι νόμοι για αντιμετώπιση αυθαιρέτων
- βιολογικός καθαρισμός, απαγόρευση αλόγιστης αλιείας
- επιδότηση ειδικών οικολογικών προγραμμάτων
- καλύτερη προστασία μνημείων με επιστημονικές μεθόδους και περισσότερους και καλύτερα ειδικευμένους επιστήμονες

- Διαφήμιση στο εξωτερικό και προβολή από τα Μ.Μ.Ε. ξένων κρατών.

- ανακαίνιση ξενοδοχείων, αναβάθμιση τουριστικών λιμανιών, κυρίως των νησιών.

- έλεγχος από την αγορανομία των τουριστικών επιχειρήσεων σε ανύποπτες στιγμές, για να μειωθεί η αισχροκέρδεια.

- δημιουργία θεματικού τουρισμού
- αναβάθμιση αερομεταφορών
- δημιουργία ποιοτικού τουρισμού σε σχέση με τιμές.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Ιωάννης Μπαλάνος** από τη Β΄ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης προτείνει:

1. Για την εθνική οικονομία:

- δημιουργία βιομηχανιών, στις οποίες το κράτος θα κατέχει το μεγαλύτερο μέρος των μετοχών.

- προσπάθεια δημιουργίας βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας, η οποία θα εξασφαλίζει την οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας στο άμεσο μέλλον.

- Κίνητρα σε βιομηχανίες, που θα δημιουργηθούν μακριά από μεγάλα αστικά κέντρα και σε παραμεθώριες περιοχές.

2. Για τη φορολογία:

- κατάργηση ή επανεξέταση αντικειμενικών κριτηρίων

- νομική οχύρωση του οικονομικού συστήματος, ώστε να μην υπάρχουν οδοί φοροδιαφυγής.

- αύξηση φοροαπαλλαγών στους πολύτεκνους
- άτοκα δάνεια κατοικίας και φορολογικές απαλλαγές σε οικογένειες, που θα επιλέξουν να εγκατασταθούν σε ακριτικές περιοχές.

Η Έφηβος Βουλευτής **Ελένη Σερέτη** από το Νομό Αχαΐας προτείνει για το περιβάλλον τα εξής:

Πιστεύω ότι υπάρχουν αρκετοί τρόποι αντιμετώπισης που, αν όλοι ευαισθητοποιηθούμε και καταλάβουμε την σημασία που έχει το περιβάλλον για τον άνθρωπο, θα τους υλοποιήσουμε. Μερικοί από αυτούς είναι η συνειδητοποίηση του

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

κινδύνου από τον άνθρωπο και ενεργή συμμετοχή στην απάλυνσή του. Η χρησιμοποίηση της τεχνικής προόδου επ' ωφελεία του ανθρώπου. Ακόμη, η συστηματική περιβαλλοντική εκπαίδευση, η ευαισθητοποίηση των πολιτών αύριο, η προστασία της αγροτικής ζωής, η θέσπιση αυστηρών νόμων για κάθε ασυνείδητο καταστροφέα και εφαρμογή των κυρώσεων. Και τέλος, απαραίτητη είναι και η υπεύθυνη προβολή του προβλήματος μέσα από τα Μ.Μ.Ε. με ειδικούς επιστήμονες, που θα παρουσιάσουν, θα εξηγούν και θα συμβουλεύουν, χωρίς να σπέρνουν τον πανικό.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Ευάγγελος Συρίγος** από τη Β' Αθηνών προτείνει:

1. Για την αναδιοργάνωση της εθνικής οικονομίας:

– Δημιουργία ενός Οργανισμού Διαφάνειας των Εθνικών Πόρων. Να αποτελείται από οικονομολόγους, Καθηγητές Πανεπιστημίου, Ακαδημαϊκούς, Δικαστικούς και κληρωμένους πολίτες (με λευκό ποινικό μητρώο), χωρίς συμμετοχή πολιτικών. Στην αρχή μπορεί να λειτουργήσει ως γνωμοδοτικό όργανο. Με αυτό το όργανο πετυχαίνουμε: διαφάνεια των εθνικών πόρων και συμμετοχή των πολιτών στην οικονομία του κράτους. Το όργανο θα είναι ανεξάρτητο.

2. Για την καλύτερη λειτουργία της Βουλής των Εφήβων.

– να διαρκεί μία μέρα παραπάνω

– αντί για επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, να επισκέπτονται οι βουλευτές έφηβοι τα αρμόδια υπουργεία περιφερειών τους (την Ακρόπολη όλοι την έχουμε δει, το εσωτερικό του υπουργείου Οικονομικών ουδείς).

– η ανακοίνωση των επιτροπών να γίνεται μία εβδομάδα τουλάχιστον πιο μπροστά.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Στέλιος Γιαννάκης** από τη Β' Αθηνών προτείνει:

1. Για τη φορολογία – φοροδιαφυγή:

– Εφαρμογή του προγράμματος «TAXIS», ώστε να εκλείψουν οι γραφειοκρατικές διαδικασίες.

– αναδιάρθρωση του φορολογικού συστήματος.

– φορολόγηση του εισοδήματος των πραγματικώς «εχόντων» και όχι της κατώτερης οικονομικής τάξης.

2. Για τα δημόσια έργα:

– θέσπιση νόμου για τις προσφορές των εταιρειών, έτσι ώστε να μην υπάρξουν τιμές, που αντικειμενικά θα καθιστούν αδύνατη την εκτέλεση του έργου.

– θα πρέπει να πάψουν να υπάρχουν μεσάζοντες. Αυτό θα επιτευχθεί, αν οργανωθεί και γίνει πιο ευέλικτο το κράτος.

– θεσμικό πλαίσιο, με το οποίο η ανάληψη ενός έργου θα σημαίνει παράλληλα υποχρέωση να το κάνει σωστά. Το αντίθετο θα έχει ποινικές συνέπειες.

Η Έφηβος Βουλευτής **Ελένη Ασλανίδη** από το Νομό Αχαΐας προτείνει για τα δημόσια έργα τα εξής:

– σύνταξη μητρώου εργοληπτριών εταιριών (Μ.Ε.Τ.)

– επίβλεψη έργων από ικανά και αδιάφορα στελέφη της διοίκησης.

– εκτέλεση έργων μόνο μετά από πλήρεις περιβαλλοντικές μελέτες.

– στελέχωση των τεχνικών υπηρεσιών – Νομαρχιών – Δήμων – Κοινοτήτων με ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό.

– Κυκλοφοριακή αγωγή και έλεγχος των οδηγών.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Γιάννης Γεωργαντζάς** από το Νομό Μαγνησίας προτείνει στα προβλήματα της Αποβιομηχάνισης, της Ρύπανσης, των εμπρησμών, της καταστροφής πράσινου τοπίου (Πήλιο) και της μη ολοκλήρωσης σημαντικών έργων (Νοσοκομείο, Λιμάνι) τα εξής:

– κίνητρα και διαγραφή χρεών των ιδιωτών προς το δημόσιο

– τοποθέτηση φίλτρων, ίδρυση περιφερειακού σταθμού ελέγχου ρύπανσης και δημιουργία βιολογικού καθαρισμού

– φύλαξη πρασίνου

– αλλαγή μυαλών υπουργών και βουλευτών

Η Έφηβος Βουλευτής **Σπυριδούλα Παναγιωτοπούλου** από το Νομό Ευβοίας προτείνει:

1. Για την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος:

– Βιολογικός καθαρισμός για τα νερά, που υδρεύουν πόλεις και χωριά. Η μόλυνση του θαλάσσιου περιβάλλοντος αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για τη δημόσια υγεία.

– Αποτελεσματικότερες προσπάθειες, για ν' αυξηθεί το αλιευτικό δυναμικό των θαλάσσιων νερών με πιο συστηματικές ιχθυοκαλλιέργειες, γιατί συνεχώς καταστρέφεται ένα μεγάλο μέρος των μικροοργανισμών, με τους οποίους τρέφονται τα ψάρια, επομένως εξαντλούνται τα γήινα αποθέματα διατροφής.

– Οι ποινές για ορισμένες επιβλαβείς δραστηριότητες: βασανισμός σπανίων ειδών ζώων (μεσογειακή φύκια, θαλάσσια χελώνα καρέτα-καρέτα, δελφίνια, καρχαρίες) να είναι πιο αυστηρές (που ήδη είναι), για τους καταπατητές του νόμου.

2. Για τον τουρισμό:

– Να αρχίσει ο έλληνας να ασχολείται με την περιποίηση του τόπου του, αρχίζοντας από τη σχετική ασφάλεια και ευκολία στα ταξίδια με τη βελτίωση των οδικών δικτύων και με την εμφάνιση πιο εξυπηρετικών μεταφορικών μέσων.

– Να ασχοληθεί με την ανακαίνιση των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και έργων τουριστικής υποδομής, όπως και με την βαθμιαία επέκτασή του, με σκοπό την αξιοποίηση και άλλων ίσως αγνώστων περιοχών, που να διαθέτουν τις κατάλληλες υποδομές για τουριστική ανάπτυξη.

Το κράτος θα μπορούσε να ενθαρρύνει αυτούς τους ανθρώπους θεσπίζοντας δάνεια ειδικά για τέτοιες περιπτώσεις, με μηδαμική επιτοκιακή αξία και με πολλές δόσεις, για το λόγο του ότι, πολλοί έλληνες δεν έχουν την οικονομική ευχέρεια να ανταπεξέλθουν στη δημιουργία τέτοιων υποδομών.

– Μην ξεχνάμε τη χειμερία νάρκη του ελληνικού τουρισμού. Καιρός είναι να αξιοποιηθούν καιρίες θέσεις του ελλα-

δικού χώρου, όπως περιοχές του Βορρά (Μακεδονία – Θράκη), ώστε να αναπτύξουμε μία τουριστική κίνηση, που θα απέβλεπε στην μετακίνηση και τον εποικισμό εκείνων των περιοχών. Έτσι, θα σβήναμε πολλά προβλήματα που έχουμε, λόγω χώρας, την αμφισβήτηση των βορείων ελληνικών εδαφών.

– Κάτι ακόμα, το οποίο έχει πλέον διαπιστωθεί από όλους, η ανεξέλεγκτη αισχροκέρδεια του παρατηρητή απωθεί τις τουριστικές μάζες. Στην προκειμένη περίπτωση οι διαφημιστικές καμπάνιες θα μπορούσαν να φανούν πολύ χρήσιμες και ωφέλιμες για τη χώρα μας. Η ελληνική τουριστική βιομηχανία θα γίνει ευρύτερα γνωστή και θα εσέλθουν πολλοί τουρίστες στην Ελλάδα.

– Τέλος, αφού όλα αυτά τα προβλήματα σημειώνονται σε ιδιωτικές τουριστικές επιχειρήσεις, προτείνω ότι το Κράτος θα έπρεπε να σκεφτεί πολύ σοβαρά τη δημιουργία κρατικών τουριστικών εγκαταστάσεων. Όπως εξυπακούεται, το κράτος θα είναι αυτός που θα δημιουργεί, θα αξιοποιεί, θα οργανώνει ικανά άτομα, που θα μπορούσε να τους μοιράσει μετοχές από την ίδια την επιχείρηση, στην οποία εργάζονται. Με αυτόν τον τρόπο θα είχαμε πιο οργανωμένες και πιο ικανές τις επιχειρήσεις μας, έτσι ώστε να μην απωθούν, αλλά να προσελκύουν τις τουριστικές μάζες με τον καλύτερο τρόπο.

3. Για την παραγωγικότητα:

– Μοίρασμα των μετοχών στον κάθε εργαζόμενο, που σημαίνει καλύτερη απόδοση.

– Υποστήριξη ιδιωτικοποίησης, για να μη κλείνουν οι επιχειρήσεις, και σωστός έλεγχος.

– Σωστό μοίρασμα του προϋπολογισμού σε ανταποκρινόμενες ανάγκες (το 60% του προϋπολογισμού ξοδεύεται στην αγορά αμυντικών μέσων).

– Σωστή απορρόφηση κονδυλίων.

– Ιδεολογία ηγεσίας: προοδευτική.

– Κράτος και οικονομία: έννοιες κουρασμένες όχι απομονωμένες και σχέσεις συναλληλίας μεταξύ τους, χωρίς όμως να αναμιγνύεται το ένα στο άλλο.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Θεόδωρος Κραψίτης** από τη Β' Αθηνών προτείνει για την εθνική οικονομία τα εξής:

– Αποκρατικοποιήσεις των Δ.Ε.Κ.Ο., με ποσοστό, που θα επέτρεπε στο κράτος τον έλεγχο τους, ενώ το management να ανήκει σε ιδιώτες.

– Άρση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων, που θα σημαίνει αύξηση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του δημοσίου τομέα. Όλοι γνωρίζουμε ότι η ασφάλεια της μονιμότητας και ο περιορισμένος έλεγχος έχουν σαν αποτέλεσμα τη μηδαμινή προσφορά των δημοσίων υπηρεσιών.

– Έλεγχος της εισόδου ξένων εργατών στην χώρα μας. Θέσεις εργασίας για τον Έλληνα. Αύξηση των επιδοτήσεων στους εργοδότες για πρόσληψη ελληνικών εργατικών χεριών.

– Παύση των υπερωριών στο δημόσιο τομέα. Η υπερωρία

σημαίνει ώρες εργασίας, οι οποίες θα μπορούσαν να προσφερθούν σε άνεργο πληθυσμό.

– Οι ιδιωτικοποιήσεις των δημοσίων επιχειρήσεων θα μπορούσαν να έχουν και τη συμμετοχή των εργαζομένων (δημοσίων υπαλλήλων). Αυτό σημαίνει ότι το κέρδος τους θα είναι συνάρτηση με την αποδοτικότητά τους και την αποτελεσματικότητά τους.

Η Έφηβος Βουλευτής **Ελένη Παπαπαύλου** από τον Νομό Αττικής προτείνει για την προστασία περιοχών με σπάνια βιοποικιλότητα στην Ελλάδα τα εξής:

– Συνεργασία αρμόδιων φορέων (κρατικές υπηρεσίες και τοπική αυτοδιοίκηση, για να επιτευχθούν καλύτερα και ευκολότερα τα έργα για την προστασία του περιβάλλοντος.

– απαγόρευση αλιείας σε περιοχές αναπαραγωγής

– να επιβληθούν παραδειγματικές ποινές σε όσους δεν τηρούν κανόνες, όπως ο βιολογικός καθαρισμός (λήψη μέτρων για βιολογικό καθαρισμό στη Βαρέα Μεγάρων)

– να μη γίνονται αποξηράνσεις λιμνών

– να μη γίνει εκτροπή του ποταμού Αχελώου

– ανάπτυξη περιοχών υγροτόπων μέσω οικοτουρισμού, ήπιου τουρισμού, επαναφορά και εκτροφή ειδών ζώων που έχουν εκλείψει από αυτές.

– δημιουργία ενός διαχειριστικού-αναπτυξιακού φορέα, που θα αποτελείται από τις υπηρεσίες της εκάστοτε νομαρχίας, επιστημονικών φορέων και εκπροσώπων των κοινοτήτων για διευκόλυνση του έργου της Δασικής Υπηρεσίας και των Εθνικών Δρυμών.

– βελτίωση βιοτικού επιπέδου των κατοίκων των περιοχών με σπάνια βιοποικιλότητα, με σκοπό να παραμένουν εκεί και να διατηρούν τα πολύτιμα γνωρίσματά της.

– περισσότερα κονδύλια για το περιβάλλον από το κράτος.

– αυστηρότερος έλεγχος σε καταστήματα, όπου πωλούνται αντικείμενα άγριας πανίδας και στα τελωνεία για την αποφυγή της εισαγωγής της χώρας μας ειδών ζώων, που συγκαταλέγονται στη συνθήκη CITES.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Λεωνίας Φωτίου** από την Β' Αθηνών προτείνει για τον κίνδυνο περιβαλλοντικής καταστροφής του Υμηττού, από την περιφερειακή λεωφόρο Υμηττού, καθώς και την επέκταση του Κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «Δημόκριτος», τα εξής:

– Να γίνει αποδεκτή η πρόταση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου για την κατασκευή της «Περιφερειακής Υμηττού» με σήραγγα.

– Να ανακληθεί η Υπουργική απόφαση για την επέκταση του Κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «Δημόκριτος», καθώς και τη μεταφορά των εγκαταστάσεών του εκτός Αττικής, σε ακατοίκητη περιοχή.

– Να προστατευθούν όλα τα δάση του λεκανοπεδίου, να βοηθηθεί η χλωρίδα και η πανίδα σε όλη τη χώρα, έτσι ώστε να μη κινδυνεύσουν σπάνια είδη ζώων και φυτών.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

– Να επικρατήσει η αντίληψη, επιτέλους, ότι το οικολογικό κόστος υπερτερεί έναντι οποιουδήποτε οικονομικού.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Γεώργιος Τζομπατζίδης** από την Α' Αθηνών προτείνει τα εξής:

1. Για τις συγκοινωνίες
 - ιπτάμενο τραϊνάκι (όχι στο τραμ)
 - απαγόρευση εισόδου των μεγάλων αυτοκινήτων στο κέντρο της Αθήνας κατά τις ώρες αιχμής.
2. Για το περιβάλλον
 - περιβαλλοντική αστυνόμευση της Αθήνας (με ίδρυση ειδικού σώματος)
 - κάθε πολυκατοικία να έχει το δικό της κάδο απορριμμάτων
 - προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής στα σχολεία
 - εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού των οδοκαθαριστών
3. Για την αρχιτεκτονική
 - απαλλοτρίωση οικοπέδων με σκοπό τη δημιουργία πλατειών, χώρων αναψυχής και οργανωμένων χώρων στάθμευσης.
 - βράβευση των καλύτερων κτιρίων από άποψη αρχιτεκτονική.
4. Για τον τουρισμό
 - προστατευτική γυάλα γύρω από την Ακρόπολη
 - Δημιουργία «αρχαίου ελληνικού χωριού»

Ο Έφηβος Βουλευτής **Φώτης Κουσόπουλος** από τη Β' Θεσσαλονίκης προτείνει για την απεξάρτηση δαπανών για εξοπλισμούς από τον προϋπολογισμό, τα εξής:

- Μείωση ποσοστού από 4,5% σε 3%
- Εύρεση πόρων από:
 - α) εισφορά κάθε Έλληνα πολίτη από 20.000 ετησίως στα πλαίσια της οικογένειας.
 - β) προσφορά ανωμύων πολιτών και επιφανών και εύρωστων οικονομικά προσώπων.
 - γ) ουσιαστική βοήθεια από πλευράς της Εκκλησίας
 - δ) φορολογία έμμεση 10% στα ποτά, τα τσιγάρα, και στις εισόδους των «καφέ»
 - ε) έμμεση φορολογία στη βενζίνη έως 2 δρχ.

Η Έφηβος Βουλευτής **Χριστίνα Σακαλή** από το Νομό Κοζάνης προτείνει για την Αγροτική οικονομία τα εξής:

- άμεσος και γρήγορος εκσυγχρονισμός του τομέα
- απορρόφηση πλήρης και διάθεση ουσιαστική των ανάλογων κονδυλίων
 - μείωση των μεγάλων (υπερβολικών) εξόδων, για να επιτευχθούν οι καλλιέργειες
 - αξιοποίηση των περιοχών, που ασχολούνται με την αργοτιά
 - σωστό φορολογικό σύστημα.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Παναγιώτης Ζαχαριάς** από το Νομό Αργολίδας προτείνει τα εξής:

- Μετατροπές στο Ε9, στο «πόθεν έσχες» και τους δεκάδες φόρους για την ακίνητη περιουσία, ώστε να αναπτυχθεί η

αγορά ακινήτων, που έχει άμεσες επιπτώσεις και την ανάπτυξη της οικονομίας.

– Χρηματοδότηση ή φορολογικές διευκολύνσεις από την πολιτεία για τις τουριστικές μονάδες.

– Θέσπιση οργάνου για εποπτεία των διαδικασιών, για να σταματήσει η αισχροκέρδεια στον τουρισμό.

– Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των οργάνων της εφορίας με αποτέλεσμα την καλύτερη «αστυνόμευση» των οικονομικών ατασθαλειών.

– Να διδάσκεται στο Λύκειο ξεχωριστό μάθημα οικονομίας. Ανεξάρτητο βιβλίο αποκλειστικά γύρω από την οικονομία. Περιθώρια πρόσθεσης νέων προτάσεων ή μέτρων από μαθητές, που θα παραδίδονται στο αρμόδιο Υπουργείο.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Μιχάλης Αγαθοκλέους** από την Κύπρο προτείνει τα εξής:

– Ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχειρήσεων (Ειδικά για Κύπρο: ιδιωτικοποίηση του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ) και των Κυπριακών Αερογραμμών).

– Ενθάρρυνση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τη μορφή παροχής χαμηλότοκων ή άτοκων δανείων (αλλά όχι με δωρεές).

– Δημιουργία ασφαλιστικών δικλείδων για εργαζόμενους σε ιδιωτικοποιημένες πρώην κρατικές επιχειρήσεις, π.χ. αυξομείωση του μισθού εργαζομένων ανάλογα με τα κέρδη ή ζημιές τις επιχειρήσεις.

– Ανάπτυξη καλύτερων σχέσεων με την Τουρκία, ώστε α) να διατεθεί μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού πάνω σε αναπτυξιακά προγράμματα παρά στο εξοπλιστικό πρόγραμμα, β) η ανάπτυξη των εμπορικών σχέσεων με μια γείτονα χώρα θα έχει θετικές οικονομικές συνέπειες και για τα δύο έθνη.

Η Έφηβος Βουλευτής **Νικολίνα Ρουβά** από την Κέρκυρα προτείνει τα εξής:

– Οργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων, για όλους εκείνους, που έχουν άμεση και έμμεση σχέση με τον Τουρισμό, για να καταλάβουμε οι Έλληνες, ότι η σωστή παροχή υπηρεσιών στους αλλοδαπούς επισκέπτες δεν είναι δουλοπρέπεια, αλλά τιμή μας.

– Η απόφαση για την διδασκαλία μιας δεύτερης ξένης γλώσσας από το αμέσως επόμενο σχολικό έτος είναι ανάγκη να υλοποιηθεί, για να μην αναγκασόμαστε να τρέχουμε όλοι στα φροντιστήρια – μία ανοιχτή πληγή της ελληνικής παιδείας.

– Τα δημόσια έργα να πάντουν να γίνονται κάθε φορά «Γεφύρι της Άρτας».

– Κατάργηση των περιφημων αντικειμενικών κριτηρίων, που κάθε άλλο από «Αντικειμενικά» είναι, για μια σωστή, δίκαιη, αντικειμενική και ανθρωπιστική φορολογία.

Η Έφηβος Βουλευτής **Κική Παπαδάκη** από το Νομό Πέλλης προτείνει τα εξής:

– Αποδοχή και προώθηση της εθνικής μας ασφάλειας, με βασική προϋπόθεση, όμως αυτή να μη γίνει πάλι εις βάρος

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

του λαού. Τα χρήματα, που θα δαπανηθούν, να μην αποδυναμώνουν άλλο το εισόδημα των πολιτών.

– Υποστήριξη των εγχώριων προϊόντων, ώστε να παύσει η εκροή συναλλάγματος και η αποδυνάμωση της οικονομίας.

– Να σταματήσουν οι μεγάλες και εξεζητημένες διαφημίσεις και οι υπερπαραγωγές.

– Τα υπέρογκα κέρδη από τα τυχερά παιχνίδια να βρεθεί τρόπος να πηγαίνουν σε ανθρώπους, που πραγματικά έχουν ανάγκη.

– Να ιδρυθούν σχολές, οι οποίες με την κατάλληλη εκπαίδευση να προάγουν άτομα παραγωγικά, ώστε να επέλθει οικονομική ανέλιξη και όχι στασιμότητα.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Χρήστος Λιόντας** από το Νομό Σερρών προτείνει τα εξής:

Ο νέος τύπος ανάπτυξης πρέπει να σέβεται:

α) το περιβάλλον

β) τον πολιτισμό

γ) τον άνθρωπο

– Για το περιβάλλον: Ίδρυση επιτροπής επιστημόνων περιβαλλοντολόγων με πολιτικές δικαιοδοσίες. Κάθε οικονομική δραστηριότητα θα επιβλέπεται από αυτήν. Τα έργα (δημόσια) θα γίνονται μόνον κατόπιν μελέτης και άδειας της επιτροπής και θα επιβάλουν τροποποιήσεις στη λειτουργία των επιχειρήσεων και βιομηχανιών, ώστε να είναι πιο φιλικές προς το περιβάλλον.

– Για τον πολιτισμό: Κατάργηση διαδικασίας της αντιπαροχής, επιβολή αυστηρότερης ρυμοτομίας, καλύτερη προστασία νέων αρχαιολογικών χώρων.

– Για τους ανθρώπους: Καταπολέμηση της ανεργίας. Τρόποι: Στήριξη μικρομεσαίων οικονομικών μονάδων (εμπορικών, βιομηχανικών, αγροτικών) και αξιοποίηση ολοκλήρου του εργατικού δυναμικού, κυρίως ανωτάτης εκπαίδευσης, μέσω της ίδρυσης ερευνητικών κέντρων για κάθε οικονομικό τομέα και της επιδότησης πειραματικών οικονομικών προγραμμάτων. Επίσης, συγκρότηση και έλεγχος των αποκρατικοποιήσεων με διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε αυτές.

– Γενικά, τολμηρή πολιτική αποκέντρωσης και ενίσχυσης της περιφερειακής οικονομικής δραστηριότητας, ώστε να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να μειωθεί η συγκέντρωση του εργατικού δυναμικού στα κέντρα, η οποία οδηγεί στην πτώση της ποιότητας ζωής του.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Αναστάσιος Τόμπσης** προτείνει τα εξής:

– οργανωμένη αντιμετώπιση παράλληλα αιτιών και συνεπειών κοινωνικών «καρκινωμάτων» σε σχέση με την οικονομική πολιτική.

– ίδρυση φορέων ουσιαστικής ενημέρωσης των πολιτών γύρω από τις εφαρμογές οικονομικής πολιτικής, για να αντιλαμβάνονται καλύτερα την λειτουργία τους.

– ανεξαρτητοποίηση των προϋπολογισμών στην τοπική

αυτοδιοίκηση σε βαθμό νομαρχιών και δήμων, ώστε να δοθούν ουσιαστικές δυνατότητες αποκέντρωσης και περιφερειακής ανάπτυξης.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Λοΐζος Πετούσης** από την Κύπρο προτείνει για την οικονομία τα εξής:

Για να απαλλάξουμε την οικονομία από το δισβάσταχτο βάρος των κολοσσιαίων εξοπλισμών, προτείνω να προκηρυχθεί για την άμυνα της πατρίδας ένας πανελλήνιος έρρανος, στον οποίο θα συνεισφέρουν οι πανέλληνες, Ελλαδικός και Απόδημος Ελληνισμός, γενναϊόδωρα. Αυτή εισηγούμαι να είναι η απάντησή μας στους συνεχείς ύπουλους τουρκικούς κολοσσιαίους εξοπλισμούς. Αεροπορικούς, ναυτικούς, ξηράς.

Η Έφηβος Βουλευτής **Καλλιόπη Πετράκη** από τον Νομό Χανίων προτείνει για την οικονομία τα εξής:

– Να σταματήσει η αλόγιστη σπατάλη δημοσίου χρήματος με τον περιορισμό του δημόσιου τομέα και την ιδιοτικοποίηση των προβληματικών επιχειρήσεων, όταν αυτή είναι δυνατή, αλλά όχι με επαχθείς όρους.

– Να αυξηθεί το ποσοστό απορρόφησης των Ευρωπαϊκών κονδυλίων με την έγκαιρη εκπόνηση ανάλογων προγραμμάτων.

– Οικονομική εκμετάλλευση βραχονησίδων (ιχθυοκαλλιέργειες, κτηνοτροφία), πράγμα που αποτελεί απάντηση και στις τουρκικές αμφισβητήσεις για το Αιγαίο.

Να αναπτυχθεί ισόρροπα η περιφέρεια και να εκμεταλλευθεί το ελληνικό κράτος τα κατά τόπους γεωγραφικά πλεονεκτήματα, ώστε να αποκομίσει οικονομικό όφελος και να πραγματοποιηθεί επιτέλους η λεγόμενη αποκέντρωση.

– Να μειωθεί η Ανεργία με τη διοχέτευση ευρωπαϊκών κονδυλίων σε αυτόν τον τομέα, με την αναδιамόρφωση του θεσμού του επαγγελματικού προσανατολισμού, ώστε αυτός να είναι πλέον αποτελεσματικός και ουσιαστικός, και με την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, φαινόμενο το οποίο στερεί πολλούς έλληνες εργάτες από τη δυνατότητα εργασίας.

– Καταπολέμηση παραπαιδείας και ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων ή επέκταση των ήδη υπαρχόντων, ώστε αυτά να έχουν τη δυνατότητα να φιλοξενούν φοιτητές επί πληρωμή, εκτός από αυτούς, που έχουν το δικαίωμα να φοιτήσουν δωρεάν, εξαιτίας της επιτυχίας τους στις εξετάσεις. Έτσι, θα μειωθεί η εκροή συναλλάγματος και η διακίνηση του χρήματος θα γίνεται μέσα στη χώρα μας.

– Πρέπει να γίνει κοινή συνείδηση ότι η προστασία του περιβάλλοντος ευνοεί την οικονομία (μειώνει για παράδειγμα την ανεργία), άρα δεν είναι επιβάρυνση, αλλά όφελος.

– Να διατηρηθεί ένα σταθερό πλαίσιο οικονομικής πολιτικής με τη δημιουργία μιας υπερκομματικής επιτροπής οικονομικών υποθέσεων, με κύρος και δραστηριότητες ανάλογες του υπουργείου Οικονομικών.

– Να καλλιεργηθεί η συστηματικότητα μέσα από την παι-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

δεία με τα ανάλογα εκπαιδευτικά συστήματα και προγράμματα, ώστε να μπορέσει να αξιοποιηθεί το υψηλό μορφωτικό επίπεδο και οι αυξημένες δυνατότητες των Ελλήνων.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Βασίλειος Σουβλερός** από τη Β' Αθήνας προτείνει:

1. Μέτρα για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής:

– Εισαγωγή στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση μαθημάτων, που θα αναπτύξουν το βαθμό συνειδητοποίησης των αυριανών πολιτών.

– Πλήρης και ουσιαστική διαφάνεια στις φορολογικές αποδόσεις, ειδικά των οικονομικά ισχυρών κοινωνικών ομάδων. Πάταξη της ευνοιοκρατίας, που βασίζεται στην κομματικοποίηση.

2. Για την αναβάθμιση του φορολογικού συστήματος:

– Μηχανογράφηση και τεχνική οργάνωση του φοροεισπρακτικού μηχανισμού ούτως ώστε να καταστεί περισσότερο ευέλικτος και αποτελεσματικός.

– Αναπροσδιορισμός των προσανατολισμών του συστήματος φορολόγησης, έτσι ώστε να γίνεται δίκαιη φορολόγηση των πολιτών και η φορολογία να οδηγεί σε άμβλυνση των κοινωνικών αδικιών.

– Αναπροσαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουν δίκαια κάθε ειδική περίπτωση αντί να φθάνουν σε άδικη αντιμετώπιση μέσω γενικεύσεων.

– Αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων των οργάνων του φοροεισπρακτικού μηχανισμού και προώθηση των αρμοδιοτήτων των κατά μέρος Δ.Ο.Υ.

– Πρόταξη της κοινωνικής χροιάς κριτηρίων, καθώς και όσων έχουν ουσιαστική, όχι τυπική, υπόσταση.

– Μέσα από την αναδιάρθρωση και την αναδιοργάνωση του φορολογικού συστήματος να γίνει ορθότερη διαχείριση των φορολογικών προσόδων και αποδοτικότερη κρατική προσφορά προς τους πολίτες, ούτως ώστε οι πολίτες να μην νιώθουν παραμελημένοι ή αδικημένοι και να μην αντιδρούν στη φορολόγηση του εισοδήματός τους.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Ανδρέας Γανωματής** από την Κύπρο προτείνει τα εξής:

Εισηγούμαι τη δημιουργία ενός πανεθνικού συμβουλίου επιχειρηματιών από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό, που θα έχει σαν απώτερο σκοπό να δώσει μία πνοή ζωής στην ελληνική οικονομία, λόγω του ότι αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση των συναλλαγών και την εισροή συναλλάγματος στην Ελλάδα. Αυτό το συμβούλιο να λειτουργήσει αμφίδρομα, αφού θα βοηθήσει στην ισχυροποίηση της ελληνικής οικονομίας, αλλά και θα αποφέρει κέρδος και στους απόδημους Έλληνες.

Η Έφηβος Βουλευτής **Μαρία Σταμούλη** από το νομό Τρικάλων προτείνει για το οικολογικό πρόβλημα, σε σχέση με την οικονομία, τα εξής:

α) αίτια που επιτείνουν το οικολογικό πρόβλημα – οικονομία

– η τεχνολογική και οικονομική ανάπτυξη
– πριν η παραγωγή γινόταν όλο και πιο σπάταλη, καταστροφική για τις μη ανανεώσιμες πηγές (νερό, αέρα, δάση, έδαφος), ώστε να γίνουν σπάνιες.

– η βιομηχανία αντιμετώπισε τη σπανιότητα των λεηλατημένων πηγών.

β) προτάσεις

– εύρεση κατάλληλων προϋποθέσεων, που θα διέπουν τις οικονομικές δραστηριότητες και εσχάτων ορίων.

– όλοι οι Έλληνες πολίτες, ιδιαίτερα οι νέοι, οι αυριανοί πολίτες της χώρας μας, να ξεφύγουν από τον οικονομικό ορθολογισμό.

– απαιτείται μία πολυδιάστατη και δυναμική οικονομία, που να εξελίσσεται, υπηρετώντας τον άνθρωπο.

– εγκατάλειψη της μονοδιάστατης αντίληψης, που έδινε προτεραιότητα στο νομισματικό παράγοντα, αντιστρέφοντας τη διαλεκτική σχέση σκοπών-μέσων.

Η Έφηβος Βουλευτής **Παναγιώτα Κοντού** από τη Β' Αθηνών προτείνει:

1. Για τη βιομηχανία:

– κίνητρα, ώστε να επενδυθούν τα κεφάλαια μέσα στη χώρα (και όχι σε αναπτυσσόμενες – υποανάπτυκτες χώρες π.χ. Βαλκάνια). Γενικώς, να αποτραπεί η έξοδος κεφαλαίων από τη χώρα.

– φορολογικές ελαφρύνσεις στους Βιοτέχνες.

– τα ελληνικά προϊόντα να είναι ανταγωνίσια των ξένων (ιδίας ποιότητας ή και καλύτερης)

– διοχέτευση αυτών στη ξένη, αλλά και στην εγχώρια αγορά.

– δυναμική παρουσία του Κράτους στην ελεύθερη αγορά αναπτυσσόμενων κρατών με επενδύσεις ανταγωνισμών κρατικών επιχειρήσεων.

2. Για τη Γεωργία:

– κίνητρα να στραφεί ο πληθυσμός της επαρχίας στην ύπαιθρο

– πληροφόρηση για τα κοινοτικά προγράμματα γεωργίας για καλύτερη απόδοση των γεωργικών πόρων και μονάδων ζωοτεχνίας.

3. Για τον Τουρισμό (το μεγαλύτερο έσοδο της Ελλάδας):

– ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός των προγραμμάτων και των εγκαταστάσεων του Ε.Ο.Τ. Σωστή διαφήμιση της χώρας μας.

– συστηματικότερος έλεγχος (και πάταξη των διαφθορών), ώστε να εμποδιστεί η αντιεπαγγελματική συμπεριφορά ιδιωτών προς τους τουρίστες.

– ανταγωνισμός των κρατικών επιχειρήσεων απέναντι στους ιδιώτες και στις ξένες πολυεθνικές.

– τεχνοκρατικά προγράμματα προϋπολογισμού, για να μπούμε στην Ευρώπη των δύο ταχυτήτων, ώστε να έχουμε κονδύλια (πακέτα), που θα μπορούν να επενδυθούν σε όλους τους τομείς της οικονομίας, που είναι προβληματικοί και υστερούν.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Από όλα τα παραπάνω: μειώνεται το πρόβλημα της ανεργίας, αφού απασχολούνται πτυχιούχοι τεχνοκράτες, αλλά και απλοί (χωρίς ιδιαίτερα προσόντα) εργάτες.

Γενικότερα μέτρα:

– να πάψουν οι χωρίς έλεγχο παροχές για εκμηχάνιση βιομηχανιών από μεριάς κράτους, που, τελικά, καταλήγουν να εξυπηρετούν προσωπικά συμφέροντα.

– τα δεκάδες αυθαίρετα σεμινάρια (που σε ορισμένους τόπους έχουν πάρει μορφή επιβίωσης), τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην ελάχιστη οικονομική προσφορά, που υποχρεούνται αυτά να προσφέρουν να πάψουν να βρίσκονται βιτρίνα σε κάθε «Λαύριο».

– γενικότερα σωστά κριτήρια οικονομικών παροχών και σωστή διανομή αυτών.

– ιδιαίτερη προσοχή σε περιοχές, που βρίσκονται υπό τη βαριά σκιά της ανεργίας.

– να αποφεύγονται γενικώς οι επιδερμικές λύσεις, σε όλους τους τομείς. (Ζωή, όχι επιβίωση).

Η Έφηβος Βουλευτής **Δέσπω Χατζηγεωργίου** από την Κύπρο προτείνει:

– Για την ανησυχητική μείωση του τουρισμού στην Κύπρο εξαιτίας των τουρκικών προπαγάνδων, που δυσφημίζουν τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου, τα εξής:

Τα Υπουργεία Τουρισμού Ελλάδας και Κύπρου με συνεργασία να εμποδίσουν και να διανέμουν φυλλάδια, που πειστικά να αμφισβητούν τις ανεπίτρεπτες προπαγάνδες των Τούρκων και να διαφημίζουν συγχρόνως τον φυσικό και πολιτιστικό πλούτο της Κύπρου.

– Για την ασύδωτη ανέγερση αντιαισθητικών σύγχρονων κτιρίων, που δεν ταιριάζουν με την ιδιαίτερη φυσιογνωμία του τόπου τα εξής:

Τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας να ενισχύσουν τον αγροτουρισμό στην Κύπρο, μέσω του κοινωνικού τουρισμού.

Το Υπουργείο Οικονομικών της Κύπρου να διαθέσει κονδύλια για τη συντήρηση και αναπαλαίωση των κτιρίων με την λαϊκή αρχιτεκτονική.

Η Έφηβος Βουλευτής **Κυριακή Χριστοφίδου** από την Κύπρο προτείνει για την εργοδότηση αλλοδαπών τα εξής:

– αυστηρότερος έλεγχος, ώστε να μην εισέρχονται στην Κύπρο παράνομοι εργάτες

– δώξη στους εργοδότες, που απασχολούν παράνομο προσωπικό

– αναβάθμιση του ρόλου του επαγγελματισμού στα σχολεία

– σε περίπτωση έλλειψης εργατικού δυναμικού να προσλαμβάνονται έλληνες ομογενείς.

Η Έφηβος Βουλευτής **Μαρία Βλασίου** από τον Νομό Δράμας προτείνει για την φορολογία-φοροδιαφυγή τα εξής:

– Αυστηρότερος έλεγχος των εξόδων σε σχέση με τα έσοδα των φορολογουμένων.

– Αυστηρές κυρώσεις σε πολίτες, που αποδεδειγμένα φοροδιαφεύγουν.

– Σε εφοριακούς, οι οποίοι αποδεδειγμένα χρηματίστηκαν, ποινές που να περιλαμβάνουν την απόλυση και τη δήμευση της προσωπικής τους περιουσίας, αλλά όχι την προσωποκράτηση.

– Εκστρατεία ενημέρωσης τόσο των νέων, όσο και των ήδη φορολογουμένων σχετικά με την αναγκαιότητα της φορολόγησης.

– Κατάργηση των φορολογικών προνομίων ορισμένων κοινωνικών τάξεων, εκτός από εκείνα, που έχουν καθαρά αναπτυξιακό χαρακτήρα.

– Να γίνει συστηματικότερη η φορολόγηση των οικονομικά ισχυροτέρων.

– Αναφορικά με σχετική πρόταση της κυρίας Μπολτέτσου Παναγιώτας, η φορολόγηση να μη βασίζεται μόνον στο εισόδημα ενός πολίτη, αλλά και στην, ήδη, υπάρχουσα περιουσία τους.

– Αναφορικά με την ομιλία του κ. Γανωτή Ανδρέα, η λήψη κατάλληλων μέτρων, ώστε η απεργία να μην αποτελέσει όπλο εκβιασμού ορισμένων ενάντια του κράτους.

– Αναφορικά με την ομιλία της κυρίας Πετράκη, διαφωνώ με την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων και αντιπροτείνω την αύξηση του αριθμού των εισακτέων στα κρατικά πανεπιστημιακά ιδρύματα, καθώς και την ίδρυση κρατικών πανεπιστημίων, στα οποία θα έχουν τη δυνατότητα να σπουδάσουν όσοι θέλουν, με την καταβολή σχετικών διδάκτρων.

Η Έφηβος Βουλευτής **Ελένη Αργυρού** από την Β' Θεσσαλονίκης προτείνει σχετικά με το φαινόμενο του «Αθηνοκεντρισμού» τα εξής:

Η ανάπτυξη της Ελλάδας με τον τρόπο, που έγινε από τη δεκαετία του '50, δημιούργησε στρεβλώσεις και ανομοιομορφία γεωγραφική στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, με αποτέλεσμα να υπάρχουν περιοχές που σήμερα αντιμετωπίζουν οξύτατο πρόβλημα οικονομικής και κοινωνικής επιβίωσης, (π.χ. Θράκη, Ήπειρος, ακριτικά νησιά). Ο «Αθηνοκεντρισμός», ως φιλοσοφία διοικητικής και οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδας, έχει την κύρια ευθύνη για τον οικονομικό μαρασμό πολλών περιοχών της χώρας μας και τη μη σύμμετρη ανάπτυξη άλλων. Ένας «Αθηνοκεντρισμός», για τον οποίο ευθύνονται όλοι, όσοι είχαν τη διαχείριση της εξουσίας μέχρι σήμερα στον τόπο μας, που προκάλεσε την υπερσυγκέντρωση Διοίκησης και οικονομικών πόρων στην πρωτεύουσα με αποτέλεσμα την οικονομική ασφυξία της περιφέρειας.

Και ενώ από όλους σχεδόν τους πολιτικούς επισημαίνεται το αρνητικό αυτό γεγονός και διακηρύσσονται πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης και αποσυγκέντρωσης, στην πράξη τα αποτελέσματα είναι μάλλον προς την ίδια κατεύθυνση του συγκεντρωτικού κράτους και της διόγκωσης και συσσώρευσης οικονομικής δραστηριότητας σε συγκεκριμένα κέντρα με πρώτο αυτό της Αθήνας.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Τα λόγια πλέον περιττεύουν. Απαιτείται η υλοποίηση συγκεκριμένων έργων, καθώς και σταθερής περιφερειακής πολιτικής, που θα οδηγήσει στην διοικητική αποκέντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη, για να αναστραφεί το αρνητικό κλίμα, που επικρατεί σε όλη την περιφέρεια της χώρας μας. Όλοι όσοι έχουν την ευθύνη της διαχείρισης της εξουσίας πρέπει να καταλάβουν ότι πρώτη και σημαντική πλέον ανάγκη είναι η περιφερειακή ανάπτυξη με προτεραιότητα στις ακριτικές περιοχές. Αυτό πρέπει να είναι το κύριο μέλημα των πολιτικών μας, προκειμένου να δημιουργηθούν κατάλληλες συνθήκες για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, διαφορετικές από εκείνες που ίσχυαν μέχρι σήμερα και οδήγησαν την Ελλάδα στη στρεβλή και άδικη, για την περιφέρεια οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Σπύρος Σφήκας** από την Κύπρο προτείνει:

– Να θεσμοθετηθεί ένα Λαγείο, τα κέρδη του οποίου θα διατίθενται για τις επανυζητημένες ανάγκες της άμυνας.

– Η ενίσχυση των κρατικών επιχειρήσεων, όπως της ΕΛΒΟ, ΠΥΡΚΑΛ, Ναυπηγείων Σκαρμαμαγκά, δεν θα πρέπει να αναζητηθεί μέσα από χορηγήσεις εξοπλιστικών προγραμμάτων από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, ειδικά αυτή την περίοδο, που προσπαθούν να αναδιοργανωθούν και να γίνουν ανταγωνιστικές στην παγκόσμια αγορά.

– Αναζήτηση διαβαλκανικής στρατιωτικής συνεργασίας μέσα από τις στρατιωτικές τους βιομηχανίες με χώρες, όπως η Βουλγαρία, Ουκρανία, Αλβανία, Κύπρος κ.λπ..

– Δημιουργία Ταμείου Άμυνας και καταβολή φόρου πάνω στη βενζίνη, τα τσιγάρα, τα οινόπνευμα κ.λπ.

– Ενίσχυση και χορήγηση επί πλέον κονδυλίων για το δορυφορικό πρόγραμμα, το οποίο θα επιτρέπει την περαιτέρω σύσφιξη των δεσμών του Ελληνισμού.

Από τις κατατεθείσες προτάσεις, τέθηκαν σε ψηφοφορία όσες ήταν συναφείς και πέραν αυτών της σύνθεσης των κειμένων.

Ο κ. Λύτρας Θεόδωρος, από το Υπόλοιπο Αττικής, προτείνει:

«Πιστεύω ότι το πρόβλημα της ανεργίας συνδέεται άμεσα με τις βασικές δομές του συστήματος του οικονομικού φιλελευθερισμού (καπιταλισμού), και συγκεκριμένα στο γεγονός ότι η εργασία αποτελεί ταυτόχρονα οδό διανομής του πλούτου και παραγωγικό κόστος. Κατά συνέπεια προτείνω:

Την κατάργηση του καπιταλιστικού μοντέλου οργάνωσης στην οικονομία και την εγκαθίδρυση ενός νέου μοντέλου προγραμματισμένης οικονομίας, το οποίο να ενσωματώνει την ιδιωτική πρωτοβουλία στο γενικότερο σχεδιασμό. Με την παρέμβαση του κράτους θα υπάρξει κατεύθυνση ενός μικρού τμήματος του εργατικού δυναμικού προς την παραγωγή, ενώ το υπόλοιπο τμήμα θα απασχολείται, όπου επιθυμεί, ελεύθερα.

Η εργασία θα αποσυνδεθεί από τον αποθησαυρισμό και

θα γίνει κοινωνικό αγαθό. Η αναδιανομή του πλούτου θα γίνεται από το κράτος με βάση αξιολογικά και κοινωνικά κριτήρια. Το κράτος, επίσης, θα κατευθύνει την έρευνα, την ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και θα εξασφαλίζει τα αναγκαία αγαθά, μέσω της συνετής αξιοποίησης των τεχνικών μέσων.

Τό ξέσπασμα μιάς μεγάλης μαζικής, νεανικής, κοινωνικής επανάστασης προκειμένου να καταργηθεί ο καπιταλισμός και να αντιμετωπιστεί έτσι η ανεργία. Η επανάσταση αυτή, που μπορεί να είναι και ένοπλη, είναι μία υπόθεση των νέων, οι οποίοι θα πρέπει να συνειδητοποιηθούν κοινωνικά. Να καταλάβουν ότι ο καπιταλισμός είναι αντικειμενικά ασυμβίβαστος με τα νεανικά ιδανικά. Οι έφηβοι, δεν δεχόμαστε τον ατομικισμό, την τεχνοκρατία, τον υλικό ευδαιμονισμό. Αν οι έφηβοι μάθουμε την αλήθεια αυτή σχετικά με τον καπιταλισμό, ο θυμός, η αγνή, ανιδιοτελής αγανάκτηση θα ξεσπάσουν μέσω της επανάστασης και της ανατροπής. Το αποτέλεσμα θα είναι πιο τέλεια κοινωνία, σε επίπεδο οργάνωσης, σχέσεων και αξιών».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση του κυρίου Λύτρα να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση του κυρίου Λύτρα να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση του κυρίου Λύτρα απορρίπτεται.

Πάμε στις προτάσεις του κυρίου Γρηγόρη Ντανοβασίλη, από το νομό Καρδίτσας.

Θα αναγνώσω μόνο τις δύο προτάσεις, γιατί οι άλλες δεν είναι σχετικές με το αντικείμενο.

«Επενδύσεις. Να δώσουμε προϋποθέσεις για επενδύσεις (οδικό δίκτυο, ασφάλεια επένδυσης, παραχώρηση οικονομικών προνομίων) στους ιδιώτες».

Αποκρατικοποιήσεις με όρους που θα εξασφαλίζουν τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα των αποκρατικοποιημένων επιχειρήσεων».

Οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Ντανοβασίλη να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Ντανοβασίλη να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι δύο προτάσεις του κυρίου Ντανοβασίλη έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Πάμε στις προτάσεις της κυρίας Μπολτέτσου Παναγιώτας του Νομού Φθιώτιδας.

Μόνο μία πρόταση θα τεθεί σε ψηφοφορία.

«Εκδρομή-ζωή, καθιέρωση ετήσιας δενδροφύτευσης και συντήρηση σε καμμένες, αλλά και ανεκμετάλλετες περιοχές της πατρίδος ανά νομό».

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση της κυρίας Μπολτέτσου να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι όλοι οι έφηβοι βουλευτές).

Συνεπώς, η πρόταση της κυρίας Μπολτέτσου έγινε δεκτή ομόφωνα.

Πάμε στις προτάσεις του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, από τη Β' Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, για την εθνική οικονομία, που είναι πολλές.

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι πολλές οι προτάσεις, θα πρότεινα να τεθούν μία προς μία σε ψηφοφορία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν έχω αντίρρηση.

Οι προτάσεις του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς την εθνική οικονομία είναι οι εξής:

«Δημιουργία βιομηχανιών, στις οποίες το κράτος θα κατέχει το μεγαλύτερο μέρος των μετοχών.

Προσπάθεια δημιουργίας βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας, η οποία θα εξασφαλίσει την οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας, στο άμεσο μέλλον.

Κίνητρα σε βιομηχανίες, που θα δημιουργηθούν μακριά από μεγάλα αστικά κέντρα και σε παραμεθόριες περιοχές».

Οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της εθνικής οικονομίας, να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της εθνικής οικονομίας να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς οι προτάσεις του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της εθνικής οικονομίας, έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Πάμε στο δεύτερο σκέλος των προτάσεων του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, που αφορούν τη φορολογία.

«Αύξηση φοροαπαλλαγών στους πολύτεκνους».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της φορολογίας, να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της φορολογίας, να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της φορολογίας, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Πάμε στην επόμενη πρόταση, που είναι:

«Άτοκα δάνεια κατοικίας και φορολογικές απαλλαγές σε οικογένειες, που θα επιλέξουν να εγκατασταθούν σε ακριτικές περιοχές».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση του κυρίου Μπαλάνου

Ιωάννη, ως προς το σκέλος της φορολογίας, να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι όλοι οι έφηβοι βουλευτές).

Συνεπώς η πρόταση του κυρίου Μπαλάνου Ιωάννη, ως προς το σκέλος της φορολογίας, έγινε δεκτή ομόφωνα.

Πάμε στις προτάσεις του κυρίου Συρίγου Ευάγγελου από την Περιφέρεια Β' Αθηνών.

Θα τεθούν σε ψηφοφορία όλες οι προτάσεις.

«Δημιουργία ενός οργανισμού διαφάνειας των εθνικών πόρων. Να αποτελείται από οικονομολόγους, καθηγητές Πανεπιστημίου, ακαδημαϊκούς, δικαστικούς, κληρωμένους πολίτες (με λευκό ποινικό μητρώο).

Δεν θα συμμετάσχουν πολιτικοί.

Στην αρχή μπορεί να λειτουργήσει ως γνωμοδοτικό όργανο. Με αυτό το όργανο πετυχαίνουμε:

Διαφάνεια των εθνικών πόρων.

Συμμετοχή των πολιτών στην οικονομία του κράτους.

Το όργανο θα είναι ανεξάρτητο».

Οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Συρίγου Ευάγγελου να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις του κυρίου Συρίγου Ευάγγελου να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι προτάσεις του κυρίου Συρίγου Ευάγγελου έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εισερχόμαστε στη ψηφοφορία των τριών επόμενων προτάσεων του κ. Συρίγου.

Πρώτη πρόταση, «να διαρκεί μία ημέρα παραπάνω η Βουλή των Εφήβων».

(Χειροκροτήματα)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ θα συμφωνήσω.

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Όλοι οι έφηβοι βουλευτές σηκώνουν το χέρι).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή ομοφώνως.

Δεύτερη πρόταση, «αντί για επισκέψεις σε Μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, να επισκέπτονται οι έφηβοι βουλευτές τα αρμόδια Υπουργεία των περιφερειών τους».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση, «η ανακοίνωση των επιτροπών να γίνεται μία εβδομάδα τουλάχιστον πμό μπροστά».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στην ψηφοφορία των προτάσεων του κ. Κραφίτη Θεόδωρου από τη Β' Αθηνών.

Πρώτη πρόταση, «αποκρατικοποιήσεις των ΔΕΚΟ με ποσοστό, που θα επέτρεπε στο κράτος τον έλεγχό τους, ενώ το Management να ανήκει σε ιδιώτες».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση, «άρση μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων, που θα σημάδνει αύξηση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του δημοσίου τομέα. Όλοι γνωρίζουμε ότι η ασφάλεια της μονιμότητας και ο περιορισμένος έλεγχος έχουν σαν αποτέλεσμα την μηδαμινή προσφορά των δημοσίων υπηρεσιών».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση, «έλεγχος της εισόδου ξένων εργατών στην χώρα μας. Θέσεις εργασίας και για τον έλληνα. Αύξηση των επιδοτήσεων στους εργοδότες για πρόσληψη ελληνικών εργατικών χεριών».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση, «παύση των υπερωριών στον δημόσιο τομέα. Η υπερωρία σημαίνει ώρες εργασίας, οι οποίες θα μπορούσαν να προσφερθούν σε άνεργο πληθυσμό».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στη ψήφιση των προτάσεων της κυρίας Παπαπαύλου Ελένης από το Νομό Αττικής.

Πρώτη πρόταση, «αυστηρότατος έλεγχος στα μαγαζιά, όπου πωλούνται αντικείμενα άγριας πανίδας και στα τελωνεία, για την αποφυγή εισαγωγής στη χώρα μας ειδών ζώων που συγκαταλέγονται στην συνθήκη CITES».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση, «να μη γίνονται αποξηράνσεις λιμνών

και να μη γίνει εκτροπή του ποταμού Αχελώου».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε στις προτάσεις του κ. Φωτίου Λεωνίδα, από τη Β' Αθηνών.

Πρώτη πρόταση, «να γίνει αποδεκτή η πρόταση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου για την κατασκευή της περιφερειακής Υμηττού με σήραγγα».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση, «να ανακληθεί η υπουργική απόφαση για την επέκταση του κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», καθώς και την μεταφορά των εγκαταστάσεων του εκτός Αττικής σε ακατοίκητη περιοχή».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση, «να προστατευθούν όλα τα δάση του Λεκανοπεδίου, καθώς και να βοηθηθεί η πανίδα και η χλωρίδα σε όλη τη χώρα, έτσι ώστε να μην κινδυνεύουν τα σπάνια είδη ζώων και φυτών».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι.

(Όλοι οι έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν το χέρι).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή ομοφώνως.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΜΠΟΛΤΕΤΣΟΥ (Νομός Φθιώτιδας): Θα ήθελα να ζητήσω τη γενίκευση της πρότασης για την προστασία των δασών. Διότι η πρόταση περιορίζεται μόνο στο λεκανοπέδιο. Εγώ ζητώ να περιλαμβάνει όλη την Ελλάδα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν συμφωνεί ο κύριος Φωτίου, εγώ δεν έχω αντίρρηση.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΦΩΤΙΟΥ (Β' Αθήνας): Δεν έχω αντίρρηση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, εδώ που μιλάτε για την προστασία των δασών του λεκανοπεδίου, να το τροποποιήσουμε και να βάλουμε: «Όλα τα δάση της ελληνικής επικράτειας».

Με αυτήν την τροποποίηση γίνεται δεκτή η πρόταση του κυρίου Φωτίου;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση του κυρίου Φωτίου, έγινε ομόφωνα αποδεκτή.

Έρχομαι στις προτάσεις του κυρίου Τζορμπατζίδη, ο

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

οποίος ομιλεί για «ιπτάμενο τραινάκι», (όχι στο τράμι).

Εγώ προσωπικά είμαι οπαδός του αείμνηστου Τρίτση, σ' αυτό το θέμα. Έχω δει στην Αμερική ιπτάμενο τραινάκι, όπου χαλά τον κόσμο εκεί.

Θα διαβάσω όλες τις προτάσεις του κυρίου Τζορμπατζίδη και θα τις ψηφίσουμε ενιαία:

«Απαγόρευση εισόδου των μεγάλων αυτοκινήτων στο κέντρο της Αθήνας, κατά τις ώρες αιχμής.

Περιβαλλοντική αστυνόμευση της Αθήνας, με ίδρυση ειδικού σώματος.

Κάθε πολυκατοικία να έχει το δικό της κάδο απορριμάτων.

Προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής στα σχολεία.

Εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού των οδοκαθαριστών».

ΜΑΡΙΑΝΘΗ ΚΑΡΑΤΖΑ (Νομός Αττικής): Μπορούμε να ξεχωρίσουμε την αρχιτεκτονική από το περιβάλλον;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν έχω αντίρρηση. Να ψηφίσουμε τα πρώτα και μετά να πάμε στην αρχιτεκτονική.

Όσοι είναι υπέρ των προτάσεων για τις συγκοινωνίες και το περιβάλλον, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Όσοι είναι κατά των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι, οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι προτάσεις για τις συγκοινωνίες και το περιβάλλον, έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Επαναλαμβάνω τώρα τις προτάσεις για την αρχιτεκτονική.

«Απαλλοτρίωση οικοπέδων με σκοπό τη δημιουργία πλατειών, χώρων αναψυχής και οργανωμένων χώρων στάθμευσης.

Βράβευση των καλύτερων κτιρίων από άποψη αρχιτεκτονικής».

Όσοι είναι υπέρ των προτάσεων για την αρχιτεκτονική, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Όσοι είναι κατά των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι, οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι προτάσεις για την αρχιτεκτονική, έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Για τον τουρισμό:

«Προστατευτική γυάλα γύρω από την Ακρόπολη.

Δημιουργία αρχαίου ελληνικού χωριού».

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΙΔΗΣ (Α' Αθήνας): Είναι διαφορετικές οι προτάσεις και να γίνουν δύο ψηφοφορίες.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι αποδεχόμενοι την πρόταση για την προστατευτική γυάλα γύρω από την Ακρόπολη, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης, να σηκώσουν το χέρι τους. (Σηκώνουν το χέρι, οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή απορρίπτεται.

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση για τη δημιουργία «αρχαίου ελληνικού χωριού», να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Έρχομαι στις προτάσεις του κυρίου Φώτη Κουτσόπουλου, Α' Θεσσαλονίκης.

«Απεξάρτηση δαπανών για εξοπλισμούς από τον Προϋπολογισμό:

Μείωση ποσοστού από 4,5% σε 3%.

Εύρεση πόρων από:

Εισφορά κάθε Έλληνα πολίτη από 20.000 ετησίως στα πλαίσια της οικογένειας.

Προσφορά ανωνύμων πολιτών και επιφανών και εύρωστων οικονομικά προσώπων.

Ουσιαστική βοήθεια από πλευράς της Εκκλησίας.

Φορολογία έμμεση 10% ποτά, τσιγάρα, εισόδους σε «cafe».

Έμμεση φορολογία στη βενζίνη ως 2 δραχμές».

Οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις αυτές να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Να σηκώσουν το χέρι τους όσοι είναι κατά των προτάσεων.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς οι προτάσεις απορρίπτονται κατά πλειοψηφία.

Έρχομαι στις προτάσεις του κυρίου Παναγιώτη Ζαχαριά από το Νομό Αργολίδας.

«Μετατροπές στο Ε9, στο «πόθεν έσχες» και τους δεκάδες φόρους για την ακίνητη περιουσία, ώστε να αναπτυχθεί η αγορά ακινήτων, που έχει άμεσες επιπτώσεις και στην ανάπτυξη της οικονομίας».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ (Νομός Αργολίδας): Να τεθούν σε ψηφοφορία μια-μια οι προτάσεις.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή απορρίπτεται.

«Χρηματοδότηση ή φορολογικές διευκολύνσεις από την πολιτεία, για τις τουριστικές μονάδες».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Θέσπιση οργάνου για εποπτεία των διαδικασιών, για να σταματήσει αισχροκέρδεια στον τουρισμό».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των οργάνων και της εφορίας με αποτέλεσμα την καλύτερη «αστυνόμευση» των οικονομικών ατασθαλιών».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Να διδάσκεται στο Λύκειο ξεχωριστό μάθημα οικονομίας. Ανεξάρτητο βιβλίο αποκλειστικά γύρω από την οικονομία. Περιθώρια προώθησης νέων προτάσεων ή μέτρων από μαθητές, που θα παραδίδονται στο αρμόδιο υπουργείο».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Έρχομαι στις προτάσεις του κυρίου Αγαθοκλέους Μιχαήλ από την Λεμεσό Κύπρου.

«Πρώτον, ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχειρήσεων, ειδικά για Κύπρο ιδιωτικοποίηση του ΡΙΚ και των κυπριακών αερογραμμών».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση αυτή, να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση αυτή απορρίπτεται.

Δεύτερον, «ενθάρρυνση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τη μορφή παροχής χαμηλότοκων ή άτοκων δανειών, αλλά όχι με δωρεές».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τρίτον, «δημιουργία ασφαλιστικών διτλείδων για εργαζόμενους σε ιδιωτικοποιημένες πρώην κρατικές επιχειρήσεις, παραδείγματος χάρη, αυξομείωση του μισθού εργαζομένων, ανάλογα με τα κέρδη ή ζημιές της επιχείρησης».

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση απορρίπτεται ομοφώνως.

Τέταρτον, «ανάπτυξη καλύτερων σχέσεων με την Τουρκία, ώστε να διατεθεί μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού πάνω σε αναπτυξιακά προγράμματα, παρά σε εξοπλιστικά προγράμματα».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Πέμπτον, «η ανάπτυξη των εμπορικών σχέσεων με μία γείτονα χώρα θα έχει θετικές οικονομικές συνέπειες και για τα δύο Έθνη».

Αυτό δεν τίθεται σε ψηφοφορία. Δεν είναι ξεχωριστή πρόταση, δεν είναι καν πρόταση. Είναι ενίσχυση της προηγούμενης πρότασης.

Οι προτάσεις της συναδέλφου κυρίας Παπαδάκη.

«Υποστήριξη των εγχώριων προϊόντων, ώστε να πάψει η εκροή συναλλάγματος και η αποδυνάμωση της οικονομίας».

Κι εγώ ψηφίζω υπέρ αυτής της πρότασης.

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή ομόφωνα.

«Να σταματήσουν οι μεγάλες και εξεζητημένες διαφημίσεις και υπερπαραγωγές».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της προτάσεως να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση απορρίπτεται.

«Τα υπέρογκα κέρδη των τυχερών παιχνιδιών, να βρεθεί τρόπος να πηγαίνουν σε ανθρώπους, που πραγματικά έχουν ανάγκη».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΟΥ (Α' Θεσσαλονίκης): Επειδή λείπουν κάποια παιδιά και δεν ψηφίζουν, το αποτέλεσμα ίσως να ήταν διαφορετικό.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αυτό που παρατήρησε η κυρία Παναγιωτίδου είναι σωστό, διότι πράγματι λείπουν μερικοί συνάδελφοι. Όμως, δεν μπορούσε να γίνει διαφορετικά, διότι έπρεπε να προλάβουμε τις διαδικασίες και έπρεπε να πάνε οι Απόδημοι και οι Κύπριοι από εκεί.

Και στη Βουλή, ξέρετε, όταν είμαστε σε αποστολή στο εξωτερικό ψηφίζουν μείον τόσοι και το αποτέλεσμα είναι διαφορετικό από ό,τι, αν θα ήταν παρόντες. Αλλά η Βουλή λειτουργεί και με διαφορετικές συνθέσεις από τον όλο αριθμό των βουλευτών, γιατί δεν γίνεται διαφορετικά. Αλλιώς θα ασχολούνταν οι βουλευτές, μόνο με την ψήφιση με το ΝΑΙ και με το ΟΧΙ, ενώ οι βουλευτές έχουν καθήκοντα και πέρα από αυτό. Έχουμε την κοινοβουλευτική διπλωματία, έχουμε τόσα άλλα πράγματα.

Άρα οι συνάδελφοι που λείπουν, έφυγαν για κάποιο σκοπό, που τον προβλέπει η ίδια η διαδικασία.

Οι προτάσεις του κυρίου Χρήστου Λιόντα από την εκλογική περιφέρεια του νομού Σερρών.

Τι να πω εγώ εδώ, που είναι συντοπίτης μου τώρα;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΑΚΑΛΗ (Νομός Κοζάνης): Εσείς, δεν παίρνετε θέση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ δεν παίρνω θέση, αλλά έχω και μια αγωνία. Ένα παιδί έχουμε από τις Σέρρες και ένας εγώ, δύο.

«Για το περιβάλλον: Ίδρυση επιτροπής επιστημόνων περιβαλλοντολόγων με πολιτικές δικαιοδοσίες. Κάθε οικονομική δραστηριότητα θα επιβλέπεται από αυτήν. Τα έργα (δημόσια) θα γίνονται μόνο κατόπιν μελέτης και άδειας της επιτροπής και θα επιβάλουν τροποποιήσεις στη λειτουργία των επιχειρήσεων και βιομηχανιών, ώστε να είναι πιο φιλικές προς το περιβάλλον».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Για τον πολιτισμό: Κατάργηση διαδικασίας της αντιπαροχής, επιβολή αυστηρότερης ρυμοτομίας, καλύτερη προστασία νέων αρχαιολογικών χώρων».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή ομόφωνα.

«Για τους ανθρώπους: Καταπολέμηση της ανεργίας. Τρόποι: Στήριξη μικρομεσαίων οικονομικών μονάδων (εμπορικών, βιομηχανικών, αγροτικών) και αξιοποίηση ολόκληρου του εργατικού δυναμικού, κυρίως ανωτάτης εκπαίδευσης

μέσω της ίδρυσης ερευνητικών κέντρων για κάθε οικονομικό τομέα και της επιδότησης πειραματικών οικονομικών προγραμμάτων».

«Επίσης, συγκράτηση και έλεγχος των αποκρατικοποιήσεων με διασφάλιση όλων των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε αυτές.

Γενικά, τολμηρή πολιτική αποκέντρωσης και ενίσχυσης της περιφερειακής οικονομικής δραστηριότητας, ώστε να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να μειωθεί η συγκέντρωση του εργατικού δυναμικού στα κέντρα, η οποία οδηγεί στην πτώση της ποιότητας ζωής τους».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Οι προτάσεις του συναδέλφου κυρίου Αναστασίου Τόμτη της εκλογικής περιφέρειας Ημαθίας.

«Ίδρυση φορέων ουσιαστικής ενημέρωσης των πολιτών γύρω από τις εφαρμογές οικονομικής πολιτικής, για να αντιλαμβάνονται καλύτερα τη λειτουργία τους».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της προτάσεως να σηκώσουν το χέρι τους.

(Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Ανεξαρτοποίηση των προϋπολογισμών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση σε βαθμό Νομαρχιών και Δήμων, ώστε να δοθούν ουσιαστικές δυνατότητες αποκέντρωσης και περιφερειακής ανάπτυξης».

Όσοι είναι υπέρ της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Όσοι είναι κατά της πρότασης να σηκώσουν το χέρι τους. (Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση σηκώνουν το χέρι τους).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του κυρίου Λοϊζου Πετούση από την Κύπρο, λέει τα εξής: «Για να απαλλάξουμε την οικονομία από το δυσβάσταχτο βάρος των κολοσσιαίων εξοπλισμών, προτείνω να προκηρυχθεί για την άμυνα της πατρίδας ένας πανελλήνιος έρανος, στον οποίο θα συνεισφέρουν οι πανέλληνες γενναϊόδωρα, ελλαδικός και απόδημος Ελληνισμός. Αυτή εισηγούμαι να είναι η απάντησή μας στους συνεχείς ύπουλους τουρκικούς κολοσσιαίους εξοπλισμούς αεροπορικούς, ναυτικούς ή ξηράς».

Θα έλεγα, να μη θέσουμε σε ψηφοφορία καθόλου την πρόταση αυτή, διότι δεν έχει σχέση με το αντικείμενο της Επιτροπής. Είναι τελείως έξω από το αντικείμενο.

Στη συνέχεια είναι οι προτάσεις της κυρίας Καλλιότης

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Πετράκη απο το Νομό Χανίων, οι οποίες λένε τα εξής:

«Να σταματήσει η αλόγιστη σπατάλη δημοσίου χρήματος με τον περιορισμό του δημόσιου τομέα και την ιδιωτικοποίηση των προβληματικών επιχειρήσεων, όταν αυτή είναι δυνατή, αλλά όχι με επαχθείς όρους.

Να αυξηθεί το ποσοστό απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων με την έγκαιρη εκπόνηση αναλόγων προγραμμάτων.

Οικονομική εκμετάλλευση βραχονησίδων (ιχθυοκαλλιέργειες, κτηνοτροφία), πράγμα που αποτελεί απάντηση και στις τουρκικές αμφισβητήσεις για το Αιγαίο».

Όσοι είναι υπέρ των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Όσοι είναι κατά των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι προτάσεις της κυρίας Πετράκη, έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Έχουμε τις προτάσεις του κυρίου Βασιλείου Σουβλερού από Β' Αθηνών, οι οποίες έχουν ως εξής:

«Μέτρα για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής:

α. Εισαγωγή στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση μαθημάτων, που θα αναπτύξουν το βαθμό συνειδητοποίησης των αυριανών πολιτών».

Αμίν και πότε!

β. Πλήρης και ουσιαστική διαφάνεια στις φορολογικές αποδόσεις, ειδικά των οικονομικά ισχυρών κοινωνικών ομάδων. Πάταξη της ευνοιοκρατίας, που βασίζεται στην κομματικοποίηση».

«Αναπροσδιορισμός των προσανατολισμών του συστήματος φορολόγησης, έτσι ώστε να γίνεται δίκαιη φορολόγηση των πολιτών και η φορολογία να οδηγεί σε άμβλυνση των κοινωνικών αδικιών.

Αναπροσαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουν δίκαια κάθε ειδική περίπτωση, αντί θα φθάνουν σε άδικη αντιμετώπιση μέσω γενικεύσεων».

Καλύτερα, λέει, να αθωώσουμε 99 ένοχους, παρά να καταδικάσουμε έναν αθώο.

Και συνεχίζει:

«Πρόταξη των κοινωνικής χροιάς κριτηρίων, καθώς και όσων έχουν ουσιαστική, όχι τυπική υπόσταση.

Μέσα από την αναδιάρθρωση και την αναδιοργάνωση του φορολογικού συστήματος να γίνει ορθότερη διαχείριση των φορολογικών προσόδων και αποδοτικότερη κρατική προσφορά προς τους πολίτες, ούτως ώστε οι πολίτες να μη νοιώθουν παραμελημένοι ή αδικημένοι και να μην αντιδρούν στη φορολόγηση του εισοδήματός τους».

Όσοι είναι υπέρ των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Όσοι είναι κατά των προτάσεων να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι τις προτάσεις).

Συνεπώς, οι προτάσεις του κυρίου Σουβλερού έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία.

Πρόταση του κυρίου Γανωματή Ανδρέα από την Κύπρο:

«Εισηγούμαι τη δημιουργία ενός Πανεθνικού Συμβουλίου Επιχειρηματιών απο την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό, που θα έχει τον απώτερο σκοπό να δώσει μία πνοή ζωής στην ελληνική οικονομία, λόγω του ότι αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση των συναλλαγών και την εισροή συναλλάγματος στην Ελλάδα. Αυτό το Συμβούλιο θα λειτουργήσει αμφίδρομα, αφού θα βοηθήσει στην ισχυροποίηση της ελληνικής οικονομίας αλλά και θα αποφέρει κέρδη στους Απόδημους Έλληνες».

Όσοι είναι υπέρ της πρόστασης να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρόστασης να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση του κυρίου Γανωματή, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Στη συνέχεια έχουμε τις προτάσεις της κυρίας Κοντού.

Γράφετε κυρία Κοντού για τη βιομηχανία, αλλά η βιομηχανία δεν είναι σε μας. Θα δούμε την πρόταση και ελπίζω να μην είσθε εκτός θέματος.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΝΤΟΥ (Β' Αθήνας): Στον οικονομικό τομέα είναι.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σβήνουμε τη λέξη «βιομηχανία». Αναφέρεται στην εθνική οικονομία. Τα κίνητρα τα δίνει το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας. Η βιομηχανία κάνει άλλη δουλειά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΝΤΟΥ (Β' Αθήνας): Εγώ πάνω στη βιομηχανία αναφέρθηκα. Απλώς προσδιορίζω το θέμα, για το οποίο θα μιλήσω.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καλά τα λέτε, αλλά δεν έπρεπε να βάλετε τον τίτλο «βιομηχανία».

Η πρόταση της κυρίας Κοντού, είναι η εξής:

«Κίνητρα, ώστε να επενδυθούν τα κεφάλαια μέσα στη χώρα (και όχι σε αναπτυσσόμενες, υπανάπτυκτες χώρες π.χ. Βαλκάνια). Γενικώς να αποτραπεί η έξοδος κεφαλαίων από τη χώρα».

Όσοι είναι υπέρ της πρόστασης να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Όσοι είναι κατά της πρόστασης να σηκώσουν το χέρι.
(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Συνεπώς, η πρόταση της κυρίας Κοντού, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

«Φορολογικές ελαφρύνσεις στους βιοτέχνες. Κίνητρα να αναστραφεί ο πληθυσμός της επαρχίας στην ύπαιθρο, πληροφόρηση για τα κοινοτικά προγράμματα γεωργίας για καλύτερη απόδοση των γεωργικών πόρων...

Το τελευταίο διαγράφεται βγαίνει, διότι είναι αντικείμε-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

νο της επιτροπής παραγωγής εμπορίου. Λοιπόν το διαγράφουμε.

Γίνεται, λοιπόν, δεκτή η πρόταση για φορολογικές ελαφρύνσεις στους βιοτέχνες και κίνητρα, για να αναστραφεί ο πληθυσμός της επαρχίας στην ύπαιθρο;

Παρακαλώ οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι)

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Εδώ δεν έχουμε τίποτε άλλο, ενώ τα υπόλοιπα περιλαμβάνονται στις προτάσεις, που είναι στο ενιαίο κείμενο.

Προχωρούμε στις προτάσεις της κυρίας Χριστοφίδου Κυριακής από την Κύπρο.

Οι προτάσεις είναι οι εξής: «Όσον αφορά την απασχόληση αλλοδαπών προτείνω: Πρώτον αυστηρότερος έλεγχος, ώστε να μην εισέρχονται στην Κύπρο παράνομοι εργάτες. Δεύτερον, δώξη στους εργοδότες που απασχολούν παράνομο προσωπικό...

Δυστυχώς οι προτάσεις της κυρίας Χριστοφίδου δεν μπαίνουν σε ψηφοφορία, διότι είναι του τομέα κοινωνικών υποθέσεων.

Προχωρούμε στις προτάσεις της κυρίας Αργυρίου Ελένης από τη Β' Θεσσαλονίκης.

«Τα λόγια πλέον περιπετούν. Απαιτείται η υλοποίηση συγκεκριμένων έργων, καθώς και σταθερή περιφερειακή πολιτική, που θα οδηγήσει στη διοικητική αποκέντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη, για να αναστραφεί το αρνητικό κλίμα που επικρατεί σε όλη την περιφέρεια της χώρας μας.

Όλοι όσοι έχουν την ευθύνη της διαχείρισης της εξουσίας πρέπει να καταλάβουν ότι πρώτηση εθνική πλέον ανάγκη είναι η περιφερειακή ανάπτυξη με προτεραιότητα στις ακριτικές περιοχές. Αυτό πρέπει να είναι το κύριο μέλημα των πολιτικών μας προκειμένου να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, διαφορετικές από εκείνες που ίσχυσαν μέχρι σήμερα και οδήγησαν την Ελλάδα στην στρεβλή και άδικη για την περιφέρεια οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη».

Παρακαλώ οι αποδεχόμενοι την πρόταση της κυρίας Ελένης Αργυρίου να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι τους όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές).

Η πρόταση της κυρίας Ελένης Αργυρίου γίνεται ομόφωνα αποδεκτή.

Προχωρούμε στις προτάσεις του κυρίου Σπύρου Σφήκα από τη Λευκωσία της Κύπρου.

«Πρώτον, να θεομοθετηθεί ένα λαχείο, τα κέρδη του οποίου να διατίθενται για τις επαυξημένες ανάγκες της άμυνας».

Δεν θέτω την πρόταση αυτή σε ψηφοφορία, διότι είναι εκτός θέματος.

Δεύτερη πρόταση: «Η ενίσχυση των κρατικών επιχειρήσεων, όπως της ΕΛΒΟ, της ΠΥΡΚΑΛ, των Ναυπηγείων Σκαρμαγκά, δεν θα πρέπει να αναζητηθεί μέσα από χορηγήσεις εξοπλιστικών προγραμμάτων από το Υπουργείο Άμυνας ειδικά αυτή την περίοδο, που προσπαθούν να αναδιοργανωθούν και να γίνουν ανταγωνιστικές στην παγκόσμια αγορά».

Παρακαλώ οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση. «Αναζήτηση πανβαλκανικής στρατιωτικής συνεργασίας μέσα από τις στρατιωτικές τους βιομηχανίες με χώρες, όπως η Βουλγαρία, Ουκρανία, Αλβανία, Κύπρο κ.λπ.»

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: «Δημιουργία Ταμείου Άμυνας και καταβολή φόρου πάνω στη βενζίνη, τα τσιγάρα και τα οινόπνευματώδη ποτά».

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση).

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι τους.

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση).

Η πρόταση δεν γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Πέμπτη πρόταση: «Ενίσχυση και χορήγηση επιπλέον κονδυλίων για το δορυφορικό πρόγραμμα, το οποίο θα επιτρέψει την περαιτέρω σύσφιξη των δεσμών του Ελληνισμού».

Αυτό το τελευταίο είναι του τομέα εξωτερικών υποθέσεων και επομένως δεν τίθεται σε ψηφοφορία.

Τελειώσαμε με τις προτάσεις.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΕΛΛΙΟΥ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε. Έχω καταθέσει και εγώ προτάσεις αλλά δεν αναγνώστηκαν.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Ακούστε να δείτε. Μια σειρά από προτάσεις εξετάστηκαν τεχνοκρατικά από την αρμόδια επιτροπή και διαπιστώθηκε ότι περιλαμβάνονται μέσα στο βιβλίο. Αυτό σημαίνει ότι είχατε ένα προβάδισμα. Δεν μπήκαν σε ψηφοφορία, διότι ήδη ψηφίστηκαν με το βιβλίο. Θα πάρουν τη θέση τους μέσα στο υλικό, που θα διαμορφωθεί ύστερα απ' όλη αυτή τη διαδικασία. Θα μπουν στα πρακτικά ως πρόταση της κυρίας Βέλλιου.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΛΕΝΗ ΣΕΡΕΤΗ (Νομός Αχαΐας): Και οι δικές μου προτάσεις κύριε Πρόεδρε δεν ακούστηκαν.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρία Σερέτη, οι προτάσεις σας είναι μέσα σ' αυτές, οι οποίες κρίθηκαν ότι περιλαμβάνονται στο κείμενο, που ψηφίστηκε, και άρα δεν υπάρχει λόγος. Ψηφίστηκαν και έγιναν αποδεκτές οι προτάσεις σας. Θα μπουν στα Πρακτικά ως προτάσεις της κυρίας Σερέτη.

Ερχόμαστε στο τελευταίο θέμα για να ολοκληρώσουμε τη διαδικασία. Κυρίες και κύριοι συναδέλφοι, πρέπει να προχωρήσουμε στην εκλογή των πέντε συναδέλφων σας ομιλητών στην αυριανή συνεδρίαση της Ολομέλειας. Θα παρακαλέσω πολύ σε ελάχιστο χρόνο να φέρετε τις υποψηφιότητές σας, όσοι το επιθυμείτε.

(Στο σημείο αυτό οι ενδιαφερόμενοι καταθέτουν στο Προεδρείο τις υποψηφιότητές τους).

Θα διαβάσω τα ονόματα των ενδιαφερομένων που κατέθεσαν υποψηφιότητες.

Παναρίτης Δημήτριος, Σερέτη Ελένη, Μαγειρόπουλος Χαράλαμπος, Κουσόπουλος Φώτιος, Ασλανίδη Ελένη, Λύτρα Θεόδωρος, Αργυρίου Ελένη, Ζαχαριάς Παναγιώτης, Τόμσης Αναστάσιος, Μολέ Αμαλία, Σακαλή Χριστίνα, Παπαδάκη Κυριακή, Ντανοβασίλης Γρηγόριος, Παπαταύλου Ελένη, Παναγιωτίδου Κωνσταντίνα, Νικολάου Παναγιώτης, Αγλούπα Αικατερίνη, Σουβλερός Βασίλειος, Πετράκη Καλιόπη, Ρουβά Νικολίνα, Λιόντας Χρήστος, Κραψίτης Θεόδωρος, Γιαννάκης Στυλιανός, Καρατζά Μαριάνθη, Βέλιου Φωτεινή, Σταμούλη Μαρία, Μπαλάνος Ιωάννης, Λίγγας Χρήστος, Παναγιωτοπούλου Σπυριδούλα, Συρίγος Ευάγγελος, Κοντού Παναγιώτα, Μπολέτσου Παναγιώτα, Γεωργιάδης Παντελής και Φωτίου Λεωνίδα.

Υπάρχει κάποιος υποψήφιος, που δεν άκουσε το όνομά του; Κανείς.

Θα ήθελα να ρωτήσω τα μέλη της επιτροπής για τον τρόπο της ψηφοφορίας. Οι τρόποι είναι δύο και εσείς θα αποφασίσετε με ποιόν τρόπο θα γίνει. Ο ένας είναι δι' εκλογής, με ψηφοφορία δηλαδή, και ο άλλος είναι διά κληρώσεως.

Όσοι είναι υπέρ της εκλογής με ψηφοφορία να σηκώσουν το χέρι.

(Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Όσοι είναι υπέρ της κληρώσεως να σηκώσουν το χέρι (Σήκωσαν το χέρι οι αποδεχόμενοι την κληρώση)

Συνεπώς, η εκλογή των ομιλητών θα γίνει με κληρώση.

Η κληρώση θα γίνει, ως εξής, για να υπάρχει πλήρης διαφάνεια. Δεν γράφουμε ονόματα, γράφουμε τους αριθμούς σε κάθε χαρτί. Θα τραβήξουμε τον κλήρο και αυτό που θα βγει στη συνέχεια θα δούμε σε ποιόν αντιστοιχεί.

Συμφωνείτε;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, αρχίζει η κληρώση.

Οι κύριοι εφηβοί βουλευτές, που ήταν κατά της κληρώσεως, να έρθουν να τραβήξουν τους αριθμούς.

Εκλέγονται οι ακόλουθοι ομιλητές:

Η κυρία Αργυρίου Ελένη, αριθμός 4, από την Περιφέρεια Β' Θεσσαλονίκης.

(Χειροκροτήματα)

Η κυρία Σταμούλη Μαρία, αριθμός 49, από το Νομό Τρικάλων.

(Χειροκροτήματα)

Η κυρία Καρατζά Μαριάνθη, αριθμός 15, από το Υπόλοιπο Αττικής.

(Χειροκροτήματα)

Ο κύριος Σουβλερός Βασίλειος, αριθμός 48, από την Περιφέρεια Β' Αθήνας.

(Χειροκροτήματα)

Ο κύριος Γιαννάκης Στυλιανός, αριθμός 12, από την Περιφέρεια Β' Αθήνας.

(Χειροκροτήματα)

Θα κληρωθεί και ένας έκτος ομιλητής με την επιφύλαξη ότι, αν μιλήσουν πέντε ομιλητές, θα είναι οι παραπάνω. Αν μιλήσει και έκτος, κληρώνεται η κυρία Παναγιωτοπούλου Σπυριδούλα, αριθμός 34, από το Νομό Ευβοίας.

Λύεται η συνεδρίαση.

Ώρα λήξης 21.05'.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ